CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

XAC SUAT

| CHUONG |

BAI 1: KHONG GIAN MAU VA BIEN CO
BAI 2: XAC SUAT CUA BIEN CO

@ LY THUYET.

1. PHEP THU NGAU NHIEN VA KHONG GIAN MAU
Phép thir ngiu nhién
Phép thir ngiu nhién (ggi tat 1a phép thu) 1a n?(f)t phép thf{ ma ta khong doan trude duoc két
qua cua no, mac du da biét tap hop tat ca cac két qua co thé co cua phép thu do.
Khong gian miu
Tap hop cac két qua co thé xay ra cia mot phép thir duoc goi 1a khong gian méiu cia phép thir
dovakyhiéula Q.
Vi du: Khi ta tung mé‘g déng Xu co2 ‘mét, ta hoan t’oz‘m khong biét trude duoc két qqé cua no,
tuy nhién ta lai biét chac chan rang dong xu roi xudng s€ & mot trong 2 trang thai: sap (S) hodc
ngira (N).
Khong gian mau cua phép th 1a Q ={S; N}

2. BIEN CO
a. Mot bién (56 A (con goilasukién A) lién,quan t6i phép thir 7' 13 bién cd ma viée xay ra
hay khong xay ra ciia n6 con tuy thude vao két qua cua 7.
MB&i két qua cta phép thir 7'1am cho bién ¢cb A xay ra duoc goi 1a mot két qua thuan loi cho A

b. Tap hop cac két qua thuan loi cho 4 duogc ki hiéu b1 4 hodc Q. bé don gian, ta co thé
dung chinh chit 4 dé ki hiéu tap hop cac két qua thuan loi cho 4.

Khi d6 ta ciing n6i bién ¢cb 4 dwoc mo ta boi tap 4.

¢. Bién ¢b chic chan 12 bién ¢b ludn xéy ra khi thyc hién hién phép tht 7. Bién cb chic chin
dugc mo ta boi tap Q va dugce ky higu la Q.

d. 7Bié'n cb khong thé 1a bién c¢b khong bao gio xdy ra khi thyuc hién phép thir 7'. Bién ¢ khong
thé dugc mo ta boi tap .

e. Cac phép toan trén bién cd

* Tap Q\ A duge goi la bién cb di cua bién c¢6 4, kihiéula 4. Giast 4 va B 1a hai bién
c0 lién quan dén mot phép thu. Ta co:

* Tap AU B duoc goi 1a hop cia cac biéncd 4 va B.

* Tap AN B duoc goi la giao cua cic biéncd 4 va B.

*Néu ANB= thitandi 4 vd B xung khic.
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A A

Q
f. Bang doc ngén ngir bién cd.
Ki hi¢u Ngén ngit bién ¢
AeQ A 1abién cb
A= A 12 bién cb khong
A=0 4 1 bién ¢b chic
chan
C=AUB C 1a bién ¢ “4
hodc B”
C=ANB C 1a bién c6 “4 va
B
ANB=9 A va B xung khic
B=4 A va B d6i nhau

BAI 2: XAC SUAT CUA BIEN CO
1. XAC SUAT CUA BIEN CO

Gia str mot phép thir co khong gian mau Q  gdm hitu han cac két qua c6 cung kha ning xay ra va
A 1a mot bién co.

Xdc sudt ciia bién cé A 1a mot sb, ki hiéu 1a P(A), dugc xac dinh boi cong thirc:

(4) |Q,| s6kétqua thuan Igi cho A
(Q) - |Q| SO kétqui c6 thé xdyra

n
P(A)=—

trong d6: n(A4) va n(Q) 1an luot ki hiéu sé phan tir cua tap A va Q.
Chu y:

e 0<P(A)<].

e P(Q)=1, P(D)=0.

2. TINH XAC SUAT BANG SO PO HINH CAY

Trong chwong VIII, ching ta da dugc 1am quen véi phuong phap sir dung so @6 hinh cay dé liét
ké céc ket qua cua mot thi nghiém. Ta cling c6 thé st dung so d6 hinh cay dé tinh xéc suat.

Vidu

Tung mot dong xu can do6i va dong chat 3 1an lién ti€p. Tinh x4c suat cua bién co A: “Trong 3
lan tung c¢6 it nhat 2 1an lién tiép xuat hién mat sap”.
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Gidi
Ki hiéu S néu tung dugc mit sip, N néu tung duoc mit ngira. Cac két qua c6 thé xay ra trong 3
lan tung duoc thé hién & so dd hinh cay nhu Hinh 2.

Co tat ca 8 két qua co thé xay ra, trong do6 c6 3 két qua thuan loi cho A. Do d6: P(A) = 3

8
Lin1 Lin2 Lin3 Kétqui A xiyra
S SSS cO
S <
N SSN cO
S
S SNS khong
N <
N SNN  khong
S < S NSS o
. N NSN  khong
N
N < 5 NNS  khong
N NNN  khong
Hinh 2

3. Bién co doi

Cho A 1a mot bién c6. Khi d6 bién c6 “Khong xay ra A”, ki hiéu 1a A, dugc goi 12 bién co doi
cua A.

A=Q\A; P(A) +P(4) = 1.

Tir d6 suy ra: P(A)=1-P(4)
Vidu

Gieo dong thoi ba con xuc xac can doi va dong chat. Goi A 1a bién ¢6 “Tich s6 cham ¢ mat
xuat hién trén ba con xuc xac do6 la so chan”.

a) Hay tim bién c6 doi cua bién co A.
b) Hay tinh xac suat cta bién co A.
Gidi

a) Bién c6 doi cua bién ¢6 A 1a bién c6 “Tich cac s6 cham ¢ mat xuat hién trén ba con xuc xac
dolasolé”.

b) Tong so ket qua c6 thé xay ra cua phép thir 1a n(Q) = 63.

A xay ra khi mit xuat hién trén cd ba con xtc xic déu c6 so cham 1a so 1&. So két qua thuan loi

cho Alan(4) = 33.

, Y S O - 33
Xac suat cuabienco Ala P(A) = ==

0 | =

Xac sudt cia bién ¢d A 1a P(4) = 1— P(A) = —.

4. Nguyén li xdc sudit bé

Trong thyc té, cac bién cd co x4c suat xay ra gan bang 1 thi gin nhu 1a luén xay ra trong mot
phép thtr. Nguoc lai, cac bién c6 ma xac suat xdy ra gan bang 0 thi gan nhu khong xay ra trong
mot phép thu.
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Trong Li thuyét Xac suét, Nguyén li xac suat bé duoc phat biéu nhu sau:
Néu mét bién cé c6 xdc sudt rat bé thi trong mét phép thir, bién cé dé sé khong xdy ra.
Vi du nhu khi mot con tau luu thong trén bién, x4c suit n6 bj ddm 1a sb duong. Tuy nhién, néu
tudn thu cac quy tac an toan thi xac suat xay ra bién co6 nay la rat nho, con tau c6 thé yén tam
hoat dong.
Néu mot nha san xuét tuyén b ti 18 gay sbc phéan v¢ nang khi tiém mdt loai véc xin 1a rt nho,
chi khoang 0,001, thi c6 thé tiém vac xin do cho moi nguoi duge khong? Cau tra 101 1a khong,

vi sttc kho¢ va tinh mang con nguoi 1a vo gid, néu tiém loai vac xin do cho hang ti nguoi thi
kha nang c6 nhiéu nguoi bi soc phan vé ndng la rat cao.

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1 : MO TA BIEN CO, KHONG GIAN MAU
<‘> BAI TAP.

Cau 1 : Hay mo6 ta khong gian mau Q cta phép thu : « Gieo mdt con stc sac » . Hiy mo ta bién co
A : « SO0 cham trén mat xuat hién 1a so 1é »

Céu 2 : Hiy mé ta khong gian mau Q khi tung ba déng xu

Céu 3 : Hiy m6 ta khong gian mau khi thuc hién phép thtr : Liy ngu nhién timg qua cau danh sb 1 ;2 ;3
ra va xép thanh mot hang ngang dé duoc mét sb c¢6 ba chiru sd.

Cau 4 : Mot hop dung 10 thé, danh sb tir 1 dén 10. Chon ngéu nhién 3 thé. Goi 4 1a bién cb dé tong s6
cua 3 thé dugc chon khong vugt qua 8. Tinh sb phﬁn ttr ctia bién c6 A

Cau 5 : Gieo con suc sac hai lan. Bién co6 A 1a bién co dé sau hai lan gieo c6 it nhat mdt mat 6 cham . Mo
tabién co A

A={(6.1).(6.2).(6.3).(6.4).(6.5)}.

Cau 6.Gieo 2 con stc sic va goi két qua xay ra 14 tich s6 hai nit & mat trén. SO phan tir ciia khong gian
mau la:

Cau 7.Mo6t hop dung 10 thé, danh s6 tir 1 dén 10. Chon ngau nhién 3 thé. Goi 4 1a bién ¢ dé téng )
ctia 3 thé dugc chon khéng vuot qua 8. S6 phan tir ctia bién ¢b 4 1a:

Cau 8.Gieo mot dong tién va mot con siic sic. S6 phan tir ciia khong gian mau 1a

Cau 9.Gieo ngau nhién 2 dong tién thi khong gian mau cta phép thir c6 bao nhiéu phan tr?

Céu 10.Gieo mot ddng tién lién tiép 2 1an. S phan tir cua khong gian mau n(Q) 1a?

Céu 11.Gieo mot con suc sic 2 1an. S6 phan tir ciia khong gian mau 1a?

Céu 12.Gieo mot dong tién lién tiép 3 1an thi 7(Q) 1a bao nhiéu?

DANG 2: MOI LIEN HE GIUA CAC BIEN CO

<‘> BAI TAP.

Cau 1: Mot 16p ¢6 15 hoc sinh nam va 17 hoc sinh nit. Goi A 1a bién c6 : “lap mot doi van nghé cua 16p
gom 7 hoc sinh trong d6 nhat thi€t phai c6 hoc sinh nit”’. Hady mo ta bién c6 doi cua bién co A
(Gia thiét rang hoc sinh nao cling c6 kha nang van ngh¢)
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Cau 2: Mot xa thi ban hai phat doc 1ap v6i nhau. Goi 4,, 4, 1an luot 1a bién ¢ lan thi nhat va 1an thir 2
bén trang hong tam. Hay biéu dién cac bién cd sau thong qua cac bién cd A, 4,
a. Ca hai 1an déu ban tring hong tim

b. Ca hai lan khong ban trang hong tim
c. It nhat mot 1an ban trang hong tam

DANG 3: XAC PINH KHONG GIAN MAU VA BIEN CO

<0> PHUONG PHAP.

Phwong phap 1: Liét ké cac phan tir ciia khong gian miu va bién ¢ rdi dém.

Phwong phap 2: Sir dung cac quy tic dém, cac kién thirc vé hoan vi, chinh hop, t6 hop dé xéac
dinh s6 phan tir cia khong gian mau va bién co.

@ BAI TAP.

Cau 1. Gieo mgt dong xu can doi va dong chat lién tiép cho dén khi lan dau ti€n xuat hién mat sap hoac ca

nim lan ngira thi dimg lai.
1. M6 ta khong gian mau.
2. Xac dinh cac bién cb:
A : “S6 lan gieo khong vuot qua ba”
B : “Co it nhat 2 1an gieo xuat hién mit ngira”

Ciu 2. Trong mdt chiéc hop dung 6 vién bi d6, 8 vién bi xanh, 10 vién bi trang. LAy ngiu nhién 4 vién bi.

Tinh s6 phan tir cia
1. Khong gian mau
2. Céc bién cb:
a) A:“4 vién bi liy ra c6 diing hai vién bi mau tring”.
b) B: “ 4 vién bi lay ra c6 it nhat mot vién bi mau do”.
¢) C: “4 vién bi ldy ra c6 du 3 mau”.
Cau 3. Chon ngéu nhién mot sd tu nhién ¢6 4 chir s6 d6i mot khac nhau. Tinh s6 phﬁn tr cua
1. Khong gian mau.
2. Cac bién cb
a) A : “Sb duoc chon chia hét cho 5

b) B: “Sé duogc chon ¢ ding 2 chit s6 16 va va hai chit s6 1¢ khong dung ké nhau”
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Cau 4. Mot xa thi ban lién tuc 4 phat dan vao bia. Goi A, 14 cic bién c6 “ xa thu ban trang lan thir k ” voi
k=1,2,3,4 . Hay biéu dién cac bién cb sau qua cac bién cd A, A,, A, A, .
A : "Lan thtr tu mé6i ban trang bia".
B : "Bin tring bia it nhit mot lan".
C : "Bin trang bia ding ba lan".
Cau 5. C6 100 tdm thé dwoc danh s tir 1 dén 100. LAy ngiu nhién 5 thé. Tinh sé phan tir ciia
1. Khong gian mau
2. Céc bién cb:
a) A: “SH ghi trén cac tAm thé duoc chon déu 1a sb chin”.
b) B: “Co it nhét mot sb ghi trén thé dugc chon chia hét cho 3”.

DANG 4: TINH XAC SUAT THEO PINH NGHIA CO PIEN

<0> PHUONG PHAP.

e Tinh x4c suit theo thong ké ta str dung cong thirc:
n
P(4)=—.
(4) N

e Tinh x4c suat cua bién co theo dinh nghia c¢6 dién ta st dung cong thurec:

_”(A)_|QA|
=0 e

@ BAI TAP.

Ciu 1. B bai ta - lo kho ¢6 52 quan bai. Rat ngau nhién ra 4 quin bai. Tinh x4c suit cta cac bién ¢
a) 4: “Rut ra dugc tor quy K ©’
b) B: “4 quan bai rut ra co it nhat mot con At”
¢) C: “4 quén bai ly ra c6 it nhat hai quan bich’’

Cau 2. Trong mot chiéc hdp co6 20 vién bi, trong d6 c6 8 vién bi mau do, 7 vién bi mau xanh va 5 vién bi

mau vang. Lay ngau nhién ra 3 vién bi. Tim x4c suét dé:
a) 3 vién bi lay ra déu mau do. b) 3 vién bi 14y ra c6 khong qua hai mau.
Cau 3. Chon ngau nhién 3 ) trong 80 sb tu nhién 1,2,3, . .. ,80. Tinh x4c suét cta cc bién cb:
1. 4: “Trong 3 s6 d6 c6 dung 2 s6 1a boi sb cua 5.

2. B: “Trong 3 s d6 c6 it nhat mot s6 chinh phuwong”.
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Cau 4. X¢p 5 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit vao mét ban dai ¢6 8 ghé. Tinh xac suat sao cho:

a) Céc hoc sinh nam lu6én ngodi canh nhau.

b) Khong c6 hai hoc sinh nit nao ngo6i canh nhau.

Cau 5. Xép ngiu nhién 8 chir cai trong cum tir “THANH HOA” thanh mot hang ngang. Tinh xac suit dé

Cau 6.

Cau 7.

Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Ciu 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

c6 it nhat hai chir cai H ding canh nhau.

Mot t6 hoc sinh ¢6 7 nam va 3 nit. Chon ngiu nhién 2 ngudi. Tinh xé4c suat sao cho 2 ngudi
duoc chon déu la nit.

Trong tro choi “Chiéc non ki diéu” chiéc kim cua banh xe c6 thé dung lai & mdt trong 7 vi tri voi
kha nang nhu nhau. Tinh x4c suat dé trong ba 1an quay, chiéc kim cua banh xe d6 lan luot
dung lai ¢ ba vi tri khéc nhau.

Mot ti dung 6 bi xanh va 4 bi do. Ly ngu nhién 2 bi. Xac suat dé ca hai bi déu do 1a.

C6 7 tam bia ghi 7 chit “HQC”, “TAP”, “VI”, “NGAY”, “MAI”, “LAP”, “NGHIEP”. Mot

ngudi xép ngiu nhién 7 tAm bia canh nhau. Tinh x4ac suét dé khi xép cac tim bia dugc dong chir

“HOC TAP VI NGAY MAI LAP NGHIEP”.

Mot t hoc sinh ¢6 6 nam va 4 nit. Chon ngau nhién 2 ngudi. Tinh xac suit sao cho hai ngudi

duoc chon déu 1a nit.

Gieo mét con stic sic can ddi va déng chét. Tinh xé4c suét dé xuat hién mat c6 sb chim chia hét

cho 3.

Mot 16 hang c6 20 san pham, trong d6 4 phé pham. Lay tiiy ¥ 6 san pham tir 16 hang d6. Hay

tinh x4ac suat dé trong 6 san pham lay ra c6 khong qua 1 phé pham.

C6 7 tam bia ghi 7 chit “HIEN”, “TAI”, “LA”, “NGUYEN”, “KHI”, “QUOC”, “GIA”. Mot

ngudi xép ngau nhién 7 tAm bia canh nhau. Tinh xac suit dé khi xép cac tim bia dugc dong chi

“HIEN TAI LA NGUYEN KHI QUOC GIA”.

Trén gia sach c6 4 quyén sach toan, 3 quyén sach 1y, 2 quyén sach hoa. Liy ngdu nhién 3 quyén

sach. Tinh x4c suat dé trong ba quyén sach 13y ra c6 it nhat mot quyén 1a toan.

Gieo ngiu nhién 2 con xuc sic can dbi ddng chat. Tim x4c suat cua bién cb: “ Hiéu sb chim

xudt hién trén 2 con xuc sic bang 1”.

C6 10 tAm bia ghi 10 chit “NOI”, “NAO”, “CO”, “Y”, “CHI”, “NOI”, “P0O”, “CO”, “CON”,

“DUCNG”. M6t ngudi xép ngau nhién 10 tAm bia canh nhau. Tinh x4c suét dé xép cac tam bia

duoc dong chit “ NOINAO CO Y CHI NOI DO CO CON PUONG”.

Mot 16 hang gdm 30 san pham tét va 10 san pham x4u. Liy ngau nhién 3 san phim. Tinh x4c

suat dé 3 san pham l4y ra co it nhit mot san pham tot.

Trong tro choi “Chiéc non ky di¢u” chiéc kim cta banh xe c6 thé dung lai & mot trong 6 vi tri

v6i kha nang nhu nhau. Tinh xé4c suat dé trong ba 1an quay, chiéc kim cua banh xe d6 lan luot

dung lai ¢ ba vi tri khac nhau.

Lay ngau nhién hai vién bi tir mot thung gdm 4 bi xanh, 5 bi d6 va 6 bi vang. Tinh xac suit dé

1y dugc hai vién bi khac mau?

Thay gido c6 10 cau hoi tric nghiém, trong d6 c6 6cau dai sé va 4 cau hinh hoc. Thay goi ban

Nam [én tra bai bang cach chon 1dy ngiu nhién 3 cau hoi trong 10 cau hoi trén dé tra 10i. Hoi

xé4c suat ban Nam chon it nhat c6 mét cau hinh hoc 1a bﬁng bao nhiéu?

Dé chao mimg ngay nha gido Viét Nam 20—11 Poan truong THPT Hai Ba Trung di phan cong

ba khéi: khdi 10, khdi 11 vakhdi 12 mdi khdi chuan bi ba tiét muc gom: mot tiét myuc mia, mot

tiét muc kich va mot tiét muc hat tép ca. Pén ngay td churc ban td chire chon ngau nhién ba tiét
muc. Tinh x4c suét dé ba tiét muc dugc chon c6 du ba khdi va c6 da ba nodi dung?
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Cau 22.

Cau 23.

Cau 24.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Thay X c6 15 cudn sach gdm 4 cudn sach toan, 5 cubn sach li va 6 cudn sach hoa. Cac cudn
sach d6i mot khac nhau. Thay X chon ngiu nhién 8 cudn sach dé 1am phan thudng cho mét hoc
sinh. Tinh x4c suét dé s6 cudn sach con lai cua thay X c6 di 3 mon.

M0t t6 ¢6 9 hoc sinh nam va 3hoc sinh nit. Chia t6 thanh 3 nhém, mdi nhém 4 nguoi dé 1am 3
nhiém vu khac nhau. Tinh xé4c suit khi chia ngéu nhién nhém nao ciing cé ni.

Mot nhém 10 hoc sinh gdm 6 nam trong d6 c6 Quang, va 4 nir trong d6 c6 Huyén duoc xép
ngiu nhién vao 10 ghé trén mot hang ngang dé du 18 so két nam hoc. Xac suét dé xép duogc giita
2 ban nit gin nhau c6 dung 2 ban nam, ddng thoi Quang khong ngdi canh Huyén 1a

DANG 5: QUY TAC TINH XAC SUAT

<¢> BAI TAP.

Chu 1. Cho hai bién c6 A va B véi P(4)=0,3;P(B)=0,4 va P(AB)=0,2.Hdi hai bién c6 A va B co:

Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

Cau 7.

Cau 8.

a) Xung khic khoéng? b) Bdc lap véi nhau khong?

Mot hop dung 15 vién bi, trong d6 ¢6 7 vién bi xanh va 8 vién bi do. Léy ngéu nhién 3 vién bi
(khong ké thir tu ra khoi hop). Tinh xac suat dé trong 3 vién bi lay ra co6 it nhat mdt vién bi do.

Gieo hai dong xu A va B mdt cach doc 1ap. Bong xu A ché tao can doéi. Pong xu B ché tao khong
can doi nén xac suat xuat hién mat sap gap 3 lan xac suat xuat hién mat ngtra. Tinh x4c suat dé :

a). Khi gieo 2 dong xu mot 1an thi ca hai déu ngira.
b). Khi gieo 2 14n thi 2 1an ca hai dong xu déu 14t ngira.

Gieo dong thoi 2 con suc sac can doi dong chat, mdt con mau dé va mot con mau xanh. Tinh xéc
suat cua cac bién ¢0 sau:

a). Bién cb A "Con do xuit hién mat 6 chim".

b). Bién ¢6 B "Con xanh xuit hién mat 6 chim".

c). Bién ¢ C "It nhat mot con suat hién mat 6 cham".

d). Bién c¢6 D "Khong c6 con nao xuét hién mat 6 cham".

e). Bién c6 E "Tong s6 chim xuét hién trén hai con bang 8".

f). Bién c¢b F " S5 cham suét hién trén hai con suc sic hon kém nhau 2".

An va Binh hoc & hai noi khac nhau. Xéc suat dé An va Binh dat diém giéi vé mon toan trong
ky thi cudi ndm twong tmg 13 0,92 va 0,88.

a) Tinh xéc suat dé ca An va Binh déu dat diém gioi.

b) Tinh xé4c sudt dé ca An va Binh déu khong dat diém gioi.

¢) Tinh xac suit dé co it nhat mot trong hai ban An va Binh dat diém gioi.

Cho A4 va B 1a hai bién ¢6 ddc 1ap voi nhau. P(A4)=0,4, P(B)=0,3.Khid6 P(AB) bang

Mot 16p ¢6 20 nam sinh va 15 nit sinh. Gido vién chon ngiu nhién 4 hoc sinh 1én bang giai bai
tap. Tinh xac suét dé 4 hoc sinh duoc chon ¢6 ca nam va ni.

Mot cai hop chira 6 vién bi do va 4 vién bi xanh. Lay 1an lugt 2 vién bi tir cai hop d6. Tinh xéac
suat dé vién bi duoc 1ay 1an thi 2 1a bi xanh.
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Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

C6 9 chiée thé duoc danh s tir 1 dén 9, ngudi ta rat ngiu nhién hai thé khac nhau. Xac suét dé
rit duoc hai thé ma tich hai s6 duoc danh trén thé 13 s6 chin bang

C6 9 chiée thé duoc danh s tir 1 dén 9, ngudi ta rat ngiu nhién hai thé khac nhau. Xac suét dé
rit duoc hai thé ma tich hai s6 duoc danh trén thé 13 s6 chin bang

Mot 16p co 35 doan vién trong d6 c6 15nam va 20 nit. Chon ngau nhién 3 doan vién trong 16p
dé tham du hoi trai 26 thang 3. Tinh xac suat dé trong 3 doan vién dugc chon c6 ca nam va nir.
Trong tu dd choi caa ban An ¢6 5 con tha bong gém: vit, cho, méo, géu, voi. Ban An mudn léy
ra mot s6 thi bong. Xac suit dé trong nhiing con thu bong An lay ra khong co con vit.

Vi¢t va Nam choi co. Trong mdt van co, xac suit Viét théng Nam la 0,3 va Nam thfmg Viét la
0,4 . Hai ban dimg choi khi c¢6 nguoi thing, nguoi thua. Tinh xac suat dé hai ban dimg choi sau
hai vén co.

Goi S 1a tap hop céc s6 tu nhién c6 6 chir s6. Chon ngﬁu nhién mot sb tir S, tinh x4c suat dé
cac chit s6 cua s6 d6 d6i mot khac nhau va phai c6 mit chirsé 0 va 1.

Cau 15. Két qua (b,c) cua viéc gieo mot con suc sac can doi hai lan lién tiép, trong d6 b 1a s6 cham

Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

xuat hién lan gieo thir nhat, ¢ 1a s6 chAm xuét hién lan gieo thir hai dugc thay vao phuong
trinh bac hai x> + bx + ¢ = 0. Tinh x4c suat dé phuong trinh bc hai d6 v6 nghiém:
Thay Binh dit 1én ban 30 tdm thé danh sb tir 1 dén 30. Ban An chon ngau nhién 10 tim thé.
Tinh x4c suit dé trong 10 tdm thé liy ra c6 5 tdm thé mang sb 1¢, 5 tAm mang sb chin trong d6
chi c6 mot tim thé mang s chia hét cho 10.
Mot dé thi tric nghiém gébm 50 cAu, mdi cdu c6 4 phuong an tra 10i trong d6 chi c6 1 phuong
an ding, mdi cau tra 1oi dang duoc 0,2 diém. Mot thi sinh 1am bai béng cach chon ngﬁu nhién
1 trong 4 phuong an & mdi cau. Tinh x4ac sut dé thi sinh d6 duoc 6 diém.
An va Binh cung tham gia ki thi THPTQG nidm 2018, ngoai thi ba mon Toén, Vin, Tiéng Anh
bét budc thi An va Binh déu dang ki thi them ding hai mon tu chon khac trong ba moén Vit li,
Hoéa hoc va Sinh hoc dudi hinh thire thi tric nghiém dé xét tuyén Pai hoc. Mdi mén tu chon tric
nghiém c6 8 ma d8 thi khac nhau, ma dé thi ctia cac mon khac nhau la khac nhau. Tinh x4c suét
dé An va Binh c6 chung dung mot mon thi tu chon va chung mot ma dé.
Hai xa thu cung ban, moi ngudi mot vién dan vao bia mot cach ddc 1ap voi nhau. Xac suét ban

, . 5 . 5 1A \ 1 \ 1 ’ ’ A 5 < A A s A A 5 A
trung bia cua hai xa thu lan luogt 1a 5 va 5 . Tinh x&c suat cua bién co ¢6 it nhat mot xa thu khong

bén tring bia.
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XAC SUAT

| CHUONG |

BAI 1: KHONG GIAN MAU VA BIEN CO
BAI 2: XAC SUAT BIEN CO

@ LY THUYET.

1. PHEP THU NGAU NHIEN VA KHONG GIAN MAU
Phép thir ngiu nhién
Phép thir ngiu nhién (ggi tat 1a phép thu) 1a n?(f)t phép thf{ ma ta khong doan trude duoc két
qua cua no, mac du da biét tap hop tat ca cac két qua co thé co cua phép thu do.
Khéong gian miu
Tap hop cac két qua co thé xay ra cia mot phép thir duoc goi 1a khong gian méiu cua phép thir
dovakyhiéula Q.
Vi du: Khi ta tung mé‘g déng Xu co2 ‘mét, ta hoan t’oz‘m khong biét trude duoc két qqé cua no,
tuy nhién ta lai biét chac chan rang dong xu roi xudng s€ & mot trong 2 trang thai: sap (S) hodc
ngira (N).
Khong gian mau cua phép th 1a Q ={S; N}

2. BIEN CO
a. Mot bién (56 A (con goilasukién A) lién,quan t6i phép thir 7' 13 bién cd ma viée xay ra
hay khong xay ra ciia n6 con tuy thude vao két qua cua 7.
MB&i két qua cta phép thir 7'1am cho bién ¢cb A xay ra duoc goi 1a mot két qua thuan loi cho A

b. Tap hop cac két qua thuan loi cho 4 duogc ki hiéu b1 4 hodc Q. bé don gian, ta co thé
dung chinh chit 4 dé ki hiéu tap hop cac két qua thuan loi cho 4.

Khi d6 ta ciing n6i bién ¢cb 4 dwoc mo ta boi tap 4.

¢. Bién ¢b chic chan 12 bién ¢b ludn xéy ra khi thyc hién hién phép tht 7. Bién cb chic chin
dugc mo ta boi tap Q va dugce ky higu la Q.

d. 7Bié'n cb khong thé 1a bién c¢b khong bao gio xdy ra khi thyuc hién phép thir 7'. Bién ¢ khong
thé dugc mo ta boi tap .

e. Cac phép toan trén bién cd

* Tap Q\ A duge goi la bién cb di cua bién c¢6 4, kihiéula 4. Giast 4 va B 1a hai bién
c0 lién quan dén mot phép thu. Ta co:

* Tap AU B duoc goi 1a hop cia cac biéncd 4 va B.

* Tap AN B duoc goi la giao cua cic biéncd 4 va B.

*Néu ANB= thitandi 4 vd B xung khic.
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A A

Q
f. Bang doc ngén ngir bién cd.
Ki hi¢u Ngén ngit bién ¢
AeQ A 1abién cb
A= A 12 bién cb khong
A=0 4 1 bién ¢b chic
chan
C=AUB C 1a bién ¢ “4
hodc B”
C=ANB C 1a bién c6 “4 va
B
ANB=9 A va B xung khic
B=4 A va B d6i nhau

BAI 2: XAC SUAT BIEN CO
1. XAC SUAT CUA BIEN CO

Gia str mot phép thir co khong gian mau Q  gdm hitu han cac két qua c6 cung kha ning xay ra va
A 1a mot bién co.

Xdc sudt ciia bién cé A 1a mot sb, ki hiéu 1a P(A), dugc xac dinh boi cong thirc:

(4) |Q,| s6kétqua thuan Igi cho A
(Q) - |Q| SO kétqui c6 thé xdyra

n
P(A)=—

trong d6: n(A4) va n(Q) 1an luot ki hiéu sé phan tir cua tap A va Q.
Chu y:

e 0<P(A)<].

e P(Q)=1, P(D)=0.

2. TINH XAC SUAT BANG SO PO HINH CAY

Trong chwong VIII, ching ta da dugc 1am quen véi phuong phap sir dung so @6 hinh cay dé liét
ké céc ket qua cua mot thi nghiém. Ta cling c6 thé st dung so d6 hinh cay dé tinh xéc suat.

Vidu

Tung mot dong xu can do6i va dong chat 3 1an lién ti€p. Tinh x4c suat cua bién co A: “Trong 3
lan tung c¢6 it nhat 2 1an lién tiép xuat hién mat sap”.
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CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Gidi
Ki hiéu S néu tung dugc mit sip, N néu tung duoc mit ngira. Cac két qua c6 thé xay ra trong 3
lan tung duoc thé hién & so dd hinh cay nhu Hinh 2.

Co tat ca 8 két qua co thé xay ra, trong do6 c6 3 két qua thuan loi cho A. Do d6: P(A) = 3

8
Lin1 Lin2 Lin3 Kétqui A xiyra
S SSS cO
S <
N SSN cO
S
S SNS khong
N <
N SNN  khong
S < S NSS o
. N NSN  khong
N
N < 5 NNS  khong
N NNN  khong
Hinh 2

3. Bién co doi

Cho A 1a mot bién c6. Khi d6 bién c6 “Khong xay ra A”, ki hiéu 1a A, dugc goi 12 bién co doi
cua A.

A=Q\A; P(A) +P(4) = 1.

Tir d6 suy ra: P(A)=1-P(4)
Vidu

Gieo dong thoi ba con xuc xac can doi va dong chat. Goi A 1a bién ¢6 “Tich s6 cham ¢ mat
xuat hién trén ba con xuc xac do6 la so chan”.

a) Hay tim bién c6 doi cua bién co A.
b) Hay tinh xac suat cta bién co A.
Gidi

a) Bién c6 doi cua bién ¢6 A 1a bién c6 “Tich cac s6 cham ¢ mat xuat hién trén ba con xuc xac
dolasolé”.

b) Tong so ket qua c6 thé xay ra cua phép thir 1a n(Q) = 63.

A xay ra khi mit xuat hién trén cd ba con xtc xic déu c6 so cham 1a so 1&. So két qua thuan loi

cho Alan(4) = 33.

, Y S O - 33
Xac suat cuabienco Ala P(A) = ==

0 | =

Xac sudt cia bién ¢d A 1a P(4) = 1— P(A) = —.

4. Nguyén li xdc sudit bé

Trong thyc té, cac bién cd co x4c suat xay ra gan bang 1 thi gin nhu 1a luén xay ra trong mot
phép thtr. Nguoc lai, cac bién c6 ma xac suat xdy ra gan bang 0 thi gan nhu khong xay ra trong
mot phép thu.
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CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Trong Li thuyét Xac suét, Nguyén li xac suat bé duoc phat biéu nhu sau:
Néu mét bién cé c6 xdc sudt rat bé thi trong mét phép thir, bién cé dé sé khong xdy ra.

Vi du nhu khi mot con tau luu thong trén bién, xac suat né bi dam la s6 duong. Tuy nhién, néu
tudn thu cac quy tac an toan thi xac suat xay ra bién co6 nay la rat nho, con tau c6 thé yén tam
hoat dong.

Néu mot nha san xuét tuyén b ti 18 gay sbc phéan v¢ nang khi tiém mdt loai véc xin 1 rt nho,
chi khoang 0,001, thi ¢ thé tiém véc xin d6 cho moi ngudi duoc khong? Cau tra 10 1a khong,
vi strc khoé va tinh mang con nguoi 1a v gia, néu tiém loai vic xin d6 cho hang ti nguoi thi
kha ning c6 nhiéu nguoi bi séc phan vé ning 1a rit cao.

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.
DANG 1 : MO TA BIEN CO, KHONG GIAN MAU
<‘> BAI TAP.

Cau 1 : Hay mo6 ta khong gian mau Q cta phép thu : « Gieo mdt con stc sac » . Hiy mo ta bién co
A : « SO0 cham trén mat xuat hién 1a so 1é »

Loi giai
khong gian mau Q cua phép thir: « Gieo mt con stic sic » 1a thp hop Q ={1;2;3;4;5;6}
Bién ¢d A : « Sb chdm trén mat xuét hién 1a s6 1é » duoc mot ta bai tap hop 4= {l; 3; 5}
Cau 2 : Hay mb ta khong gian mau Q khi tung ba dong xu
Loi giai

Ta thdy mdi ddng xu c6 hai kha ning Sap (S) hoic ngtra (N). Viy tung ba déng xu c¢6 2.2.2 =8
kha nang.

Cu thé 1a Q ={SSS;SNS;SSN; SNN; NNN; NNS; NSN; NSS |

Céu 3 : Hiy m6 ta khong gian mau khi thuc hién phép thtr : Liy ngu nhién timg qua cau danh sb 1 ;2 ;3
ra va xép thanh mot hang ngang dé duoc mot s6 c6 ba chitu sb.

Loi giai:
Khong gian mau duge mé ta nhu sau: Q ={123;132;213;231;312;321}

Cau 4 : Mot hop dung 10 thé, danh sb tir 1 dén 10. Chon ngéu nhién 3 thé. Goi 4 1a bién cb dé tong s6
cta 3 thé dugc chon khéng vuot qua 8. Tinh sb phan tir ctia bién cd A4

Loi giai
Liétkétaco: A= {(l; 2;3);(1,2;4);(1; 2;5);(1;3;4)}

Vay s6 phan tir bién cb A1a4
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CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
CAu 5 : Gieo con stc sic hai 1an. Bién c6 A 1a bién ¢ dé sau hai 1an gieo co it nhat mot mat 6 chdm . Mo
ta bién cd A
4={(6,1),(6,2).(6,3).(6,4),(6,5)}.
Loi giai
Liétké ta co: 4={(1,6),(2,6),(3,6),(4,6).(5,6).(6,6),(6.,1),(6,2).(6,3),(6,4).(6.,5)}
Ciu 6. Gieo 2 con suc sic va goi két qua xay ra 1a tich s6 hai ntit & mit trén. S phan tir ciia khong gian

mau la:
Loi giai
MO ta khong gian mau ta co: Q= {1;2;3; 4;5;6;8;9;10;12;15;16;18;20; 24;25;30;36} _
Céu 7.Mot hop dung 10 thé, danh sb tir 1 dén 10. Chon ngdu nhién 3 thé. Goi 4 1a bién ¢ dé téng sb

cta 3 thé duoc chon khong vuot qua 8. SO phan tir cia bién ¢b A 1a:
Loi giai

Liétke ta co: 4 ={(1;2:3):(1;2:4);(1;2:5);(1;3;4)}.
Ciu 8. Gieo mot dong tién va mot con stic sic. S6 phan tir ciia khong gian méu 1a
Loi giai
M0 ta khong gian mau ta c6: Q ={S1;52;53;54;55,56; NI; N2; N3;N4;N5; N6} .

Ciu 9. Gieo ngiu nhién 2 dong tién thi khong gian mau cta phép thir c6 bao nhiéu phan ta?
Loi gidi

MO ta khong gian mau ta co: Q= {SS;SN; NS;NN}

Ciu 10. Gieo mot dong tién lién tiép 2 1an. S6 phan tir cia khong gian mau n(Q) 1a?
Huéng dan giai:
n(Q)=22=4.
(lan 1 ¢6 2 kha ndpg xd)f ra- {dn 2 co 2 kha nang xay ra).
Cau 11. Gieo mot con stc sac 2 lan. SO phan tir ciia khong gian mau 1a?
Loi giai
n(QQ)=6.6=36.
(lan 1 c6 6kha ning xdy ra- 1an 2 c¢6 6 kha ning xdy ra).

Cau 12. Gieo mot dong tién lién tiép 3 1an thi n(Q) 1a bao nhiéu?
Loi giai
n(Q)=222=8.
(lan 1 c6 2 kha ning xdy ra- 1an 2 c6 2 kha ning xay ra —1an 3 c6 2 kha ning xay ra ).

<‘> BAI TAP.

DANG 2: MOI LIEN HE GIUA CAC BIEN CO
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Cau 1: M6t 16p ¢6 15 hoc sinh nam va 17 hoc sinh nit. Goi A 1a bién cb : “lap mot doi van nghé cua 16p
gom 7 hoc sinh trong d6 nhat thi€t phai c6 hoc sinh nit”’. Hady mo ta bién c6 doi cua bién co A
(Gia thiet rang hoc sinh nao cting c6 kha nang van ngh¢)

Loi gidi
Bién ¢ d6i ctia bién ¢b A : “7 hoc sinh trong doi van ngh¢ déu 13 nam”
Cau 2: Mot xa thi ban hai phat doc 1ap v6i nhau. Goi 4,, 4, 1an luot 1a bién ¢ lan thi nhat va 1an thir 2
bén trang hong tam. Hay biéu dién cac bién cd sau thong qua cac bién cd A, 4,

a. Ca hai 1an déu ban trang hong tim
b. Ca hai lan khéng ban trang hong tim
c. [t nhat mot 1an bén tring hong tam
Loi gidi

Goi A 1a bién ¢ ca hai lan déu ban trang hong tam

Taco A=A4 N A4,

Goi B1a bién cd: Ca hai 1an khong bén tring hong tim

Ta co B=ZK\A_2

Goi Cla bién cd: it nhat mot 1an ban trang hong tim
Ta cé C:(A1 ﬁZ)U(ZﬁAZ)U(AI N4,)
Tathdy C=B.

DANG 3: XAC PINH KHONG GIAN MAU VA BIEN CO

<0> PHUONG PHAP.

Phwong phap 1: Liét ké cac phan tir ciia khong gian miu va bién ¢ rdi dém.

Phwong phap 2: Sir dung cc quy tic dém, cac kién thirc vé hoan vi, chinh hop, t6 hop dé xéac
dinh s6 phan tir cia khong gian mau va bién co.

@ BAI TAP.

Cau 1. Gieo mgt dong xu can doi va dong chat lién tiép cho dén khi lan dau ti€n xuat hién mat sap hoac ca
ndm lan ngtra thi dung lai.

1. M6 ta khong gian mau.

2. Xac dinh cac bién cb:

A : “S8b 1an gieo khong vugt qua ba”

B : “C6 it nhit 2 lan gieo xuat hién mit ngira”
Loi giai

Kihiéu mitsdp1a S, matngrrala N .

Page 6



CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

1. Taco Q={S; NS; NNS; NNNS; NNNNS; NNNNN} = |Q| = 6.
2. A={S; NS; NNS} =|Q ,|=3.
B={NNS; NNNS; NNNNS; NNNNN} = |Q;| = 4.

Ciu 2. Trong mdt chiéc hop dung 6 vién bi d6, 8 vién bi xanh, 10 vién bi tring. LAy ngiu nhién 4 vién bi.
Tinh s6 phan tir cia

1. Khong gian mau
2. Céc bién cb:
a) A:“4 vién bi liy ra c6 diing hai vién bi mau tring”.
b) B: “4 vién bi lay ra c6 it nhat mot vién bi mau do”.
¢) C: “4 vién bi ldy ra c6 du 3 mau”.
Loi giai
1. Ta co: | = C;, =10626.
2. a) S6 cach chon 4 vién bi trong d6 c6 dung hai vién bi mau trang la: C,,.C;, = 4095 .
Suy ra [Q,|=4095.
b) S6 cach 14y 4 vién bi ma khéng c6 vién bi mau dé duoc chon 1a Cjj.
Suy ra || =C;, —Cy, =7566.
¢) Sb cach 14y 4 vién bi chi c6 mot mau 1a: C; +C; +Cjp
S6 cach 14y 4 vién bi c6 ding hai mau la:
ChL+Ch+Ch-2(CH+C/ +Cp)
S cach 14y 4 vién bi co du ba mau la:
C, —(ClL+Cl +Ci)+(C +C +Cyi) =5040
Suy ra |QC| =5859.
Cach 2: |Q.|=C,.C;.Cy, +C,.C; .C)y + C:.C;.C}y = 5040.
Cau 3. Chon ngau nhién mot s6 tu nhién c6 4 chit sb doi mot khac nhau. Tinh sd phﬁn tlr cua
1. Khong gian mau.
2. Cac bién cb

a) A : “Sb duoc chon chia hét cho 5
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b) B: “Sé duogc chon ¢ ding 2 chit s6 16 va va hai chit s6 1¢ khong dung ké nhau”
Loi giai
1. Sé céc s6 tu nhién c6 bon chit s6 d6i mot khac nhau la 9. A = 4536 .

Suy ra | = 4536.
2. Goi abed 14 s6 6 bdn chit s d6i mot khac nhau va thoa yéu ciu bai toan (a #0).
a) TH1: d=5:C6 8.A; =448 (sd)
TH2: d=0:C6 Aj =504 (sd)
Suy ra |Q,|=952.
b) Cach 1.
TH1: Chi c6 chit s6 a,¢ 1&: Co AZ.AZ =400 (s6)
TH2: Chi c6 chit s6 a,d 1&: Co AZ.AZ =400 (s6)
TH1: Chi c6 chit s6 b,d 1¢: C6 AZ2.4.4=320 (sd)
Suy ra Q] =1120.
Cich 2.
Chon tir 5 chit s6 1¢ ra 2 chir s6 16 va sap theo thir tu trén hang ngang, c6 A; =20 cach.

Véi mdi cach xép trén ta xem nhu c6 3 khoang tréng duoc tao ra (mot khoang trong & giira va

hai khoang tréng ¢ hai dau).
Chon ra 2 trong 5 chir s6 chin va xép vao 2 trong 4 6 trong d6 (mdi 6 1 chir s6) dé duoc sb thoa
yéu cu dé bai, c6 C2.A2 —C, =56 cach.
Suy ra [Q|=20.56 =1120.
Cau 4. Mot xa thi ban lién tuc 4 phat dan vao bia. Goi A, 14 cic bién c6 “ xa thu ban trang lan thir k ” voi
k=1,2,3,4 . Hay biéu dién cac bién cb sau qua cac bién cd A, A,, A, A, .
A : "Lan thtr tu mé6i ban trang bia".
B : "Bén tring bia it nhit mot 1an".
C : "Bin trang bia dng ba lan".

Loi giai
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Ta co A_k 1a bién ¢6 "Lan thr k (k =1,2,3,4) xa tha ban khong tring bia".
Do d6
A= A_1 N A_2 N A_3 NA,
B=AUA, UA;UA,
C=AAAA, UA A, AZA, UA A AZA, UA A AA, .
Ciu 5. C6 100 tAm thé dugc danh sb tir 1 dén 100. LAy ngiu nhién 5 thé. Tinh s6 phan tir ciia
1. Khong gian mau
2. Cac bién cb:
a) A: “SH ghi trén cac tAm thé duoc chon déu 1a sb chin”.
b) B: “Co it nhét mot sb ghi trén thé dugc chon chia hét cho 3”.
Loi giai
1. S6 phan tr ctia khong gian mau [Q] = Cj,.
2.a) Tir 1 dén 100 6 50 s6 chin, suy ra [Q,| = C3.
b) Tir 1 dén 100 c6 33 s6 chia hét cho 3, 67 s6 khong chia hét cho 3.
Tacod B:“Ca5sbtrén 5 thé duoc chon déu khong chia hét cho 3”.

Suy ra || = C;,, do d6 Q] = G, — C; -

DANG 4: TINH XAC SUAT THEO PINH NGHIA CO PIEN

<0> PHUONG PHAP.

e Tinh x4c suat theo théng ké ta str dung cong thirc:
n
P(A)=—.
N
e Tinh x4c suit ctia bién cd theo dinh nghia ¢ dién ta sir dung cong thic:

_”(A)_|QA|
=0 e

@ BAI TAP.

Cau 1. B0 bai ta - lo kho c6 52 quan bai. Rat ngau nhién ra 4 quan bai. Tinh x4c suat cua cac bién co

a) A: “Rat ra dugce tir quy K <
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b) B: “4 quan bai rat ra c6 it nhat mot con At”
¢) C: “4 quan bai 13y ra c6 it nhat hai quin bich”’
Loi giai
a) Ta c6 s6 cach chon ngau nhién 4 quéan bai la: Cj, =270725 ;
Suy ra |Q = 270725
Vi b bai chi ¢6 1 ttr quy K nén ta c6 |, =1

1

Vay P(A) = .
dy P(A)=—20s

;A , A ‘e \ ~ P r N N 4 4 4
b) Ta c6 sO cach rat 4 quan bai ma khong c6 con At nao la Cj, suy ra |QB|:C52 —Cy.

P(B) = 15229 .
54145

¢) Vi trong b bai c6 13 quan bich, s6 cach rit ra bon quan bai ma trong d6 c6 it nhat hai quan

bich 1a: C%.C% +CCL +CA.Co = 69667

5359
Suy ra |Q.| = 69667 = P(C) = 20825

Cau 2. Trong mdt chiéc hop c6 20 vién bi, trong d6 c6 8 vién bi mau do, 7 vién bi mau xanh va 5 vién bi

mau vang. Liy ngiu nhién ra 3 vién bi. Tim x4c suét dé:
a) 3 vién bi ldy ra déu mau do.
b) 3 vién bi ly ra c6 khong qua hai mau.
Loi giai
Goi cac bién cb 4: “3 vién bi 14y ra déu mau do”
B: “3 vién bi lay ra c6 dung hai mau”
86 cach lay 3 vién bi tir 20 vién bi 1a C;, nén ta c6 |Q|=C;, =1140.
a. S6 cach lay 3 vién bi mau do 1a C; =56 nén |Q,|=56.

Do do: P(4)=—0 14
1140 285

b. Ta co:
Sb cach 1ay 3 vién bi c6 dung hai mau

D6 va xanh: G —(C; +C;)
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D6 va vang: CJ —(C; + C;)
Vang va xanh: C,, —(C53 + C73)
Nén s6 cach 1y 3 vién bi c6 ding hai mau:

Ch+CL+Ch—2(C+Cy +C3)=759

253
Do do: |Q,|=759. Viy P(B)=—.
| iy P(B) =3
Cau 3. Chon ngéu nhién 3 sb trong 80 s6 tu nhién 1,2,3, . . . ,80. Tinh x4c suét cta cac bién cb:

1. 4: “Trong 3 s6 d6 c6 dung 2 s6 12 bdi sb cua 5”.
2. B: “Trong 3 s d6 c6 it nhat mot s6 chinh phuong”.
Loi giai

86 cach chon 3 s6 tir 80 s6 1a Q] = Cy, = 82160
\ A r 80 A . A \ r A A . A
1. T 1 dén 80 ¢o 5 =16 s0 chia hét cho 5 va c6 80—16 =64 s6 khong chia hét cho 5.

c,.Cc: 96
Do dé |Q,|=C,.C2 = P(4)=—8"16 — "~
| A| 6416 ( ) C;,O 1027

2. Tir 1 dén 80 c6 8 s6 chinh phuong 1a: 1,4,9,16,25,36,49,64.
S6 cach chon 3 s6 khong c6 sb chinh phuong nao duoc chon 1a Cs,.

Cy,—Ci, 563
C;, 2054

Suy ra |Q,|=C;, - C;, = P(B) =

Cau 4. Xép 5 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit vao mét ban dai c6 8 ghé. Tinh x4c suét sao cho:
a) Céac hoc sinh nam luén ngdi canh nhau.
b) Khong c6 hai hoc sinh nit nao ngdi canh nhau.
Loi gidi
Ta c6 | =8!=40320.
Goi céc bién ¢
A: “Céc hoc sinh nam ludn ngdi canh nhau”
B: “ Khong c6 hai hoc sinh nit ndo ngdi canh nhau”

a) S6 cach xép 5 hoc sinh nam thanh hang ngang 1a 5!'=120. Ung v6i mdi cach sip xép nay, ta

c6 4!=24 cach sap xép thém 3 ban nir vao sao cho thoa yéu cau bai toan.
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Suy ra [0, =120.24 =2880. Do d6 P(A) = % - %,

b) Sb cach xép 5 hoc sinh nam thanh hang ngang 1a 5!=120.
Ung v6i mdi cach sép xép nay, ta c6 6 khoang tréng (2 khoang trong & hai dau va 4 khoang tréng

& gitra). Xép 3 hoc sinh nir vao cac khoang tréng do, c6 4, =120 cach.

144
Suy ra [, =120.120 =14400. Do d6 P(B) _ 13400 _ 5
’ 40320 14

Ciu 5. Xép ngiu nhién 8 chit cai trong cum tir “THANH HOA” thanh mdt hang ngang. Tinh xé4c suit dé
c6 it nhat hai chir cai H dumg canh nhau.

Loi giai
Xét truong hop cac chit cai duoc xép bat ki, khi d6 ta xép cac chir cai 1an luot nhu sau
- C6 C2 cach chon vi tri va xép c6 3 chit cai H.
- C6 C2cach chon vi tri va xép c6 2 chit cii A.
- C6 3! cach xép 3 chir cai T, O, N.
- Do d6 s6 phan tir cia khong gian mau 1a n(Q) = C;.C2.3!=3360.
Goi 414 bién cb da cho.
- Néu ¢6 3 chit H dimg canh nhau thi ta ¢6 6 cach xép 3 chit H.

- Néu c6 diing 2 chit H dtng canh nhau: Khi 2 chit H ¢ 2 vi tri dau (hodc cudi) thi c¢6 5 cach
xép chir cai H con lai, con khi 2 chit H ding ¢ cac vi tri gitra thi ¢6 4 cach xép chir cai H con lai.
Do d6 ¢6 2.5+ 5.4 =30 cach xép 3 chit H sao cho c6 dang 2 chit H dtng canh nhau

Nhu vy c6 30+ 6 =36 cach xép 3 chit H, ng v6i cach xép trén ta co C: cach chon vi tr

va xép 2 chir cai A va 3! cach xép 3 chit cai T, O, N.

Suy ran(4) = 36.C2.31= 2160 . Viy xéc sudt can tim 1a P(4) =14 _ 2160 _9
2(Q) 3360 14
Cach 2:

!
8 3360.

S6 phan tir cia khong gian mau 1a n(Q) = T

Goi A1a bién ¢ d3 cho, ta s& tim sd phﬁn trcuad.
A A A ~ IS \ ~ IS r 5 ' ’ A
Pau tién ta xép 2 chit cai A va3 chircai T, O, N, co Y =60 cach xé&p.

Ti€p theo ta c6 6 vi tri (xen gitra va & hai dau) dé xép 3 chi cai H, c6 C, cach xép

Do d6n(4) = 60.C3 =1200, suy ra n(A) = n(Q) — n(4) = 3360 —1200 = 2160
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Cau 7.

Cau 8.

Cau 10.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

n(4) 2160 9

Vay x4c suat can tim 13 P(A4) = ===
n(Q) 3360 14

Mot to hoc sinh ¢c6 7 nam va 3 nit. Chon ngau nhién 2 ngudi. Tinh x4c suat sao cho 2 ngudi
duoc chon déu 1a ntr.

Loi giai
o g DT G-
Xac suat 2 nguoi duge chon déu lanir la —-=—.
C, 15

Trong tro choi “Chiéc non ki diéu” chiéc kim cua banh xe c6 thé dung lai & mdt trong 7 vi tri voi
kha nang nhu nhau. Tinh x4c suat dé trong ba 1an quay, chiéc kim cua banh xe d6 lan luot
dung lai ¢ ba vi tri khac nhau.

Loi giai

S6 phan tir khong gian mau: n(Q) =7.

Goi A : “ Trong ba lan quay, chiéc kim cta banh xe dimg lai & 3 vi tri khac nhau”.

Suyra n(A4)=7.6.5=210. Vay P(A) :% = i_(9)
Mot tai dung 6 bi xanh va 4 bi do. Liy ngau nhién 2 bi. Xéc sut dé ca hai bi déu do 1a.
Loi giai

Ta c6 s6 phan tir ctia khong gian mau la n(Q)=Cj, =45.
Goi A: "Hai bi liy ra déu 1a bi do".

Khi d6 n(4)=C? =6.

I 2
Vay xéc sudt can tinh 1a P(4) = =—.

C6 7 tam bia ghi 7 chit “HQC”, “TAP”, “VI”, “NGAY”, “MAI”, “LAP”, “NGHIEP”. Mot
ngudi xép ngau nhién 7 tAm bia canh nhau. Tinh x4c suat dé khi xép cac tAm bia duoc dong chit
“HOC TAP VI NGAY MAI LAP NGHIEP”.

Loi giai
S6 phan tir cua khong gian mau 1a 7!= 5040 .

Xac suat dé khi xép cac tdm bia dugc dong chit “HQC TAP Vi NGAY MAI LAP NGHIEP” la
b
5040

Mot t6 hoc sinh ¢6 6 nam va 4 nir. Chon ngéu nhién 2 nguodi. Tinh xac suat sao cho hai nguoi
duoc chon déu 1a ntr.
Loi gidi

Chon ngiu nhién 2 nguoi trong 10 ngudi 6 C;, cach chon.
Hai nguoi duge chon déu la nit c6 C; céch.

2

ST . N &
Xac suat dé hai nguoi dugc chon déu la nir 1a: C—‘; = 5
10
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Cau 11.

Cau 12.

Ciu 13.

Cau 14.

Cau 15.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Gieo mét con stc sic can ddi va déng chét. Tinh x4c suit dé xuét hién mat c6 sb chim chia hét
cho 3.
Loi giai
Taco n(Q)=6va n(A4)=2.Vay P(A4) =§.
Mot 16 hang ¢6 20 san pham, trong d6 4 phé pham. Liy tily y 6 san pham tir 16 hang d6. Hiy
tinh xac suat dé trong 6 san pham lay ra c6 khong qua 1 phé pham.
Loi giai
S6 phan tir khong gian mau la » (Q) =38760.
Két qua trong 6 san pham lay ra c6 khong qua 1 phé pham 1a n(4) = C},.C, + Cy; =25480.

25480 637

X4c sudt can tim la: P=2"""" """
38760 969

C6 7 tdm bia ghi 7 chit “HIEN”, “TAI”, “LA”, “NGUYEN”, “KHI”, “QUOC”, “GIA”. Mot
nguoi xép ngau nhién 7 tim bia canh nhau. Tinh x4c suat dé khi xép cac tam bia dugc dong chir
“HIEN TAI LA NGUYEN KHI QUOC GIA”.

Loi giai
Xép nghu nhién 7 thm bia c6 7!=5040 (cach xép) = n () =5040.

Dit 4 1a bién ¢d “xép dugce chit HIEN TAI LA NGUYEN KHI QUOC GIA”. Tacé n(4)=1.

Vay P(4)=——.
w P(4) 5040
Trén gia sach c6 4 quyén sach toan, 3 quyén sach 1y, 2 quyén sach héa. Lay ngiu nhién 3 quyén
sach. Tinh xac suat dé trong ba quyén sach 14y ra c6 it nhat mot quyén 1a toan.

Loi giai
S6 két qua co thé khi chon bat ki 3 quyén sach trong 9 quyén sach 1a C, =84.
Goi A4 1a bién cb * Lay duoc it nhat 1 sach toan trong 3 quyén sach.’

A labiéncd Khéng ldy duoc sach toan trong 3 quyén sach.’

f g r AR s \ - C53 37
Ta co x4c st dé xayra A4 1a P(A)=1—P(A)=1—§:E..

Gieo ngau nhién 2 con xuc sic can doi dong chit. Tim xac suét cta bién c¢d: “ Hiéu s6 chim
xudt hién trén 2 con xuc sic bang 1”.
Loi gidi

SO phan tir ctia khong gian miu: n(Q)=6.6=36.
Goi A 1a bién ¢ thoa mén yéu cau bai toan:
A={(1;2), (2 1), (3;2), (2:3), (34), (4 3), (45), (5 4), (56), (6 5)} nén
n(A) =10.

105
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Ciu 16.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

C6 10 tdm bia ghi 10 chit “NOI”, “NAO”, “CO”, “Y”, “CHI”, “NOI”, “D0O”, “CO”, “CON”,
“DUONG”. Mot ngudi xép ngau nhién 10 tim bia canh nhau. Tinh xéac suat dé xép cac tim bia
duoc dong chir “ NOI NAO CO Y CHI NOI BO CO CON PUONG”.

Loi giai

S6 phan tir ciia khong gian mu 1a n(Q) =10!

Goi A 1a bién cb xép cac tAm bia duoc dong chir “NOI NAO CO Y CHI NOI PO CO CON
PUONG”.

Chu ¥ rang c6 hai chit “NOI” va hai chit “CO”, nén dé tinh n(4), ta 1am nhu sau:

-Co C; cach chon mot chir “NOI” va dat vao dau ciu

-Co C; cach chon mot chir “CO” va dat vao vi tri tht ba

- Cac vi tri con lai chi ¢c6 mot cach dat chir

Cau 17.

Ciu 18.

44 1
10! 3628800 907200

Vay n(A4)=C,.C,.1=4,nén P(4)

Mot 16 hang gdm 30 san pham t6t va 10 san pham x4u. Lay ngiu nhién 3 san pham. Tinh x4c
suat dé 3 san pham l4y ra co it nhit mot san pham tot.
Loi giai

Chon ra ba san pham tiy y ¢6 C,, =9880 cach chon.

Do do6 7(€2)=9880.

Goi A 1a bién cb c6 it nhat 1 san pham t6t. Khi do A 1a bién ¢b 3 san pham khong c6 san
pham tét.

n(4)=C> =120.
(4)=c,

. n(Z) 120 244

-— ==
n(Q) 9880 247

Vay x4c suat can tim 1a P(4)=1 —IP’(Z)

Trong tro choi “Chiéc non ky di¢u” chiéc kim cta banh xe c6 thé dung lai & mot trong 6 vi tri
v6i kha nang nhu nhau. Tinh x4c suat dé trong ba 1an quay, chiéc kim ctia banh xe d6 lan luot
dung lai ¢ ba vi tri khac nhau.

Loi gidi

S6 phan tir ciia khong gian mu 1a n(Q) = C;C;C; =6’
Goi A 1a bién ¢b “trong ba 1an quay, chiéc kim cua banh xe dimg lai & ba vi tri khac nhau”
S6 phan tr thuan lgi cho bién ¢6 4 1a n(4)=C{CiC,

1,1 ~1
Vay xé4c suit cta bién cd 4 1a P(A4)= ngé)) = g??lg‘; :g.
n 6“6ls
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Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Lay ngau nhién hai vién bi tir mot thung gdm 4 bi xanh, 5 bi d6 va 6 bi vang. Tinh xac suit dé
1y dugc hai vién bi khac mau?
Loi giai

Tdng s6 bi trong thing 1a 4+5+6=15 (bi).
S6 két qua c6 thé khi ldy ra 2 vién bi bt ki tir 15 vién bila Cj; =105.
36 két qua thuan loi khi 1y ra hai bi khac mau 1a C,C. +C.C, +C,C; =74.

Goi A labién cd léy ra hai vién bi khac mau. Xéc suit xayra A4 la P(4)= % =70,5%..
5

Thay gido c¢6 10 cdu hoi tric nghiém, trong d6 co 6cau dai sd va 4 cau hinh hoc. Thiy goi ban
Nam [én tra bai bang cach chon 1dy ngiu nhién 3 cau hoi trong 10 cau hoi trén dé tra 10i. Hoi
xé4c suat ban Nam chon it nhat c6 mét cau hinh hoc 1a bﬁng bao nhiéu?

Loi giai
Chon ngiu nhién 3cau hoi trong 10 cau hoi thi sb phan tir ciia khong gian miu: 7 (Q) =Cj, .

Goi A : “ chon it nhat c6 mét cau hinh hoc”, suy ra A : “ khong chon dugc ciu hinh”.

. = - C,
Co n(A):CS suy ra P(A):l_P(A):l_C_E):%'

Dé chao mimg ngay nha gido Viét Nam 20—11 Doan truong THPT Hai Ba Trung di phan cong
ba khdi: khdi 10, khdi 11 vakhdi 12 mdi khdi chuan bi ba tiét muc gom: mot tiét muc mia, mot
tiét muc kich va mot tiét muc hat tép ca. Pén ngay td churc ban td chirc chon ngau nhién ba tiét
muc. Tinh x4c suét dé ba tiét muc duge chon c6 du ba khdi va c6 da ba nodi dung?

Loi gidi

Chon ba tiét muc trong chin tiét muc c6 n (Q) = C93 cach chon.

Goi A 1a bién cb: ba tiét muc duoc chon c¢6 di ba khdi va co du ba ndi dung.
Chon tiét muc khéi 10 c6 3cach chon

Chon tiét muc & khéi 11 ¢6 2 cach

Va tiét myc ¢ khdi 12 c6 1 cach.

Nén ¢6 n(A)=3.2.1 =6 cach chon

X4c suét ctia bién ¢b A4 : P(A): n(A) =—.

Thay X c¢6 15 cubn sach gdbm 4 cudn sach toan, 5 cudn sach 1i va 6 cudn sach hoa. Cac cudn
sach d6i mot khac nhau. Thay X chon ngiu nhién 8 cudn sach dé 1am phan thuéng cho mot hoc
sinh. Tinh xéc suét dé s cubn sach con lai cia thay X c6 da 3 mon.

Loi giai

Goi A 1a bién c6 “So cudn sach con lai ctia thay X c¢6 du 3 mon”, suyra 4 1a bién ¢ “So cudn
sach con lai cua thay X khong c6 du 3 mon”= “Thay X da lay hét s6 sach cua mdt mon hoc”.
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Cau 23.

Cau 24.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

S6 phan tir ciia khong gian mu 1a: 7(Q) = C/, = 6435

54

n(4) = LGl +CL.CY + .G =486 = P(d) === = P(4) =1-P(4) = 661

S 715
Mot td co 9 hoc sinh nam va 3hoc sinh nit. Chia td thanh 3 nhom, mdi nhom 4 nguoi dé 1am 3
nhiém vu khac nhau. Tinh x4c suit khi chia ngau nhién nhém nao ciing c6 nit.
Loi giai
Khong gian mau C,Cy.1=34650.
Goi A 1a bién cd “Chia mi nhém c6 ding mot nit va ba nam”
86 cach phén chia cho nhém 1 1a C,C; =252 (cé4ch).
Khi d6 con lai 2nit 6nam nén sb cach phan chia cho nhém 2 ¢6 C,C; =40 (cach).
Cubi cing con lai bon ngudi thude vé& nhém 3 nén co 1 cach chon.
Theo quy tic nhan ta co s két qua thuan loi n(A) =252.40.1=10080 (cach).

10080 16
34650 55

Mot nhém 10 hoc sinh gdm 6 nam trong d6 c6 Quang, va 4 nit trong d6 c6 Huyén duoc xép
ngau nhién vao 10 ghé trén mot hang ngang dé du 18 so két nam hoc. Xac suét dé xép duoc giira

Vay xac suét can tim 13 P( A) =

2 ban nit gan nhau c6 dung 2 ban nam, ddng thoi Quang khong ngdi canh Huyén 1a
Loi giai

Ta co: n(Q) =10!.
Gia sir cac ghé duoc danh sb tir 1 dén 10.

Dé ¢ cach xép sao cho giita 2 ban nit c6 dung 2 ban nam thi cac ban nit phai ngdi ¢ cac ghé
danhsé 1, 4, 7, 10. C6 tat ca sb cach xép chd ngdi loai nay 1a 6!.4! cach.

Ta tinh s6 cach sap xép cho ngdi sao cho Huyén va Quang ngdi canh nhau

Néu Huyén ngdi & ghé 1 hodc 10 thi co 1 cach xép chd ngdi cho Quang. Néu Huyén ngdi &
ghé 4 hodc 7 thicd 2 cach xép chd ngdi cho Quang.

Do d6, s cach xép chd ngdi cho Quang va Huyén ngdi lién nhau la 2+2.2=6.
Suy ra, s& cach xép chd ngdi cho 10 nguoi sao cho Quang va Huyén ngdi lién nhau 1a
6.31.5!.

Goi A: “ Giita 2 ban nit gan nhau c6 ding 2 ban nam, dong thdi Quang khong ngdi canh
Huyén”.

n(A4)=4161-6.31.5!=12960 :>P(A)zn<A):12960: L
n(Q) 100 280

A ’ A A \ \ 1
Vay xac suat can tim la —.
280
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CHUYEN PE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
DANG 5: QUY TAC TINH XAC SUAT

<o> BAI TAP.
Céu 1. Cho hai bién c¢6 A va B v6i P(4)=0,3;P(B)=0,4 va P(AB)=0,2.Hoi hai bién c6 A va B cé:

a) Xung khic khoéng? b) Bdc lap véi nhau khong?

Loi giai
a)Vi P(AB)=0,2+# 0nén hai bién c6 A va B khong xung khic.
b) Tacé P(A).P(B)=0,12%0,2=P(AB) nén hai bién c6 A va B khong doc 14p v6i nhau.

Cau 2. Mot hop dung 15 vién bi, trong d6 c6 7 vién bi xanh va 8§ vién bi dé. Léy ngéu nhién 3 vién bi
(khong ké thir tu ra khoi hop). Tinh xac suat dé trong 3 vién bi lay ra co6 it nhat mdt vién bi do.

Loi giai
Chon ngau nhién 3 vién bi trong 15 vién bi, s6 cach chon n(Q)=Cj; =455.

Goi A 1a bién cb " trong 3 vién bi 1ay ra c6 it nhat mot vién bi do". Céc trudng hop thuan loi cho
bién cb A:

Trudng hop 1: Liy duge 1 bi d6 va 2 bi xanh, sé cach 1dy C5C3
Trudng hop 2: Liy duogc 2 bi do va 1 bi xanh, sé cach 1dy C5C)
Truong hop 3: Ly duoc 3 bi déu do, sé cach lay Cg

86 truong hop thudn loi cho A, n(A)=CyC2 +C3C} +Cj = 420

n(A) 420 12
n(Q) 455 13°

Vay P(A)=

Cich 2: Goi bién cd A "Ca 3 bi lay ra déu khong c6 d6", nghia 1a ba bi 1y ra déu bi xanh

351

n(K):Cg =35. Suy ra P(A):I—P(Z)zl e

Cau 3. Gieo hai ddng xu A va B mot cach dff)c lé}p. B(f)ﬂg Xu A Fhé tao can dbi. Pong xu B ché tao kh?)ng
can doi nén xac suat xuat hién mat sap gap 3 lan xac suat xuat hién mat ngura. Tinh xac suat deé :
a). Khi gieo 2 dong xu mot 1an thi ca hai déu ngira.
b). Khi gieo 2 1an thi 2 14n ca hai ddng xu déu 14t ngra.
Loi gidi
a). Goi X la bién cd " Déng xu A xuét hién mit ngua ".

Goi Y la bién c6 " Pong xu B xuat hién mat ngura ".

Vi dong xu A ché tao can dbi nén P(X)=

N | —
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Theo gia thuyét thi xac suat xudt hién mat sdp cuia dong xu B gp 3 lan xéac suét xuat hién mit

ngira do o P(Y)=7.

Bién c6 can tinh ca hai déng xu déu xut hién mat ngua la XY. Vi X, Y 14 hai bién cb doc lap
11 1

nén P(X\{):P(X).P(y):E e

b). Xac suit dé trong mot 1an gieo ca hai dong xu déu ngira la % . Suy ra xéac suét khi gieo hai
2

14n thi ca hai 14n hai déng xu déu ngua la @ _ L

Cau 4. Gieo déng thoi 2 con stc sic can doi déng chat, mot con mau do va mot con mau xanh. Tinh xac
suit cta cac bién c6 sau:

a). Bién c6 A "Con d6 xuét hién mit 6 chim".

b). Bién ¢6 B "Con xanh xuit hién mat 6 chim".

c). Bién ¢6 C "it nhdt mot con suat hién mit 6 chAm".

d). Bién c6 D "Khong c6 con nao xuét hién mit 6 chAm".

e). Bién c6 E "Téng s6 chidm xuét hién trén hai con bang 8".

f). Bién ¢ F " S6 cham suét hién trén hai con suc sic hon kém nhau 2".

Loi giai
Khong gian mau Q= {(a;b):l <ab< 6} . Trong d6 a 13 s6 chdm trén con do, b 1a s6 chim trén

con xanh. Nhu vay khong gian mau Q c¢6 36 phan tir= n(Q)=36.

a). Taco A={(6,b):1<b<6/=n(A)=6.Vay P(A):zgg;:%:%.

b). Hoan toan twong tu cau a) c6 P(B) :% :3_66 :%.
n

¢). Ta 6 AmB={6,6}:>P(AmB)=3—16-

1 1 11
ol

Do ds: P(C)=P(AUB)=P(4)+ P(B)-P(ANB) =+ ==

1125

d). D& thiy D chinh 1a bién ¢6 d6i cua C nén P(D)=1-P(C)=1 %

e). Cac trudng hop thuan loi cia bién ¢ E :

{(2,6),(6,2),(3,5),(5,3),(4,4)} = n(E)=5. Vay P(E)= n(f) 5

f). Taco
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Cau 5.

Cau 6.

Cau 7.

Cau 8.

CHUYEN PE X — TOAN 10 — CHUONG X — XAC SUAT
a-b=2}={(1,3),(2/4),(3,5),(46),(6:4).(53).(42).(31)}
n(F) 8

n(Q) 36

F={(a/b):1<a,b<é,

Vay n(F)=8 = P(F) =

NJ NS

An va Binh hoc & hai noi khac nhau. Xac suit dé An va Binh dat diém gidi vé mon toan trong
ky thi cudi ndm twong tmg 14 0,92 va 0,88.

a) Tinh xac suit dé ca An va Binh déu dat diém gioi.

b) Tinh xé4c sudt dé ca An va Binh déu khong dat diém gioi.

¢) Tinh x4c sudt dé c6 it nhat mot trong hai ban An va Binh dat diém gioi.
Loi giai

a) Goi A labién co “An dat diém gioi vé mon toan”
Goi B 1a bién c6 “Binh dat diém gioi vé mon toan”

Vi hai bién c¢b doc 1ap nhau nén P(A4B)=0,92.0,88 =0,8096

b) Xac suét dé cd An va Binh déu khong dat didm gioi: P(E) =0,08.0,12 =0,0096 .

¢) Xac sudt dé c6 it nhit mot trong hai ban An va Binh dat diém gioi.
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(4B)=0,92+0,88-0,8096 =0,9904

Cho A4 va B 1a hai bién ¢6 ddc 1ap voi nhau. P(A4)=0,4, P(B)=0,3.Khid6 P(4B) bang
Loi giai
Do A va B la hai bién c6 doc 1ap v6i nhau nén P(AB)=P(A4).P(B)=0,4.0,3=0,12.

Mot 16p ¢6 20 nam sinh va 15 nit sinh. Gido vién chon ngiu nhién 4 hoc sinh 1én bang giai bai
tap. Tinh x4c suit dé 4 hoc sinh dugc chon c6 ca nam va ni.
Loi giai

S6 cach chon 4 hoc sinh 1én bang: n(Q)=Cj;.
S& cach chon 4 hoc sinh chi c6 nam hodc chi ¢6 nit: C;O + Cf‘5 .

Cyo +Cis _ 4615 '
Cs 5236

Xéc suat dé 4 hoc sinh dugc goi c6 cd nam va nir: 1—

Mot cai hop chira 6 vién bi 6 va 4 vién bi xanh. Lay lan luot 2 vién bi tir cai hop dé. Tinh
xéc suat dé vién bi dugc 1ay lan thir 2 1a bi xanh.
Loi giai

Ta c6: SO phan tir ciia khong gian mdu n(Q) = C,,.C,.

Goi A4 14 bién cb: “ Vién bi duoc lay 1an thir 214 bi xanh”,

- Trudng hop 1: Lan 1 14y vién dé, lan 2 ldy vién xanh: C6 C..C, cach chon

- Trudng hop 2: Lan 1 14y vién xanh, 1an 2 ldy vién xanh: Co C,.C} cach chon

n(4)=C;.C,+C,C;.
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Cau 9.

Cau 10.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Vi P(A):n(A)=24+12:g
Y n(Q) 109 5

C6 9 chiée thé duoc danh s tir 1 dén 9, ngudi ta rat ngiu nhién hai thé khac nhau. Xac suét dé
rit duoc hai thé ma tich hai s6 duoc danh trén thé 1a s6 chin bang
Loi giai

Cich 1. Rt ra hai thé tuy y tr 9 thé nén c6 n(Q)=C; =36.
Goi A 1a bién cb: “rat dugc hai thé ma tich hai sé dugc danh trén thé 1a s chin”
Suyra n(4)=C; —C: =26.

Xéc suat ciia 4 1a P(A4)= §—2 = %

Cich 2. Rt ra hai thé tuy y tr 9 thé nén c6 n(Q)=C; =36.

Goi A 1a bién cb: “rat dugc hai thé ma tich hai sé dugc danh trén thé 1a sb chan”
THI1: 1 thé danh s6 1¢, 1 thé dénh s6 chén co C,.C} =20 .

TH2: 2 thé danh s6 chan c6 C; =6.

Suyra n(A)=26.

26 13

X4c suit cua 4 12 P(A) =36 "1g"

C6 9 chiéc thé dugce danh sb tir 1 dén 9, nguoi ta rit ngdu nhién hai thé khac nhau. Xac suat dé
rat duoc hai thé ma tich hai sé dugc danh trén thé 1a sb chin br?mg
Loi giai

Cich 1. Rt ra hai thé tuy y tr 9 thé nén c6 n(Q)=C, =36.
Goi A 1a bién cb: “rat dugc hai thé ma tich hai sé dugc danh trén thé 1a s chan”
Suyra n(4)=C; —C: =26.

Xéc suat ciia 4 1a P(A4)= % = %

Cich 2. Rit ra hai thé tuy y tr 9 thé nén c6 n(Q)=C; =36.

Goi A 1a bién cb: “rat dugc hai thé ma tich hai sé dugc danh trén thé 1a s chan”
THI1: 1 thé danh s6 1¢, 1 thé dénh s6 chén co C,.C} =20 .

TH2: 2 thé danh s6 chan c6 C; =6.

Suyra n(A)=26.
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Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

2613

Xac sudtciia 4 1a P(A) “%-18"

Mot 16p co 35 doan vién trong d6 c6 15nam va 20 nit. Chon ngau nhién 3 doan vién trong 16p
dé tham du hoi trai 26 thang 3. Tinh xac suat dé trong 3 doan vién dugc chon c6 ca nam va nir.
Loi gidi

A 1 A 2 s 1A 2 _ 3
So két qua co thé xay ra |Q| =Cjs.
Goi A4 labién co “trong 3 doan vién dugc chon ¢ cad nam va nit”.

e
ol 119”7

Ta c6: |Q,|=CLCy, +CisCsy. Vay: P(A)

Trong tu dd choi caa ban An ¢6 5 con tha bong gém: vit, cho, méo, géu, voi. Ban An mudn léy
ra mot sO thi bong. Xac suat dé trong nhiing con thu bong An lay ra khong cé con vit.
Loi giai
Trudng hop 1: Ban An chi 1ay 1 con thii bdng = ¢6 5 céach.
Trudong hop 2: Ban An 13y 2 con thi bong = ¢6 C: cach.
Trudong hop 3: Ban An 1ay 3 con thi bong = ¢6 C; cach.
Truong hop 4: Ban An 13y 4 con thi bong = ¢6 C; cach.
Trudong hop 5: Ban An 1ay ca 5 con tha bong = ¢6 C; céch.
Do d6, s6 phan tir cia khong gian mau la n(Q)=5+C: +C; +C; + C; =31.
Goi A 1a bién cb: “trong nhitng con tha bong An 1ay ra khong c6 con vit”

Do d6, s6 két qua thuan lgi cho bién cd A 1a n(A4)=4+C; +C; +C; =15

Vay x4c suét can tim 1a P(A4)=

S
®
SN
(8]
p—

Vi¢t va Nam choi co. Trong mét van co, xac suit Viét théng Nam la 0,3 va Nam théng Viét la
0,4 . Hai ban dimg choi khi ¢6 nguoi thing, nguoi thua. Tinh xac suat dé hai ban dimg choi sau
hai van co.

Loi gidi
Vén 1: Xdc suat Viét va Nam hoa la 1-(0,3+0,4)=0,3.
Van 2: X4c suit Viét théng hoac théng la 0,3+0,4=0,7.
Xac suét dé hai ban dung choi sau hai van co la: P=0,3.0,7=0,21.
Goi S 1a tap hop cac sd tu nhién c¢6 6 chit s6. Chon ngau nhién mot sé tir S, tinh xac suit dé
cac chir s6 cta s6 d6 doi mot khac nhau va phai c6 mat chir s6 0 val.

Loi gidi
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
S6 phan tir cia S bang 9.10°.
Xét phép thir chon ngdu nhién mot s tr S, ta duge 7(Q)=9.10.

Goi A4 la bién co “ Chon dugc s6 ¢o6 cac chir so d61 mot khac nhau va phai c6 méat chir s6 0 va
1”. Ta c6 cac truong hop sau.

Gia sir s6 chon dugc c6 dang: a,a,...q,
Truwong hop 1: a, =1.

S4 céach chon vi tri cho s6 0 1a 5 céch.

S6 cach chon 4 chit s6 con lai 1a 47 cach.
Vay trudng hop nay co 1.5.47 sb.

Trwong hop 2: g, #1 = a, c6 8 cach chon.
S6 cach chon vj tri cho hai chit s6 0;1 1a 42.
S6 cach chon ba s6 con lai la 47

Vay trudong hop nay co 8.42.47 s0.

5.4, +8.4:.4, 7
9.10° 150

Suyra P, =

Cau 15. Kétqua (b,c) cua viéc gieo mot con stic sic can ddi hai lan lién tiép, trong d6 b 1a s6 chim
xuét hién lan gieo thir nhat, ¢ 1a s6 chAm xuét hién lan gieo thir hai dugc thay vao phuong
trinh bac hai x> + bx + ¢ = 0. Tinh x4c suat dé phuong trinh bac hai d6 v6 nghiém:

Loi giai
Gieo mdt con suc sdc can ddi hai 1an lién tiép, s6 phan tir khéng gian mau 1a 36.

Ta co: b 1a sb chdm xuét hién lan gieo thu nhét, ¢ 1a s6 chAm xudt hién lan gieo thur hai nén
be[l;6] va ce[l;6] v6i b, ceZ.

Phuong trinh x* + bx + ¢ = 0 v nghiém khi A <0 < b*> —4c <0 < b* < 4c.

Véi b=1 co6 6 truong hop xay ra.

Véi b=2 cd 5 trudong hop xay ra (trir truong hop ¢ =1).

V6i b=3 c6 4 truong hop xay ra (trir truong hop ¢ <2).

Véi b=4 cbd 2 truong hop xdy ra (trr truong hop ¢ <4)

Do d6 c6 tong cong 17 kha ning c6 thé xay ra dé phuong trinh vo nghiém.

Vay xé4c suit dé phuong trinh v6 nghiém la: P = ;—2 .
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Cau 16.

Cau 17.

Ciu 18.

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Thay Binh dit 1én ban 30 tdm thé danh sb tir 1 dén 30. Ban An chon ngéu nhién 10 tim thé.
Tinh x4c suit dé trong 10 tdm thé liy ra c6 5 tdm thé mang sb 1¢, 5 tAm mang sb chin trong d6
chi c6 mot tim thé mang s chia hét cho 10.

S6 phan tir ctia khong gian mau 1a: » (Q) =Cy.
Goi A 1a bién cb théa man bai toan.
LAy 5 tdm thé mang s6 1¢, c6 C>, cach.
LAy 1 tdm thé mang s6 chia hét cho 10, c6 C} cach.
Lay 4 tAm thé mang s6 chin khong chia hét cho 10, co C.
CcL.CCh 99

A
Mot dé thi tric nghiém gém 50 cAu, mdi cdu c6 4 phuong an tra 10i trong d6 chi c6 1 phuong
an ding, moi cau tra 161 dang dugc 0,2 diém. Mot thi sinh 1am bai bang cach chon ngau nhién

1 trong 4 phuong an & mdi cau. Tinh x4ac sut dé thi sinh d6 duoc 6 diém.
Loi gidi
Vi mdi cau tra 1oi dtng duoc 0,2 diém nén dé dat duoc 6 diém cin tra 16 dtng 30 cau.
Do mdi cdu c6 4 phuong an tra 15i trong d6 chi ¢6 1 phuong 4n ding nén xac suat tra 101 dang

ar omvaes b 3
mot cau hoi la 2 va xac suat tra 101 sai mot cau hoi la E

Vay xac suat thi sinh dat dugc 6 diém la 0,25%.0,75%° CZ.

An va Binh cing tham gia ki thi THPTQG nam 2018, ngoai thi ba mén Toan, Vin, Tiéng Anh
bét budc thi An va Binh déu dang ki thi them dung hai mon ty chon khéc trong ba mén Vit 1i,
Hoéa hoc va Sinh hoc dudi hinh thire thi tric nghiém dé xét tuyén Pai hoc. Mdi mén tu chon tric
nghi¢m c6 8 ma dé thi khac nhau, ma dé thi ctia cac mén khac nhau 1a khac nhau. Tinh xac suét
dé An va Binh ¢6 chung diang mdt mon thi ty chon va chung mot ma dé.
Loi gidi

Goi A4 1a bién cb: “An va Binh c6 chung dung mdt mon thi ty chon va chung mot ma de”.
S6 kha nang An chon 2 mén thi tu chon va ma dé ctia 2 mon thi la C2.82.
S6 kha nang Binh chon 2 mon thi ty chon va ma dé ctia 2 mon thi la C32.82.
Do d6, s6 phén tir ctia khong gian mau 1a n (Q) =C;8.C; 8.
Béy gio ta dém s6 kha ning dé An va Binh c6 chung ding mot mén thi ty chon va chung mot
mi dé:
S6 kha nang An chon 2 mon thi ty chon va ma dé ctia 2 mon thi 1a C32.82.
Sau khi An chon thi Binh ¢ 2 cach chon 2 moén thi tu chon dé co ding mgt moén thi ty chon
voi An, dé chung ma d& v&i An thi sb cach chon ma dé 2 mon thi ciia Binh 1a 1.8 =8 cach. Nhu
vay, s6 cach chon mén thi va ma dé thi ctia Binh 1a 2.8.
Do d6: n(A4)=C;.8°2.8.

n(d4) C;828 1

Bq. a :P A = = = —
oVl D)= o) T sy 12

Page 24



CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Cau 19. Hai xa thu cung ban, mdi ngudi mot vién dan vao bia mot cach doc 1ap véi nhau. Xac suét

M , . 5 . 5 1A \ 1 \ 1 s ’ A 5 <A A ;o A A
ban tring bia cta hai xa thu lan luot 1a 5 va 3 Tinh xac suat cua bién co c6 it nhat mot xa

thu khong ban trang bia.
Loi gidi
Xac suét ban trang bia cta xa tha A va B 1an luogt 1a P(A) =%, P(B)= % .
Suy ra x4c suat ban truot bia ciia xa thi A va B 1an luot [a P(Z) - % , P(E) = % .

Goi H 1a bién cb “co it nhat mot xa thu khong ban trung bia”.

Khi d6 P(H)=P(ABUABUAB)=P(4).P(B)+P(A4).P(B)+P(4).P(B) :%.
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| CHUONG |

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

XAC SUAT

BAI 1: KHONG GIAN MAU VA BIEN CO
BAI 2: XAC SUAT CUA BIEN CO

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Gieo mot dong tién lién tiép 3 1an thi () 1a bao nhiéu?
A. 4. B. 6. C.8. D. 16.

Gieo dong tién hai 1an. S6 phan tir ctia bién ¢ dé mat ngira xuét hién dung 1 1an la:
A. 2. B. 4. C.5. D. 6.

Gieo ngiu nhién 2 dong tién thi khong gian mau cta phép thir co bao nhiéu bién cd:
A4, B. 8. C.12. D. 16.

Gieo mdt con suc sic. Xac suat dé mat chdm chin xuét hién la:
A.0,2. B. 0,3. C.0,4. D. 0.5.

Rat ra mot 14 bai tir bd bai 52 14. Xéc suét dé duoc 14 bich la:

AL B. L. 12 D. 3.
13 4 13 4
Rit ra mot 14 bai tir bo bai 52 1a. Xéc suat dé duoc 14 1a:
A 2. B. L. c. L. p. 3.
13 169 13 4
Rt ra mot 14 bai tir b bai 52 14. Xac suat dé duoc 14 4ch hay 14 16 1a:
AL B. 2. c. . p. 7.
52 13 13 52
Ruat ra mot 14 bai tir bo bai 52 1a. Xac suat dé duoc 14 4ch hay 14 gia hay 14 dam la:
L B. L. c. L. D. 2.
2197 64 13 13
Gieo hai con suc sic. Xac suit dé tong s6 chim trén hai mat bang 11 1a:
AL B. L. c. L. D. 2.
18 6 8 25
Tircac chirsé 1, 2, 4, 6, 8, 9 1ay nglu nhién mét sb. Xac sudt dé 1ay duge mot sé nguyén t6 1a:
AL B. L. c. 1. p. L.
2 3 4 6

Gieo mot dong tién lién tiép 2 1an. S6 phan tir cua khong gian mau n(Q) 14?
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Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

A. 1. B. 2. C. 4. D. 8.
Gieo mot con stc sic2 1an. S6 phan tir caa khong gian mau 132
A. 6. B. 12. C. 18. D. 36.
Rt mot 14 bai tir bo bai gdm 52 13. Xac sudt dé duoc 14 bich 1a
1 1 12
A —. B. —. C. —. D. é
13 4 13 4

Mot 16 hang gdm 1000 san pham, trong d6 c6 50 phé phim. Lay ngau nhién tir 16 hang d6 1 san
pham. Xéc suit dé 14y duoc san pham tbt la:
A. 0,94. B. 0,96. C. 0,95. D. 0,97.

Cho A4 va A 1a hai bién cb dbi nhau. Chon céu dung.
A. P(4)=1+P(4). B.P(4)=P(4).  C.P(4)=1-P(4). D.P(4)+P(4)=0.

Gieo mot dong tién lién ti€p 3 lan. Goi A 1a bién co “c6 it nhat mot 1an xuat hién mat sap”. Xac
suat cia bién co A4 la

A, P(A)=%. B. P(A)=%. C. P(4)=1. D. P(A)="1.

Trén gia sach c6 4 quyén sach Toan, 3 quyén sach Vat 1y, 2 quyén sach Hod hoc. Lay ngau
nhién 3 quyén sach trén ké sach 4y. Tinh xac suit dé 3 quyén duoc lay ra déu 1a sach Toan.

A.%. B.L. C.3—7. D.i.
7 21 42 42
Gieo mdt con suc sic ba l1an. Xac suit dé duge mit sd hai xuét hién céa ba lan 1a
L B. L. c. L. D. .
172 18 20 216

Mot 16p c6 20 hoc sinh nam va 18 hoc sinh nit. Chon ngau nhién mot hoc sinh. Tinh x4c suét
chon dugc mot hoc sinh ntr.

! . B. & C. i D. 1—9
38 19 19 9

Mot t6 hoc sinh ¢c6 7 nam va 3 nit. Chon ngiu nhién 2 ngudi. Tinh x4c suat sao cho 2 ngudi
dugc chon c6 ding mdt nguodi nir.

A B. . ¢ D. +.
Gieo 3 ddng tién 12 mot phép thir ngau nhién c6 khong gian mau 1a:

A. {NN,NS,SN,SS}

B. {NNN, SSS, NNS, SSN, NSN, SNS}.

C. {NNN,SSS,NNS,SSN, NSN,SNS,NSS,SNN} .

D. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSS,SNN} .

Gieo mot dong tién va mot con stc sic. S6 phan tir ctia khong gian mu la:

A. 24. B. 12. C.6. D. 8.
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Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Gieo dong tién hai lan. SO phan tir ciia bién c6 dé mat ngira xuat hién dung 1 1an la:

A. 2. B. 4. C.5. D. 6.
Gieo mdt con suc sic. Xac suit dé mat chAm chin xuét hién 1a:
A. 0,2. B. 0,3. C.0,4. D. 0,5.
Rut ra mot 1a bai tir bo bai 52 14. Xac suat dé duogc 14 J 1a:
L B. . c. L. .2
52 169 13 4
Gieo mét con stc sic 3 1an. Xac suat dé duoc mit sb sau xuat hién ca 3 lan la:
A B. L. c. L. D. L
172 18 20 216
Gieo hai con suc sic. Xac suit dé tong s6 chim trén hai mat bang 10 1a:
L B. L. c.l p. 2.
12 6 8 25
Gieo hai con suc sic. Xac suat dé tong s chim trén hai mat bang 7 1a:
ALl B. . c.l p. 1.
2 12 6 3
Gieo ngau nhién mot con stc sdc. Xéac suat dé mat 1 chAm xuét hién:
A.l. B.i. C.l. D.l.
6 6 2 3

Gieo ngau nhién hai con stic sac can doi va dong chat. Xac suat dé sau hai lan gieo két qua nhu
nhau la:
5

. —. B
36

C D. 1.

1 1
e 3
Goi S 1a tap hop céac s6 tu nhién c¢6 3 chit s6 d6i mot khac nhau duoc 1ap thanh tir cac chir $6
1;2; 3; 4; 6. Chon ngau nhién mot sb tir S, tinh xac xuét dé s6 duge chon chia hét cho 3.

L B.2. c.z p. L.

10 5 5 15
Mot trudng THPT ¢6 10 16p 12, mbi 16p cir 3 hoc sinh tham gia v& tranh ¢6 dong. Cac 16p tién
hanh bit tay giao luu v6i nhau. Tinh s6 1an bét tay cta cac hoc sinh v&i nhau, biét rang hai hoc
sinh khac nhau ¢ hai 16p khac nhau chi bat tay dung 1 lan.
A. 405. B. 435. C. 30. D. 45.

C6 3 bi thu giéng nhau lan luot dwoc danh sb tha ty tir 1 dén 3 va 3 con tem giéng nhau lan
luot danh s tha tu tir 1 d&én 3. Dan 3 con tem d6 vao 3 bi thu sao cho khong ¢6 bi thu nao
khong c¢6 tem. Tinh xéac suat dé 1iy ra duoc 2 bi thu trong 3 bi thu trén sao cho mdi bi thu déu
c6 sb thir ty giéng v6i s6 thir ty con tem di dan vao no.

A. 2 B. l C. 3 D. l
6 6 3 2
Gieo mot dong tién can d6i va dong chit bon 1an. Xéac suat dé ca bdn 1an xuat hién mit sap 1a?
g B. =. c. - D. 2.
16 16 16 16

Gieo mot con suc sac hai lan. Xac suat dé it nhat mot 1an xuat hién mat sau cham 1a?
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Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

12 B. 1L c. b p. >
36 36 36 36
Gieo mét con xuc xédc can d6i ddng chét 2 1an. Tinh xé4c sudt dé bién cb c6 tong hai mit bang 8.
A. l B. i C. l D. l
6 36 9 2

Gieo mot con xuc xdc can doi dong chat 2 1an, tinh x4c suat dé bién co c6 tich 2 1an s6 cham khi
gieo xuc xac la mot s6 chan.

A. 0,25. B. 0,5. C. 0,75. D. 0,85.
Gieo ba con suc sic. Xac suat dé sé cham xuét hién trén ba con stc sic nhu nhau 13?
1z B. L. c. . D. .
216 216 216 216

Mot doi gdbm 5 nam va 8 nir. Lap mot nhom gdm 4 nguoi hat tdp ca, tinh xac suat dé trong 4
nguoi duge chon cé it nhét 3 nir.
Ly B. . c. X . 37
143 143 143 143

Mot hop dung 10 chiéc thé dugc danh sb tir 0 dén 9. Léy ngau nhién ra 3 chiéc thé, tinh xac
suat dé 3 chir sé trén 3 chiéc thé duoc 14y ra c6 thé ghép thanh mot s6 chia hét cho 5.
A8 B. .. c.2. D. 2,

15 15 5 5
C6 20 tdm thé dugc danh sb tir 1 dén 20. Chon ngiu nhién ra 8 tim thé, tinh xac suat dé co 3
tam thé mang s6 1¢, 5 tdm thé mang s6 chén trong d6 chi ¢6 ding 1 tdm thé mang s6 chia hét cho
10.
A, 380 B. % c. 1 D. 3632

4199 15 15 4199
Mot hop c6 5 vién bi xanh, 6 vién bi do va 7 vién bi vang. Chon ngau nhién 5 vién bi trong hop,
tinh x4c suat dé 5 vién bi dugc chon c6 du mau va s bi d6 bang sb bi vang.
A 33 B. 2> c. > D. 2

408 408 102 136
Mot nhom g@)m 8 nam va 7 nit. Chon ngéu nhién 5 ban. Xac sut dé trong 5 ban dugc chon co
ca nam 1an nit ma nam nhiéu hon nir 1a:
A 80 B. 2%, c. 20 p. 32

143 429 429 143

Mot doan dai biéu gém 5 nguodi dugce chon ra tir mot to gém 8 nam va 7 nit dé tham du hoi nghi.
Xéc suit dé chon dugc doan dai biéu c6 dung 2 ngudi nir 1a
A 28 B. 140 c. L. p. 2.

143 429 143 715
Mot 16 hang gdm 1000 san pham, trong d6 c6 50 phé pham. Liy ngdu nhién tir 16 hang d6 1
san pham. X4c suat dé 1ay duoc san pham tbt la:
A. 0,94. B. 0,96. C. 0,95. D. 0,97.

Mot hdp c6 5 vién bi do va 9 vién bi xanh. Chon ngéu nhién 2 vién bi. Xac suit dé chon duoc

2 vién bi khac mau la:
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Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Gieo ngau nhién mot dong tién can doi va dong chat bon lan. Xéc suat dé ca bon lan gieo déu
xuat hién mat sap 1a
4

AL B. 2. c. L. p. °.
16 16 16 16

Gieo ngau nhién hai con suc sac can doi, dong chat. Xac suat cua bién c6 “Tong so cham cua hai
con suc sac bang 6” la

11
A 3. B. L. C

— D.
6 36 36

5

36
C6 bon tam bia dwgc danh s6 tir 1 dén 4. Rut ngau nhién ba tam. Xac suat cta bién ¢6 “Tong
cac soO trén ba tam bia bang §” la

Al B. L. c. L. D. 3.

4 2 4
Mot nguoi chon ngiu nhién hai chiéc giay tir bén doi gidy c& khac nhau. Xac suit dé hai chiéc
chon duoc tao thanh mot doi la

AL B. 5 C.

. D. —.
7 14

28

NIV

Mot hop chira ba qua ciu trang va hai qua cau den. LAy ngiu nhién dong thoi hai qua. Xac suét
dé 1ay duoc ca hai qua tring 1a
AL B. 2. c. D. >
10 10 10 10
Mot hop chira sdu qua cau trang va bdn qua cdu den. Ly ngiu nhién dong thoi bon qua. Tinh
x4c sudt sao cho co it nhat mot qua mau trang.
AL B. L. c. 29 D. 3.
21 210 210 105
Mot hop c6 5 vién bi do, 3 vién bi vang va 4 vién bi xanh. Chon ngau nhién tir hop 4 vién bi, tinh
xéc suat dé 4 vién bi dugc chon c6 sd bi d6 16n hon s bi vang va nhét thiét phai ¢ mit bi xanh.
AL B.L c. 16 D. L,
12 3 33 2
C6 3 b6 hoa. B thir nhat ¢6 8 hoa hong, bé thir hai c6 7bong hoa ly, b thir ba co 6 bong hoa
hué. Chon ngau nhién 7 hoa tir ba bé hoa trén dé cim vao lo hoa, tinh xéac suét dé trong 7 hoa
duoc chon ¢ s6 hoa hong bang sb hoa ly.
3851

A, 2921 B. L

. . . c. 36 p. 224
4845 71 71 4845

C6 13 hoc sinh cia mot trudng THPT dat danh hiéu hoc sinh xuat sic trong d6 khéi 12 ¢6 8 hoc
sinh nam va 3 hoc sinh nit, khdi 11 ¢6 2 hoc sinh nam. Chon ngau nhién 3 hoc sinh bat ky dé
trao thudng, tinh xac suét dé 3 hoc sinh dugc chon c6 ca nam va nix déng thoi ¢6 ca khdi 11 va
khoi 12.
A 2L B. 2% c. 2. p. 222

286 143 143 286

Mot chiéc hop dung 7 vién bi mau xanh, 6 vién bi mau den, 5 vién bi mau do, 4 vién bi mau

trang. Chon ngau nhién ra 4 vién bi, tinh x4c suét dé lay dugc it nhat 2 vién bi cung mau.
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Cau 57:

Cau 58:

Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

Cau 64:

Cau 65:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

A 2808 B 185 C 24 D 4507

" 7315 " 209° " 209° " 7315°

Mot hop dung 8 qua cau tring, 12 qua cu den. Lan thir nhat 1dy ngdu nhién 1 quéa ciu trong
hép, 1an thir hai 14y ngiu nhién 1 qua cu trong cac qua cau con lai. Tinh xé4c suat dé két qua cua
hai 1an 1iy duoc 2 qua ciu cung mau.
ad B. 28 c. ¥, p. 3L
95 95 95 95

Mot hop chura 12 vién bi kich thudc nhu nhau, trong d6 ¢6 5 vién bi mau xanh dugc danh s tir
1 @n 5:c6 4 vién bi mau d6 duoc danh s6 tir 1 d@én 4 va 3 vién bi mau vang dugc danh s6 tir
1 @én 3. Lay ngdu nhién 2 vién bi tir hop, tinh x4c suat ¢ 2 vién bi duoc 13y vira khac mau
vura khéc so.
8 14 29 37
‘33 B. ETS s D. o

Rt mot 14 bai tir by bai gdm 52 14. Xdc suat dé duoc 14 4t (4) hay 14 gia (K) hay 14 dam (Q)

la

AL B. L. c. L. D. >
2197 64 13 13

Rt mot 14 bai tir by bai gdm 52 14. Xdc suat dé duoc 14 bdi (J/) mau do hay1a 5 la

AL B. = c.=. D. L.
13 26 13 238

Mot hop chira 3 vién bi xanh, 5 vién bi d6 va © vién bi vang. Liy ngiu nhién © vién bi tir hop,
tinh xéac suat dé © vién bi duoc ldy ra c6 du ca ba mau.
A. 310 . B. 1 . C. i D. ﬂ

1001 1001 21 21
Trong mdt hop c6 50 vién bi dugc danh s6 tir 1 dén 50. Chon ngﬁu nhién 3 vién bi trong hp,
tinh xac suat dé téng ba s6 trén 3 vién bi dugc chon 1a mot sd chia hét cho 3.

816 B 409 C 289 D 936

T 1225 T 1225 T 1225 T 1225
Cho tap hop 4= {O; I; 2; 3; 4 5}. Goi S 1a tap hop cac s6 c6 3 chir sd khac nhau duogc lap
thanh tir cac chit sb cua tap A.Chon ngiu nhién mot sb tir S, tinh x4c suat dé sé duge chon c6
chir sb cudi gip doi chir s6 dau.
AL B. 2. c. >
5 25 25
Cho tap hop A= {2; 3;4;5;6;7, 8} . Goi S latap hop cac sb tu nhién c6 4 chit s6 d6i mot khac

D.

(NN

nhau duoc 1ap thanh tir cac chir s6 cua tap A.Chon ngiu nhién mot sb tir S, tinh xé4c suét dé sd
duoc chon ma trong mdi b ludn ludn co6 mit hai chit s chin va hai chit sb 1.

1 3 17 18
A. —. B. —. C. —. D. —.
5 35 35 35
M5t td ¢6 9 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit. Chia t6 thanh 3 nhém mdi nhom 4 nguoi dé 1am
3 nhiém vy khac nhau. Tinh x4c suat dé khi chia ngau nhién nhém nio ciing cé nit.

1 292 292

6 8 C 9 D 9

A, —. B. —. . . . .
55 55 1080 34650
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Cau 66:

Cau 67:

Cau 68:

Cau 69:

Cau 70:

Cau 71:

Cau 72:

Cau 73:

Cau 74:

Cau 75:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Chi doan 16p 124 c6 20 doan vién trong d6 c6 12 doan vién nam va 8 doan vién nit. Tinh xéc
suat khi chon 3 doan vién c6 it nhat 1 doan vién nit.
251

AL B. 110 c. 36, D. ==

7 570 57 285
Mot to gém 9 hoc sinh gém 4 hoc sinh nit va 5 hoc sinh nam. Chon ngau nhién tir t6 d6 ra 3
hoc sinh. Xac suat dé trong 3 hoc sinh chon ra c6 sb hoc sinh nam nhiéu hon s hoc sinh nir
bang:

A.H. B.i. C.g. D.E.
42 42 42 21
Gieo mdt con stc sic can dbi va déng chét, xac suat dé mat co sd chAm chin xuét hién 1a
Al B. L c.i D. 2
2 3 3

Trong mot hop co 10 vién bi danh s6 tir 1 dén 10, 1ay ngiu nhién ra hai bi. Tinh xéc suat dé hai
bi l4y ra c6 tich hai s6 trén chiing 1a mot s6 18
N b4 . p. 2

2 9 9 9
Lép 11B c6 25 doan vién, trong d6 ¢6 10 nam va 15 nit. Chon ngau nhién 3 doan vién trong
16p dé tham du hoi trai ngay 26 thang 3. Tinh xéc suit dé 3 doan vién duoc chon ¢6 2 nam va
1 nir.
A.L. B.2—7. C.i. D.i.

920 92 115 92
Hai xa thu cung ban mdi ngudi mot vién dan vao bia mot cach doc 1ap véi nhau. Xac suét ban

, . 5 . 5 1A \ 1 \ 1 ’ ’ A 5 s A A s A A 5 A
trung bia cua hai xa thu lan lugt 1a 5y va § . Tinh x4c suat ctia bién c6 c6 it nhat mot xa thu khong

ban triing bia.

A. l B. é C. l
3 6 2

Mot hop c6 5 biden, 4 bi tréng. Chon ngau nhién 2 bi. Xac suét 2 bi duge chon ¢ di hai mau

la

D.

w | N

N b3 c.2 b L
324 9 9 18
Mot t6 ¢6 7 nam va 3 nir. Chon ngau nhién 2 nguoi. Tinh xéac suit sao cho 2 nguoi dugce chon
khong c6 nit nao ca.
L B.i. C.l. D.i.
15 15 15 15
Mot t6 ¢6 7 nam va 3 nir. Chon ngiu nhién 2 ngudi. Tinh x4c sudt sao cho 2 ngudi dugc chon
c6 dung mdt nguoi nir.
L B.i. C.l. D.i.
15 15 15 15
Mot binh chtra 16 vién bi v6i 7 vién bi tring, © vién bi den va 3 vién bi d6. LAy nglu nhién
3 vién bi. Tinh x4c suét ldy duoc ca 3 vién bi khong do.
L B. . c. L. p. 12
560 40 28 280
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Cau 76:

Cau 77:

Cau 78:

Cau 79:

Cau 80:

Cau 81:

Cau 82:

Cau 83:

Cau 84:

Cau 85:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Gieo hai con stc xic can ddi va déng chét. Xéc suat dé téng s6 chdm trén mit xuét hién cua hai
con suc xac bang 7 la:
2 1 7 5
A =. B. —. C. —. D. —.
9 6 36 36
Gieo mot con stc xic can ddi va déng chét hai 1an. X4c suét dé it nhat mot 1an xuét hién mat
sau cham la:
12 11 6 8
A, —. B. —. C. —. .
36 36 36 36
Tir mdt hop chira ba qua ciu trang va hai qua cau den ldy ngiu nhién hai qua. Xac sut dé lay
dugc ca hai qua tring 1a:

2 B. 2. c. p. &
30 30 30 30

Rt mot 14 bai tir bo bai gdm 52 14. Xac suét dé duoc 1a 10 hay 14 at 1a

Lz B. L. c. 2. D>
13 169 13 4

Rt mot 14 bai tir bo bai gdm 52 14. Xac sudt dé duogc 1a 4t hay 14 6 1a

L B. 2. c. . p. 7.
52 13 13 52

Cho tap hop 4= {1; 2; 3; 4 5} . Goi S 1a tap hop tit ca cac sd tu nhién c6 it nhat 3 chir s,
cac chir 6 d6i mot khac nhau duge lap thanh tir cac chir s6 thudc tap A . Chon ngau nhién mot
s6 tir S, tinh x4c xuat dé sd duge chon c6 téng cac chir sb béng 10.

. L B. i C. 2 D. i

30 25 25 25

Goi S 1a tap hop cac s ty nhién c6 hai chir s6. Chon ngiu nhién dong thoi hai sb tir tap hop S
. Tinh xéc suét dé hai s6 duoc chon co chit s6 hang don vi giéng nhau.

5 B. 3L, c. 2. p. 2.

89 89 89 89

Goi S latap hop cac s6 tu nhién gém 9 chir sb khac nhau. Chon ngau nhién mot sb tir S, tinh
xéc suat dé chon duoc mot s6 gdm 4 chit s6 1¢ va chir s6 0 ludn dimg giita hai chir s6 1¢.
AL B. 2. L D. 2,

54 54 7776 54

Giai bong chuyén VTV Cup gdm 9 doi bong tham du, trong d6 c6 6 d6i nudc ngoai va 3 doi
ctia Viét Nam. Ban t6 chirc cho béc tham ngéu nhién dé chia thanh 3 bang 4, B, C va mdi bang
c6 3ddi. Tinh x4c suat dé 3 doi bong cua Viét Nam & 3 bang khac nhau.

2 B. 2. c.—. D. 3.

56 28 28 56

Trong giai cAu 16ng ky niém ngay truyén théng hoc sinh sinh vién c6 8 ngudi tham gia trong
d6 c6 hai ban Viét va Nam. Cac van dong vién duoc chia lam hai bang 4 va B, mdi bang gém
4 ngudi. Gia st viéc chia bang thyc hién bang cach bbc thim ngau nhién, tinh x4c suét dé ca 2
ban Viét va Nam ndm chung 1 bang dau.

6

A, —. B. i C. i D. i
7 7 7 7
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Cau 86:

Cau 87:

Cau 88:

Cau 89:

Cau 90:

Cau 91:

Cau 92:

Cau 93:

Cau 94:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Mot bd dé thi toan hoc sinh gioi 16p 12 ma mdi dé gdm 5 ciu duoc chon tir 15 cu dé, 10 ciu
trung binh va 5 ciu kho. Mot dé thi duoc goi 14" T6t" néu trong dé thi c6 ca ba cau dé, trung
binh va kho, dong thoi s cau dé khong it hon 2. Liy ngau nhién mot dé thi trong bo dé trén.
Tim xé4c suit dé dé thi 1dy ra 1a mot dé thi "Tét".

941 2
A 22

B. 2. c.2
5

REail p. %%
1566 5

1566

Trong mot ky thi van dap thi sinh 4 phai dimg truéc ban giam khao chon ngau nhién 3 phiéu
ciu hoi tir mot thung phiéu gdbm 50 phiéu cau hoi, trong d6 co 4 cip phiéu cau hoi ma mdi cip
phiéu c¢6 ndi dung khac nhau ting d6i mot va trong moi mét cip phiéu cé nodi dung gidng nhau.
Tinh x4c suat dé thi sinh 4 chon duoc 3 phiéu cau hoi c6 ndi dung khac nhau.

A B. -2, c. i p. 1213
4 1225 7 1225

Cé 6 hoc sinh 16p 11 va 3 hoc sinh 16p 12 duoc xép ngiu nhién vao 9 ghé thanh mot day.
Tinh x4c suat dé xép dugc 3 hoc sinh 16p 12 xen k& giita 6 hoc sinh 16p 11.

2 B. . c. L D. 2.

12 12 1728 72

boi tuyén hoc sinh gidi ctia mét truong THPT c6 8 hoc sinh nam va 4 hoc sinh nit. Trong budi
18 trao phan thudng, cac hoc sinh trén dugc xép thanh mot hang ngang. Tinh xéac suét dé khi xép
sao cho 2 hoc sinh nit khong dimg canh nhau.

PWREEY B. —. c. 2L p. 2.
660 660 55 55

Xép 6 hoc sinh nam va 4 hoc sinh nit vao mot ban tron 10 ghé. Tinh xé4c suét dé khong c6 hai
hoc sinh nit ngdi canh nhau.

A. 3—7 B. i C. i D. l
42 42 1008 6

Co6 4 hanh khach budce 1én mot doan tau gém 4 toa. Mdi hanh khach doc lap vdi nhau va chon
ngﬁu nhién mot toa. Tinh xé4c suét dé 1 toa co 3 nguoi, 1 toa cd 1 nguoi, 2 toa con lai khong cod
ai.

A2, B. > c.3

. —. . — D.
4 16 16

N

C6 8 ngudi khach budc ngiu nhién vao mot cira hang co 3 qudy. Tinh x4c suat dé 3 nguoi
cung dén quay thir nht.
A. & B. i C. —4769. D. —1792.
13 13 6561 6561
Trong mdt budi lién hoan ¢6 10 cip nam nit, trong d6 c6 4 cip vo chong. Chon ngiu nhién 3
ngudi dé biéu didn mot tiét myc vin nghé. Tinh xéac suat dé 3 ngudi duoc chon khéng c¢é cip vo
chdng nao.
NS 5L ¢ 5. b, 8.
95 95 95 95
Mot 16p hoc c6 40 hoc sinh trong d6 ¢6 4 cdp anh em sinh d6i. Trong budi hop dau nim thay
gido chil nhiém 16p mudn chon ra 3 hoc sinh dé 1am can sy 16p gom 16p truong, 16p phod va bi
thu. Tinh x4c suat dé chon ra 3 hoc sinh 1am can su 16p ma khong ¢6 cap anh em sinh déi nao.
A 64 B ! C ! D 255

" 65 65 " 256 " 256
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Cau 95:

Cau 96:

Cau 97:

Cau 98:

Cau 99:

Cau 100:

Cau 101:

Cau 102:

Cau 103:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Mot ngudi co 10 doi gidy khac nhau va trong luc di du lich voi va 1ay ngdu nhién 4 chiéc. Tinh
xé4c suat dé trong 4 chiéc giay lay ra c6 it nhit mot doi.
1 224
N 512 ) b, 24
7 64 323 323
Trong mat ph'fmg toa dd Oxy . O gbc phén tu thtr nhét ta léy 2 diém phan biét; ctr thé & cac gbc
phan tu thir hai, thi ba, thir tu ta 1an lugt ldy 3, 4, 5 diém phan biét. Trong 14 diém 46 ta lay 2
diém bat ky. Tinh xac suit dé doan thang ndi hai diém do cit hai truc toa do.
68 23 8 83
A, —. B. —. C. —. D. —.
91 91 91 91
Mot 16p hoc ¢6 30 hoc sinh gém c6 ca nam va nit. Chon ngau nhién 3 hoc sinh dé tham gia hoat
dong cua Poan truong. Xac suét chon dugc 2 nam va 1 nir 1a E . Tinh s6 hoc sinh nir cia 16p.

A. 16. B. 14. C. 13. D. 17.
Mot hop c6 10 phiéu, trong d6 ¢6 2 phiéu trang thudng. C6 10 ngudi lan lugt 14y ngiu nhién
mdi ngudi 1 phiéu. Tinh xac suat ngudi thir ba 1ay duge phiéu tring thudng.
4 3 1 2
A. —. B. —. C. - D. —.
5 5 5 5
Mot nhom gém 8 nam va 7 nit. Chon ngau nhién 5 ban. Xac suat dé trong 5 ban dugc chon
¢ ca nam lan nir ma nam nhiéu hon nir 1a
60 238 210 82
A, —. B. —. C.—. D. —.
143 429 429 143
Trong ky thi THPT Qudc Gia, mbi 16p thi gdm 24 thi sinh duoc sip xép vao 24 ban khac nhau.
Ban Nam 12 mét thi sinh duy thi, ban ding ky 4 mén thi va ca 4 1an thi déu thi tai mot phong duy
nhét. Gia st giam thi xép thi sinh vao vi tri mot cach ngéu nhién, tinh x4c xuit dé trong 4 lan thi
thi ban Nam c6 dung 2 1an ngdi cing vao mét vi tri.
25 5 1. et b2
1152 1152 7 35
Trong ky thi THPT Qudc Gia ndim 2016 c¢6 mén thi bat budc 1a mén Tiéng Anh. Mon thi nay
thi dudi hinh thire tric nghiém vé6i 4 phuong an tra 16i A, B, C, D. Mdi cau tra 16i ding duoc
cong 0,2 diém va mdi cau tra 11 sai bi trir di 0,1 diém. Ban Hoa vi hoc rat kém mén Tiéng Anh
nén chon ngﬁu nhién ca 50 cu tra 16i. Tinh xac xuét dé ban Hoa dat dugc 4 diém mon Tiéng
Anh trong ky thi trén.
cin.(3)" LA o ) A

A. . —_— . .
4% 4% 50 50

Mot chi doan c6 3 doan vién nit va mot sO doan vién nam. Can 1ap mot ddi thanh nién tinh
nguyén gom 4 nguoi. Biét xac suat dé trong 4 nguoi dugc chon ¢6 3 nit bang 3 lan xac suat 4

nguoi duge chon toan nam. Hoi chi doan dé c6 bao nhiéu doan vién.
A. 9. B. 10. C.11. D. 12.

Mot hop dung 11 tim thé dugc danh sé tir 1 dén 11. Chon ngau nhién 6 tam thé. Goi P 1a xac
sut dé tong s ghi trén 6 tam thé 4y 1a mot s 1¢. Khi d6 P bang:
100 115 1 11
L. B. —. C. —. Ly
231 231 2 231
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Cau 104:

Cau 105:

Cau 106:

Cau 107:

Cau 108:

Cau 109:

Cau 110:

Cau 111:

Cau 112:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Mot nhém 10 hoc sinh gdm 6 nam trong d6 c6 Quang, va 4 nit trong d6 c6 Huyén duoc xép
ngau nhién vao 10 ghé trén mot hang ngang dé dur 18 so két ndm hoc. Xac suit dé xép duoc giita
ban nir gan nhau c6 ding ~ ban nam, déng thoi Quang khong ngdi canh Huyén la:
109 1 1 109

[ - C, —— -

© 30240 " 280 5040 © 60480

Baban 4,B,C viét ngau nhién 1én bang maot s6 tu nhién thudc doan [1;14] . X4c suét dé ba sb

dugc viét ra c6 tong chia hét cho 3 bang
4
. 57 B. 307 C. 207 D. 31
1372 1372 1372 91
T 12 hoc sinh gém 5 hoc sinh gioi, 4 hoc sinh kha, 3 hoc sinh trung binh, gido vién mubn
thanh 14p 4 nhom lam 4 bai tap 16n khac nhau, mdi nhém 3 hoc sinh. Tinh xac suit dé nhom
nao cling c¢6 hoc sinh gidi va hoc sinh kha.
1
36 B 18 c. 1% p. 144
385 385 385 385
C6 8 ban cung ngdi xung quanh mot cai ban tron, mdi ban cam mot dong xu nhu nhau. Tét ca
8 ban cung tung dong xu ctia minh, ban c6 ddng xu ngtra thi ding, ban c6 déng xu sip thi ngdi.
Xéc suat dé khong c6 hai ban lién ké cung dimg 1a
47 49 51 3

A — B. — C.— D. —
256 256 256 16

Cho tap hop 4= {1; 2;3;4;..... ;100} . Goi S'latap hop gém tat ca cac tap con ciia A, mdi tap con
nay gdm 3 phan tir cia 4 va c6 tong bang 91. Chon ngiu nhién mot phan tir cia S . Xac suit
chon duogc phan tir c6 ba sb 1ap thanh mot cip s6 nhan bang

4 3 2 1
A — B. — C. —— D. —
645 645 1395 930

Xép ngau nhién 10 hoc sinh gdm 2 hoc sinh 16p 12A, 3 hoc sinh 16p 12B va 5 hoc sinh 16p 12C
thanh mot hang ngang. Xéc suat dé 10 hoc sinh trén khong c6 2 hoc sinh cung 16p dimg canh

nhau bing
11 1 1 1
A, —— B. — C. — D. —
630 126 105 42

Cho mot da giac déu n dinh. Chon ngiu nhién 3 dinh cia da giac déu d6. Goi P 1a xé4c suét
. 4 5 14
sao cho 3 dinh d6 tao thanh mot tam giac tu. Biét P = o S6 cac udc nguyén duong cua n la
A. 3 B. 4 C.6 D. 5

Baban 4, B, C mdi ban viét ngiu nhién 1én bang mét sb ty nhién thudc doan [1,17]. Xac

suét dé ba s6 dugc viét ra c6 tong chia hét cho 3 bang
1728 1079 23 1637
B D

C— N C.— c—
4913 4913 68 4913

Baban 4, B, C mdi ban viét ngiu nhién 1én bang mét sb ty nhién thudc doan [1;19]. Xac

suat dé ba sb dugc viét ra co tong chia hét cho 3 bang
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Cau 113:

Cau 114:

Cau 115:

Cau 116:

Cau 117:

Cau 118:

Cau 119:

Cau 120:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

1027 2539 2287 109
B B. —— C.—— D. —
6859 6859 6859 323

Lop 11A ¢6 40 hoc sinh trong d6 ¢6 12 hoc sinh dat diém téng két mon Hoa hoc loai gidi va
13 hoc sinh dat diém téng két mon Vat 1i loai gioi. Biét rﬁng khi chon mdt hoc sinh cua l6p dat
diém téng két mon Hoa hoc hodc Vat 1i loai gidi co xac suét 1a 0,5. S6 hoc sinh dat diém téng
két gidi cd hai mon Hoéa hoc va Vat 1i 1a
A. 6 B. 5 C.4 D. 7

Goi S 1a tap hop cac sb tu nhién c6 6 chit s duoc 1ap tir tap 4 ={0;1;2;3;...;9} . Chon ngu

nhién mot sé tir tap S. Tinh xac suit dé chon dugce s tu nhién c6 tich cac chir sd br?mg 7875.
A B. c. 3 D.
5000 15000 5 3.10

Goi A 1a tap hop tit ca cac sb tu nhién co6 5 chir s6. Chon ngiu nhién mot sd tir tip 4 . Tinh
xéc suat dé chon dugc sb chia hét cho 11 va chir sé hang don vi 1a s6 nguyén tb
2045 409 409 409
C. — D

T 13608 ° " 90000 ° T 3402° " 11250°

Goi S 1a tap hop cac s6 ty nhién nho hon 10° dugc thanh l4p tir hai chit s6 0 va 1. Liy ngiu
nhién hai s6 trong S . Xac suét dé 1y duoc it nhat mot s6 chia hét cho 3 bang.
4473 2279 55 53
A —— B.—— C. — D. —
8128 4064 96 96
Nguoi ta dung 18 cudn sach gdm 7 cudn sach Toéan, 6 cudn sach Ly va 5 cubn sach Hoa dé 1am
phﬁn thudng cho 9 hoc sinh 4,B,C,D,E, F,G,H,1, mdi hoc sinh nhan duge 2 cubn sach khac
thé loai. Tinh x4c suat dé 2 hoc sinh 4, B nhan dugc phan thuéng gidng nhau.
A2 B. L. c.2. D. L.
9 9 18 18
Goi S latap hop tAt ca cac sb ¢6 5 chit s6 khac nhau duoc lap tir cac chir $6 0,1,2,3,4,5,6,7
. Chon ngﬁu nhién mot s6 tir S . Tinh x4c suit dé s§ chon dugc chia hét cho 5, ludn c6 mit cac
chir s6 2, 3,4 va chung dung canh nhau.
1 1 4 3
A —. B. —. C. —. D. —.
140 392 245 196

Trong thu vién c6 3 quyén sach toan, 3 quyén sach 1y, 3 quyén sach héa, 3 quyén sach sinh.
Biét cac quyén sach cing mén gidng nhau, xép 12 quyén sach trén 1én gia thanh mot hang sao
cho khong ¢6 3 quyén nao cing mon ding canh nhau. Hoi co tit ca bao nhiéu cach xép?

A. 308664 . B. 16800. C. 369600 . D. 295176.

Mot nhém gdm 5 ban nam, 4 ban nif va cdu thi Neymar dimg thanh 2 hang, mdi hang 5 ngudi
dé chup anh ki niém. Xéc sudt dé khi dimg, Neymar xen gitra hai ban nam dong thoi cac ban nit
khong dtng canh nhau trong ciing mot hang bang

1 1 1 2

A —. B. —. C.—. D. —.
35 105 70 105
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| CHUONG |

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

X XAC SUAT

BAI 1: KHONG GIAN MAU VA BIEN CO
BAI 2: XAC SUAT CUA BIEN CO

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Gieo mot dong tién lién tiép 3 1an thi () 1a bao nhiéu?

A. 4. B. 6. C. 8. D. 16.
Loi giai

n(Q)=222=8.

Gieo dong tién hai 1an. S6 phan tir ctia bién ¢ dé mat ngira xuét hién dung 1 1an la:

A. 2. B. 4. C.5. D. 6.
Loi giai

Liét ké ta c6: A={NS.SN}

Gieo ngau nhién 2 dong tién thi khong gian mau cta phép thir co bao nhiéu bién cd:
A4, B. 8. C.12. D. 16.
Loi gidi

M6 ta khong gian miu ta c6: Q ={SS;SN; NS; NN}

Gieo mot con suc sac. Xac suat dé mat cham chan xuat hién la:

A. 0,2. B. 0,3. C.0,4. D. o,5.
Loi giai
Khong gian mau: Q= {1; 2;3;4:5; 6}
Bién ¢ xuét hién mit chan: 4= {2;4; 6}
n(A) 1

Suyra P(A)= - _

Y ( ) n(Q) 2
Rat ra mot 14 bai tir bd bai 52 14. Xéc suét dé duoc 14 bich la:
AL B. L. c. 12 p. 3.

13 4 13 4

Loi giai

S6 phén tr khong gian mau: n(Q) =52
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Ciu 6:

Cau 7:

Cau 9:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Sé phan tir ctia bién cd xuét hién 14 bich: n(A4)=13

A
Suyra P(A)= n(4) _1B_1
n(Q) 52 4
Rit ra mot 14 bai tir bo bai 52 14. Xac suét dé duoc 14 1a:
A 2. B. 1 c L. p. 3.
13 169 13 4
Loi giai
S6 phan tir khong gian mau: n(Q) =52
S6 phén tir ciia bién c6 xudt hién 14 QUY: n(4) =4
A
Suy ra P(A):M:i:L.
n(Q) 52 13
Rt ra mot 14 bai tir bo bai 52 14. Xac suit dé duoc 14 4ch hay 14 16 1a:
AL B. 2. c 4. p. 7.
52 13 13 52

Loi giai
S6 phén tr khong gian mau: n(Q) =52

S6 phan tir ciia bién ¢ xuat hién 14 ach hay 14 ro: n(A) =4+12=16

A
Suy ra P(A):M:E:i.
n(Q) 52 13
Rt ra mot 14 bai tir bo bai 52 14. Xac suit dé duoc 14 4ch hay 14 gia hay 14 dam la:
AL B. L. L D. >
2197 64 13 13

Loi giai
S6 phén tr khong gian mau: n(Q) =52

Sé phan tir ciia bién ¢ xudt hién 14 ach hay 1 gia hay 1a ddm: n(A4)=4+4+4=12

A
Suyra P(A4)= n(4) _12_3
n(Q) 52 13
Gieo hai con suc sic. Xac suit dé tong s6 chim trén hai mat bang 11 1a:
A L. B. L. c. L. D. 2.
18 6 8 25
Loi giai

S6 phan tir khong gian mu: 71 (Q) =6.6=36

Bién ¢ tong hai mat1a 11: 4= {(5;6);(6;5)} nén n(A) =2,
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

A
Suy ra P(A):M:i:L.
n(Q) 36 18
Cau 10: Tircacchirsd 1, 2, 4, 6, 8, 9 1ay ngiu nhién mot sd. Xac suat dé 1y duoc mot sé nguyén t6 1a:
AL B. L. c. L. p. L.
2 3 4 6
Loi giai

S6 phan tir khong gian mau: 7 (Q) =6

Bién c6 s6 lay duoc 12 s6 nguyén té la: A= {2} nén n(A) =1.

n(A) 1
Suyra P(A4)= =—.
yr P(4)=11a) "6
Cau 11: Gieo mot dong tién lién tiép 2 1an. S6 phan tir ciia khong gian mau n(Q)1a?
A. 1. B. 2. C. 4. D. 8.
Loi gidi
n(Q)=22=4.

Cau 12: Gieo mot con stc sac2 lan. S6 phan tir ciia khong gian mau 1a?

A. 6. B. 12, C. 18. D. 36.
Loi gii
n(Q)=6.6=36.
Cau 13: Ruat mot 14 bai tir bo bai gdbm 52 14. Xac suat dé dugc 14 bich 1a
AL B. L. c. 2 D.2.
13 4 13 4
Loi giai

B bai gdm c6 13 14 bai bich. Vay xac suat dé 1y duoc 1a bich Ia

Céu 14: Mot 16 hang gdm 1000 san pham, trong d6 c6 50 phé pham. Lay ngiu nhién tir 16 hang d6 1 san
pham. Xéc suit dé 14y duoc san pham tbt la:
A. 0,94. B. 0,96. C. 0,95. D. 0,97.
Loi gidi
Goi A 1a bién cb: “liy dugc 1 san pham tt.«
- Khong gian mau: |Q = Cjy,, =1000.
- n(A)=Cys =950.
_n(A4) 950

- |Q| —m20,95.

= P(4)

CAu 15: Cho A va A l1a hai bién ¢ déi nhau. Chon cau ding.
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Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Loi gidi
Theo tinh chat xac suit ta co P(A)=1- P(Z)

Gieo mot déng tién lién tiép 3 lan. Goi 4 1a bién ¢b “c6 it nhét mot 1an xudt hién mat sép”. Xac

suit ctia bién c¢d 4 la
1 3 7 1

A. P(A)=—. B. P(A)=—. C. P(A)=—. D. P(A)=—.
2 8 8 4

Loi giai
S6 phan tir cia khong gian mau la: |Q| =2 =8.
S6 phan tir ctia khong gian thuén loi 13 |Q A| =2 -1=7
, Y S \ 7
Xac suat bién co 4 la: P(A4)= 3

Trén gia sach co 4 quyén sach Toan, 3 quyén sach Vat 1y, 2 quyén sach Hod hoc. Lay ngau
nhién 3 quyén sach trén ké sach ay. Tinh xac suat dé 3 quyén dugc lay ra déu 1a sach Toan.
A2 B. L. c.2. D. >

7 - 21 42 42

Loi giai
S6 phan tir cia khong gian mau la: |Q| =C, =84.
S6 phan tir ctia khong gian thuén loi 13 |Q A| = Cj =4

Xé4c sudt bién ¢ 4 1a: P(A) = %

Gieo mot con suc sic ba 1an. Xac suat dé duoc mat s6 hai xuét hién ca ba lan 1a
1 1 1 1
— B C D

0172. .ﬁ. o%. _oﬁ.
Loi gidi

86 phan tir ctia khong gian mu 1a: [ =6’ =216.

S6 phan tir cia khong gian thuan loi la: |Q A| =1.

Xé4c sudt bién cb 4 1a: P(A) = 216"

Mot 16p c6 20 hoc sinh nam va 18 hoc sinh nit. Chon ngau nhién mot hoc sinh. Tinh x4c suét
chon dugc mot hoc sinh ntr.

AL B. 2 c.—. p. 2.
38 19 — 19 9
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Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Loi giai.
Goi A 13 bién cd: “chon duge mdt hoc sinh nit.”

-Khéng gian mau: |Q = Cy; =38.

-n(A4)=C =18.
:>P(A):LA):§22
Q38 19

Mot t6 hoc sinh ¢c6 7 nam va 3 nit. Chon ngiu nhién 2 ngudi. Tinh x4c suat sao cho 2 ngudi
dugc chon c6 ding mdt nguodi nir.

A. L B. l C. i D.
15 - 15 15

W | —

Loi giai.
Goi A 1a bién co: “2 nguoi dugce chon c6 dung mot nguoi nir.”

-Khong gian mau: |Q| =C} =45.

p(ay-t) 21T

Gieo 3 dong tién 1a mot phép thir ngau nhién c6 khong gian mu 1a:
A. {NN,NS,SN,SS}
B. {NNN, SSS, NNS, SSN, NSN, SNS} .
C. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSN,SNS, NSS,SNN} .
D. {NNN,SSS,NNS,SSN,NSS,SNN} .
Loi giai
Liét ké cac phan tir.
Gieo mot dong tién va mot con stc sic. S6 phan tir ctia khong gian mu la:

A. 24. B. 12. C.6. D. 8.
Loi giai

Mo ta khong gian mau ta co: Q= {Sl; S§2;853;54;55;S6; NI; N2; N3; N4; N5;N6} .

Gieo dong tién hai 1an. S6 phan tir ctia bién ¢d dé mat ngira xuat hién dung 1 1an 1a:
A2, B. 4. C.s. D. 6.
Loi giai
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Li¢t ké ta co: 4={NS;SN}

Cau 24: Gieo mdt con suc sac. Xac suat dé€ mat cham chan xuat hién la:

A. 0,2, B.0,3. C. 0,4 D. 0,5.
Loi giai
Khong gian mau: Q = {1;2;3;4;5;6}
Bién c6 xuat hién mit chdn: 4={2;4;6}
n(4)
Suyra P(A)= =—.
ym PlA)=5) 72
Cau 25: Rt ramot 14 bai tir bd bai 52 14. Xac suat dé duogc 1a J la:
L B. L. c L D. 2.
52 169 13 4
Loi gidi

86 phén tir khong gian mau: n(Q) =52

S6 phan tir clia bién ¢6 xuat hién 14 J: n(A4)=4

A
Suyra P(A)= n(4) 41
n(Q) 52 13
Cau 26: Gieo mét con stic sic 3 1an. Xac suat dé duoc mat sb sau xuat hién ca 3 1an 1a:
L B. L. c. L. D. .
172 18 20 216
Loi giai

S6 phan tir khong gian miu: n(Q)=6.6.6=216

SO phan tir ctia bién c6 xuat hién mat so sau ba lan: n(A4)=1

A
Suyra P(A4)= n(4) :L.
n(Q) 216
Céu 27: Gieo hai con stic sdc. Xac sudt dé tong sb chdm trén hai mit bang 10 la:
A.i. B.l. C.l. D.i.
— 12 6 8 25
Loi giai

86 phén tir khong gian mau: n(Q) = 6.6 =36

Bién ¢ tong hai mat 1a 11: 4 ={(4;6);(6;4);(5;5)} nén n(4)=3.

Suyra P(A)= =—=—,
n

Cau 28: Gieo hai con suc sac. Xac suat dé tong so cham trén hai mat bang 7 1a:
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Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

A.l. B. —. C.l.
2 12 )

Loi giai

p. L
3

S6 phan tir khong gian miu: n(Q)=6.6=36

Bién c0 tong hai mat 1a 7: 4={(1;6);(2;5):(3;4);(43):(5:2);(6;1)} nén n(4)=6.

A
Suy ra P(A):L):izl.
n(Q) 36 6
Gieo ngau nhién mot con stc sdc. Xéac sut dé mat 1 chAm xuét hién:
AL B.2. c.l. p. 1.
6 6 2 3
Loi giai

Khong gian mau: Q = {1;2;3;4;5;6}

Bién ¢ xuét hién: 4= {1}

n(A) 1
Suyra P(A4)= =—.
v PA)=0) 7
Gieo ngau nhién hai con stc sic can d6i va dong chat. Xac suét dé sau hai lan gieo két qua nhu
nhau la:
5

C—. B
36 -

C.l. D. 1.
2

Loi giai

1
=

S6 phan tir clia khong gian mu: n(Q)=6.6=36

Bién cd xuét hién hai 1an nhu nhau: 4 = {(l;l);(2;2);(3;3);(4;4);(5;5);(6;6)}

S

Suyra P(A4)= néé)) :%:%.

Goi S 1a tap hop céac s6 tu nhién c6 3 chit s6 d6i mot khac nhau duoc 1ap thanh tir cac chir $6
1;2; 3; 4; 6. Chon ngau nhién mot sb tir S, tinh xac xuat dé s6 dugc chon chia hét cho 3.
AL B. 3. c2 p. L
10 5 5 15
Loi giai.

S6 phén tir ctia S 1a 42 =60.
Khong gian mau 1a chon ngau nhién 1 sé tir tap S .

Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =C,, = 60.
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Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Goi A 1a bién c¢b "S dugc chon chia hét cho 3". Tur 5 chit sb di cho ta c6 4 bd gém ba chir
s6 co tong chia hét cho 3 1a (1 2; 3), (L 25 6), (25 3; 4) va (2 4 6). M&i bo ba chit s6 nay
ta 1ap duoc 3!=6 s6 thudc tap hop S'.

Suy ra s6 phan tir ciia bién cb 4 1a n(A) =6.4=24.

24 2

Vay P(4)=—=—=

iy P(4) 60 5
Mot trudng THPT ¢6 10 16p 12, mbi 16p cir 3 hoc sinh tham gia v& tranh ¢6 dong. Cac 16p tién
hanh bit tay giao luu v6i nhau. Tinh s6 1an bét tay cta cac hoc sinh v6i nhau, biét rang hai hoc
sinh khac nhau & hai 16p khac nhau chi bit tay dung 1 lan.
A. 405. B. 435. C. 30. D. 45.

Loi giai.

Moi 16p ctr ra 3 hoc sinh nén 1016p ctr ra 30 hoc sinh.
Suy ra s6 lan bat tay 1a C2.
S6 1an bat tay cuia cac hoc sinh hoc cing mot 16p 1a 10.C;.

Vay s6 lan bét tay cta cac hoc sinh v&i nhau 1a C2 —10.C2 = 405 .

C6 3 bi thu giéng nhau lan luot duoc danh sb tha ty tir 1 dén 3 va 3 con tem giéng nhau lan
luot danh s tha tu tir 1 d&én 3. Dan 3 con tem d6 vao 3 bi thu sao cho khong c¢6 bi thu nao
khong c¢6 tem. Tinh xéac suat dé 1iy ra duoc 2 bi thu trong 3 bi thu trén sao cho mdi bi thu déu
c6 sb thir ty giéng v6i s6 thir ty con tem di dan vao no.
A. 2 B. l C. 2 D.
6 ~ 6 3

Loi giai.

N | =

Khong gian mau 1a s6 cach dan 3 con tem trén 3 bi thu, ttrc 1a hodn vi ciia 3 con tem trén 3 bi

thu. Suy ra s6 phan tir ctia khong gian mau 1a » (Q) =31=6.

Goi A 1abién cb "2 bi thu Iy ra c6 sb thir ty gidng véi s6 thir ty con tem da dan vao no". Thé
thi bi thu con lai ciing ¢6 s6 th ty gidng véi sb thi tu con tem d3 dén vao nd. Trudng hop nay
¢6 1 cach duy nhét.

Suy ra s6 phan tir ctia bién ¢6 4 1a n(4)=1.

A LA L, n (A) 1
Vay x4c suat can tinh P(4)= =—.
n (Q) 6
Gieo mot dong tién can d6i va dong chét bon 1an. Xac sudt dé ca bdn 1an xuat hién mit sap 1a?
A2 B. = c - .2,
16 16 — 16 16
Loi giai.

86 phan tir clia khong gian mu 1a n(Q)=2.2.2.2=16.
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Goi A 1a bién cb "Ca bdn lan gieo xuat hién mit sip" —>n (A) =1.

Véy x4c suat can tinh P(4)= %

Cau 35: Gieo mot con stic sac hai 1an. X4c suit dé it nhat mot 1an xuat hién mat sdu chim 132
12 B. 1L c. b p. >
36 36 36 36
Loi giai.

S6 phan tir ctia khong gian mau la n(Q)=6.6 =36.

Goi A 1a bién c6 "It nhat mot 1an xuat hién mat sdu cham". Pé tim s6 phan tir cua bién c6 4,

ta di tim sb phan tir cta bién c¢b d6i A 13 "Khong xudt hién miat sau cham"
——n(4)=55=25——n(4)=36-25=11.

Véy x4c suat can tinh P(4)= % .

Céu 36: Gieo mot con xuc xac can ddi dong chat 2 1an. Tinh x4c suat dé bién cb c6 tong hai mit bang 8.
AL B> c.l D. 1.
6 36 9 2

Loi giai.

S6 phan tir ctia khong gian mau la 7(Q)=6.6 =36.

Goi A 1abién c6 "S6 chdm trén mat hai 1an gieo ¢ tong bang 8 ".

Goi s6 chdm trén mat khi gieo 1an mot 1a x, s& chidm trén mat khi gieo l4n hai la V.
1<x<6

Theo baira, tacod <1<y <6 =(x;y)= {(2;6), (3;5), (4:4). (6;2), (5:3), (4;4)}.
x+y=38

Khi d6 sb két qua thuan loi ciia bién c6 1a n(A) =6.

Véy x4c suat can tinh P(4)= 6 l

36 6

Cau 37: Gieo mét con xtic xic can ddi déng chét 2 1an, tinh x4c suét dé bién cb c6 tich 2 1an s6 chdm khi
gieo x0c xac 1a mot s6 chin.
A. 0,25. B. 0,5. C. 0,75. D. 0,85.

S6 phan tir ctia khong gian mau la n(Q)=6.6 =36.

Goi A labién co "Tich hai lan s6 cham khi gieo xuc xac 1a mot so6 chan". Ta xét cac truong hop:

THI1. Gieo 1an mdt, s& chdm xuét hién trén mat 1a sb 1& thi khi gieo 14n hai, s6 chAm xuét hién
phai 1a s6 chin. Khi d6 ¢6 3.3=9 cach gieo.
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Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

TH2. Gieo 1an mdt, s6 cham xuat hién trén mit 13 s6 chan thi co hai truong hop xay ra la s6 cham
xuat hién trén mat khi gieo lan hai 13 so 1 hodc s6 chan. Khi d6 c¢6 3.3+3.3 =18 cach gieo.

Suy ra s6 két qua thuan loi cho bién ¢b 1a n (A) =9+18=27.

Véy x4c suat can tim tinh P(A4)= i—z =0,75.

Gieo ba con suc sic. Xac suat dé sé cham xuét hién trén ba con stc sic nhu nhau 13?
22 B. —. c > D. .
216 216 216 216
Loi gidi.
S6 phan tir cia khong gian mau la n(Q) =6.6.6 =36.
Goi A4 1abién cb "Sb chdm xuat hién trén ba con stc sic nhu nhau". Ta c6 cac trudng hop thuan
loi cho bién ¢d 4 1a (LL1), (22:2), (3:33), - ,(6:6;6).

Suy ra n(A) =6.

Véy x4c suat can tinh P(4)= #‘6

Mot d6i gdm 5 nam va 8 nit. Lap mot nhém gém 4 ngudi hat tdp ca, tinh xac suit dé trong 4
nguoi duge chon co it nhét 3 nit.

) B c. 56 b 87

= 143" T 143" 143 143
Loi giai.

Khong gian mau 1a chon tiy ¥ 4 ngudi tir 13 ngudi.
Suy ra s phan tir ciia khong gian miu 1a n(Q)=C;; =715.

Goi A 1abién cb "4 ngudi duoc chon c6 it nhat 3 nit". Ta 6 hai truong hop thudn loi cho bién
¢d A nhu sau:

e TH1: Chon 3 nit va I nam, ¢ C;C; céch.
e TH2: Chon ca 4 nit, 6 C; cach.
Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 A4 1a n(A) =C,Ci+C{ =350.

n(4) 350 10
n(Q) 715 143

Vay xéc suét can tinh P(4)=

Mot hop dung 10 chiéc thé duoc danh sb tir 0 dén 9. Léy ngau nhién ra 3 chiéc thé, tinh xac
suat dé 3 chir sd trén 3 chiéc thé duoc 14y ra c6 thé ghép thanh mot s6 chia hét cho 5.
A8 B. .. c. 2. D. 3.
15 15 5 5
Loi giai.
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Cau 41:

Cau 42:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Khong gian mau 1 s6 cach 1y ngiu nhién 3 chiéc thé tir 10 chiéc thé.
Suy ra s phan tir ciia khong gian miu 13 n(Q)=Cy .

Goi A labién cd "3 chir sb trén 3 chiée thé duogc 14y ra co thé ghép thanh mot sb chia hét cho
5". Pé cho bién ¢ A xay ra thi trong 3 thé 14y duwoc phai c6 thé mang chit s6 0 hodc chit sb 5
. Ta di tim s6 phan tir ctia bién ¢ A , tirc 3 thé 14y ra khong c6 thé mang chit s6 0 va ciing khong

c6 thé mang chir s 5 1a C; céch.
Suy ra s6 phén tir ciia bién ¢6 4 1a n(4)=C},-C;.

3 3
Vay x4c suét can tinh P(4)= n((g; = C10C_3 G =%.
n 10

C6 20 tdm thé duge danh sb tir 1 dén 20. Chon ngiu nhién ra 8 tim thé, tinh x4ac suat dé co 3
tam thé mang s6 1¢, 5 tdm thé mang s6 chén trong d6 chi ¢6 ding 1 tdm thé mang s6 chia hét cho
10.

A 200 B. £, c. 1 p, 3639

T 4199 15 15 4199
Loi gidi.
Khong gian mau 1a cach chon 8 tdm thé trong 20 tam the.

Suy ra s6 phn tir ciia khong mau 13 n(Q)=Cy, .

Goi A 1abién ¢ "3 tdm thé mang s6 1é, 5 tAm thé mang s6 chin trong d6 chi ¢ dung 1 tim
thé mang s chia hét cho 10 ". Pé tim s phan tir cia A ta 1am nhu sau:

e Diu tién chon 3 tdm thé trong 10 tdm thé mang sd 18, ¢6 Cfo cach.

e Tiép theo chon 4 tAm thé trong 8 tim thé mang s6 chin, c6 C; cach.

e Sau cung ta chon 1 trong 2 tim thé mang s6 chia hét cho 10, c6 C; cach.
Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 A4 1a n(A) =C,.C,.C,.

n(A) C,.C{.Cy 560
n(Q)  Cy 4199

Viy xac sudt can tinh P(A)=

Mot hop co6 5 vién bi xanh, 6 vién bi d6 va 7 vién bi vang. Chon ngau nhién 5 vién bi trong hop,
tinh x4c suat dé 5 vién bi dugc chon c6 du mau va s bi d6 bang sb bi vang.
A 313 B. 2. c. > D. 2.
408 408 102 136
Loi giai.
Khong gian mau 13 sé cach chon ngau nhién 5 vién bi tir hdp chira 18 vién bi. Suy ra s6 phan tir
ctia khong gian mau 1a n(Q) =C;, =8568.
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Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Goi A labiéncd "5 vién bi dugc chon c6 du mau va so6 bi d6 bang so bi vang". Ta c6 cac truong
hop thuén loi cho bién ¢c6 A4 1a:

e THI: Chon 1 bi do, 1 bi vang va 3 bi xanh nén ¢6 C,.C;.C; céch.
e TH2: Chon 2 bi do, 2 bi vang va 1 bi xanh nén ¢6 C,.C;.Ci cach.
Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 A4 1a n(A) =C,.C;.C; +C..C;.C: =1995.

n(4) 1995 95

Vay x4c suét can tinh P(A4)= @ =568~ 208"
n

Mot nhém gdm 8 nam va 7 nit. Chon ngau nhién 5 ban. Xac suat dé trong 5 ban dugc chon c¢6
ca nam 1an nit ma nam nhiéu hon nir 1a:

A, 00 B. 238 c. 210 p. 32

143 ~ 429" T 429 143"
Loi gidi
Goi A 1a bién cb: “5 ban duoc chon ¢ ca nam 1an nit ma nam nhiéu hon nir «
-Khong gian mau: |Q| =Cy.
-88 cach chon 5 ban trong d6 6 4 nam, 1 nit 1a: C;.C).
- 86 cach chon 5 ban trong d6 cé 3 nam, 2 nit 1a: C,.C:.
—n(4)=C;.C; +C;.C; =1666

_ n(A) _ 1666 _ 238
Q¢ 429

M5t doan dai biéu gém 5 nguoi dugc chon ra tir mot to g@)m 8 nam va 7 nit dé tham dy hoi nghi.

= P(4)

Xac suat dé chon dugc doan dai biéu c6 ding 2 nguoi nir 13

A 26 B. 140 c. |1 p. 28

143" 429° 143" 715
Loi giai

S6 phan tir clia khong gian mau: n(Q)=C; .

Goi bién c6 A : “Chon duoc doan dai biéu c6 dung 2 ngudi nit”

=n(4)=C;.C;.

n(A) _ 56
n(Q) 143"

Vay x4c suat can tim 1a: P(A)=

Mot 16 hang gdm 1000 san pham, trong d6 c¢6 50 phé pham. Ly ngau nhién tir 16 hang d6 1
san pham. Xac suét dé liy duoc san pham tét 1a:
A. 0,94. B. 0,96. C. 0,95. D. 0,97.

Goi A 1a bién cb: “lay dugc 1 san pham tdt.”
- Khong gian mau: |Q| =Cly, =1000 .
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Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

- n(4)=Cl, =950.

n(4) _ 950 _

= P(4)= = =
(4) Q| 1000

Mot hop c6 5 vién bi d6 va 9 vién bi xanh. Chon ngéu nhién 2 vién bi. Xac suit dé chon duoc
2 vién bi khic mau la:
14 45 46 15

A2 B. 2. c. 26, D. >,
45 91 91 22

Loi giai
Goi A 1a bién cb: “chon duoc 2 vién bi khac mau.”
- Khéng gian mau: |Q=C, =91,
- n(A) = C;.C; =45,
_n(4)_45
i 91
Gieo ngau nhién mot dong tién can ddi va dong chit bdn lan. Xéac suat dé ca bén lan gico déu
xuét hién mat sép la

AL B. 2. c. L. p. 5.
16 16 16 16

Loi giai

= P(A)

Goi A 1a bién co6: “ca bon lan gieo déu xuat hién mat sap.”

- Khong gian mau: 2* =16.

Cn(A)=1111=1.
= P(A):né;T):%.

Gieo ngiu nhién hai con stic sic can ddi, ddng chit. Xac suét ciia bién cd “Tong s6 cham cua hai

con stic sic bang 67 1a

A2 B. .. c. 1 D. 2.
6 36 36 36

Loi giai

Goi A 1a bién cb: “Tdng sé chdm cua hai con stic sdc bang 6.”

- Khong gian mau: 6> =36.

-Taco 1+5=6, 2+4=6,3+3=6,4+2=6, 5+1=6.

= n(A) =3.

_n4)_5s

= P(A4)= =—.
(4) o] 36

C6 bon tam bia duge danh so6 tir 1 dén 4. Rat ngau nhién ba tam. Xac suat cta bién c6 “Tong
cac so trén ba tam bia bang 87 1a

Al B.

c. L. D. 3.
2 4

Loi giai

1
4

Goi A 1a bién co: “Tong sb trén tam bia bang §.”
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Khong gian mau: C, =4.
-Taco 1+3+4=8.
> n(A):l.

A
= P(4)= n(d) 1
o 4
Cau 50: Mot nguoi chon ngau nhién hai chiéc giay tir bén doi giay ¢& khac nhau. Xac suit dé hai chiéc
chon duoc tao thanh mot d6i la
AL B. 2. c 2. D. 2.
7 14 7 28

Loi giai
Goi A 1a bién cb: “hai chiéc chon dugc tao thanh mot doi.”

Khong gian mau: C; =28.

-Ta c6 chiéc giay thir nhat c6 8 cach chon, chiéc gidy thir 2 ¢6 1 cach chon dé cung d6i véi
chiéc giay thi nhat.

= n(A):8.1=8.
n(4) 8 2
= P(4)= o =555

Céu 51: Mot hop chira ba qua cau trang va hai qua cau den. LAy ngiu nhién dong thoi hai qua. Xac suét
dé 1ay duoc ca hai qua tring 1a
A2 B. > c. . D. 2.
10 10 10 10
Loi gidi
Goi A 1a bién cb: “lay dugc ca hai qua tring.”

- Khong gian mau: C52 =10.

~n(4)=C2=3.
= P(A):%:%.

Céu 52: Mot hop chira sdu qua cau tring va boén qua cau den. Liy ngiu nhién dong thoi boén qua. Tinh
x4c sudt sao cho co it nhat mot qua mau trang.
AL B. L. L2 LS

21 210 210 105

Loi giai
Goi A 1a bién cb: “trong bdn qua dugc chon ¢ it nhat 1 qua tring.”
- Khéng gian mau: Cy =210,
- A 1abién cb: “trong bdn qua dwoc chon khong co 1 qua tring nao.”
= n (Z) =C/=1.

= p(ﬂ):”g)Z;TO.
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Cau 53:

Cau 54:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

~ 1 209
= P(A)zl—P(A)zl—mzm.

Mot hop co 5 vién bi do, 3 vién bi vang va 4 vién bi xanh. Chon ngau nhién tir hop 4 vién bi, tinh
xac sut dé 4 vién bi duoc chon ¢6 sd bi do 16n hon sd bi vang va nhat thiét phai c6 mat bi xanh.

AL B. L c. 16 p. 1

127 3 — 33 2
Loi gii.
Khong gian mau 1a s6 cach chon ngau nhién 4 vién bi tir hop chira 12 vién bi. Suy ra sb phan tir
ctia khong gian miu 1a n(Q)=C}, =495.

Goi A labién cd "4 vién bi dugc chon c¢6 s6 bi @6 16n hon sb bi vang va nhat thiét phai c6 mit
bi xanh". Ta c6 cac truong hop thuan loi cho bién cb A4 1a:

e TH1: Chon 1 bi do va 3 bi xanh nén c6 Ci.C; cach.

e TH2: Chon 2 bi dd va 2 bi xanh nén ¢6 C;C; céch.

e TH3: Chon 3 bi d6 va 1 bi xanh nén c6 C;.C, cach.

e TH4: Chon 2 bi do, 1 bi vang va 1 bi xanh nén c6 C;CyC, cach.

Suy ra s6 phan tir clia bién c6 4 1a n(A4)= C,.C; +CiC; +C..C, +C;CyCy =240,

n(4) 240 _16
n(Q) 495 33

Viy xac sudt can tinh P(A) =

C6 3 b6 hoa. B thir nhat c6 8 hoa hong, bé thir hai c6 7bong hoa ly, b thir ba co 6 bong hoa
hué. Chon ngau nhién 7 hoa tir ba bé hoa trén dé cim vao lo hoa, tinh xéac suét dé trong 7 hoa
duoc chon c6 s6 hoa hong bang sb hoa ly.
A, 3851 B. L. .20 D. .
4845 71 71 4845

Loi giai.

c 36 D, 994

Khong gian mau 1a s6 cach chon ngau nhién 7 hoa tir ba b6 hoa gdm 21 hoa.
Suy ra s6 phan tir ctia khong gian mau 1a n(Q) =CJ =116280.

Goi A 1abién cd "7 hoa duoc chon ¢ s6 hoa hdng bang sé hoa ly". Ta ¢é cac truong hop thuan
loi cho bién ¢ A4 1a:

e TH1: Chon 1 hoa hdng, 1 hoaly va 5 hoa hué¢ nén c6 C,.C,.C; cach.
e TH2: Chon 2 hoa hong, 2 hoa ly va 2 hoa hué nén cé ng.C;.Cg cach.
e TH3: Chon 3 hoa hong, 3 hoa ly va 1 hoa hué nén c6 C; .C73 .Cé cach.

Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 A4 1a n(A) =C.C.C, +C,.C;.C) +C..C;.C} =23856.
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Cau 55:

Cau 56:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

n(4) _ 23856 _ 994
n(Q) 116280 4845

Vay x4c suét can tinh P(A)=

C6 13 hoc sinh cia mot trudng THPT dat danh hiéu hoc sinh xuat sic trong d6 khéi 12 ¢6 8 hoc
sinh nam va 3 hoc sinh nit, khdi 11 ¢6 2 hoc sinh nam. Chon ngu nhién 3 hoc sinh bat ky dé
trao thudng, tinh xac suét dé 3 hoc sinh dugc chon c6 ca nam va nix déng thoi c6 ca khoi 11 va
khoi 12.
A 2L B. 24 c. 2. p. 222
286 143 143 286
Loi gidi.

Khong gian mau 1a s6 cach chon ngau nhién 3 hoc sinh tir 13 hoc sinh.
Suy ra s phan tir ctia khong gian mu 13 n(Q)=C}; =286.

Goi A labién cd "3 hoc sinh dugc chon ¢6 ca nam va nit dong thoi ¢ cakhoi 11 vakhoi 12"
. Ta ¢6 céac truong hop thuén lgi cho bién cd6 A4 la:

e TH1: Chon 1 hoc sinh khdi 11; 1 hoc sinh nam khdi 12 va 1 hoc sinh nit khéi 12 nén ¢6
C,C,C; =48 cach.

e TH2: Chon 1 hoc sinh khéi 11; 2 hoc sinh nir khdi 12 ¢6 C;Cf =6 cach.
e TH3: Chon 2 hoc sinh khéi 11; 1 hoc sinh nit khéi 12 ¢6 C;C; =3 cach.
Suy ra s6 phan ttr cia bién cd 4 1a n(A) =48+6+3=57.

n(A) _ 57
n(Q) 286

Viy x4c sudt can tinh P(A) =

Mot chiéc hop dung 7 vién bi mau xanh, 6 vién bi mau den, 5 vién bi mau do, 4 vién bi mau

trang. Chon ngiu nhién ra 4 vién bi, tinh xac sut dé 1iy duoc it nhat 2 vién bi ciing mau.
AL 2808. B. 185 ‘ C. 24 ' D. 4507'
7315 209 209 7315

Loi giai.

Khong gian mau 1a sé cach chon ngau nhién 4 vién bi tir 22 vién bi da cho.
Suy ra s6 phén tir ciia khong gian miu 1a n(Q) =Cy, =7315.

Goi A labién co "Lay dugc 4 vién bi trong d6 cé it nhat hai vién bi cuing mau" . D€ tim s0 phan
tir cia A, ta di tim sO phan tr cua bién ¢c6 4, vdi bién cd A4 1a lay dugc 4 vién bi trong do
khong c6 hai vién bi nao cung mau.

Suy ra sd phan tir cita bién ¢ 4 14 n(4)=CiCiCIC, =840.

Suy ra s6 phan tir ctia bién ¢b 4 1a n(4)=n(Q)- n(Z) =6475.
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Cau 57:

Cau 58:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

n(A) 6475 185
n(Q) 7315 209"

Vay xéc suat can tinh P(A4)=

Mot hop dung 8 qua cau tring, 12 qua cdu den. Lan thir nhat 1dy ngdu nhién 1 quéa ciu trong
hop, 1an thir hai 1y ngiu nhién 1 qua cu trong cac qua cau con lai. Tinh xé4c suat dé két qua cua
hai 1an 1iy duoc 2 qua cdu cung mau.
A. ﬂ B. ﬁ 47. D. ﬁ
95 95 95 95
Loi giai.

Khong gian mau 1a 14y 2 qua cau trong hop mot cach 1an luot ngiu nhién.
Suy ra sd phan tir cia khong gian mau 1a 7 (Q) =C,,.Cly.

Goi A4 bién co " 2 qua cau dugc lay cung mau". Ta ¢6 cac truong hop thuan loi cho bién c6 4
nhu sau:

e TH1: Lan thir nhat iy qua mau trang va lan thir hai ciing mau tring.
Do d6 truong hgp nay c6 C;.C; cach.
e TH2: Lan thir nhat 1y qua mau den va 1an thir hai cling mau den.

Do d6 truong hop nay c¢6 Cj,.C|, cach.
Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 4 1a n (A) =C,.Cy+C,.Cy,.

1 1 1 1
Vay x4c suét can tinh P(4)= n((é; = Cg.(zl+g2-cu - %
n 20°~19

Mot hop chura 12 vién bi kich thudc nhu nhau, trong d6 ¢6 5 vién bi mau xanh dugc danh s tir
1 @n 5:c6 4 vién bi mau d6 duoc danh s6 tir 1 dén 4 va 3 vién bi mau vang dugc danh s6 tir
1 @én 3. Lay ngdu nhién 2 vién bi tir hop, tinh xac suat ¢ 2 vién bi duoc 13y vira khac mau
vira khéc sb.
3 B 14 29 37
33 33 66 66
Loi giai.

Khong gian mau 1a s6 sach 1ay tuy ¥ 2 vién tir hop chira 12 vién bi.
Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =C}, =66,

Goi A4 labién cd "2 vién bi dugc 1y vira khac mau vira khac s6".

e S cach 1ay 2 vién bi gdm: 1 bi xanh va 1 bi do 1a 4.4 =16 céach.

e S cach 1ay 2 vién bi gdbm: 1 bi xanh va 1 bi vang 1a 3.4 =12 cach.
e S cach 1ay 2 vién bi gdbm: 1 bi do va 1 bi vang 12 3.3=9 céch.

Suy ra s6 phan tir ciia bién cb 4 1a n(A)=16+12+9=37.
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Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Vay xéc suat can tinh P(A4)=

Rat mot 14 bai tir bo bai gom 52 14. X4c suat dé duge 14 4t (4) hay 14 gia (K) hay 14 dam (Q)
1a
1 1 1

A ——. B. —. C.—. D.i.
2197 64 13 - 13

Loi giai
Trong bo bai c6 bén 14 4t (A4), bbn 14 gia (K) va bén 14 ddm (Q) nén xdc suat dé 1ay duoc 14
at (A) hayla gia (K) hay 14 dam (Q) 1a
pCo_12_3

C, 52 13
Rt mot 14 bai tir by bai gdm 52 14. Xdc suat dé duoc 14 bdi (J/) mau do hay 14 5 la

1 B 3 c 3 1

13 — 26 13 238

Loi giai
Trong bd bai c6 hai 14 bdi (J) mau do va bbn 14 5 nén x4c suat dé lay duogc 14 bdi (J) mau

C_6_3

dohayla 51a P=—o =2 ==
C, 52 26

Mot hop chtra 3 vién bi xanh, 5 vién bi do va © vién bi vang. LAy ngdu nhién © vién bi tir hop,
tinh x4c sudt d¢ © vién bi dugc ldy ra c6 du ca ba mau.
810 g Lo 4 o 7

A ——. C— C. —. . —.

1001 1001 21 21

Loi giai.

Khong gian miu 1a sé cach chon ngiu nhién 6 vién bi tir hop chira 14 vién bi. Suy ra s6 phan
tir cia khong gian mau 13 n (Q) =C/, =3003.
Goi A 1abiéncd " 6 vién bi duoc léy ra c6 du ca ba mau". Dé tim s phﬁn ttr cia bién cb A4 ta
di tim s phan tir ctia bién cb A thc1a 6 vién bi lay ra khong c6 du ba mau nhu sau:
e TH1: Chon 6 vién bi chi c6 mot mau.
Do d6 truong hgp nay c6 C{ =1 cach.
e TH2: Chon 6 vién bi c6 dung hai mau xanh va do, cé Cg6 cach.
Chon 6 vién bi c6 ding hai mau do va vang, c6 C;, —C¢ céch.

Chon 6 vién bi c6 ding hai mau xanh va vang, c6 Cs —C; cach.

Do d6 trudng hop nay c6 Cy +(Cf, —C¢ ) +(Cy - C¢) =572 céch.
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Cau 62:

Caiu 63:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Suy ra s6 phan tir ciia bién ¢ A1 n(Z) =14+572=573.
Suy ra sd phan tir cia bién ¢ 4 14 n(4)=n(Q)—n(4)=3003-573 =2430.

n(4) 2430 _ 810
n(Q) 3003 1001

Vay x4c suat can tinh P(A) =

Trong mot hop c6 50 vién bi dugc danh sétir 1 dén 50. Chon ngau nhién 3 vién bi trong hop,
tinh xac suat dé téng ba s6 trén 3 vién bi dugc chon 1a mot sé chia hét cho 3.
A, B0 B. 209 c. 289 p. 3¢
1225 - 1225 1225 1225
Loi giai.
Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 3 vién bi tir hop chita 50 vién bi. Suy ra sé phan
tir cia khong gian mau la n(Q)=C3; =19600.

Goi A la bién cb "3 vién bi duoc chon 1a mot s6 chia hét cho 3 ". Trong 50 vién bi dugc chia
thanh ba loai gém: 16 vién bi ¢ sb chia hét cho 3; 17 vién bi c6 sb chia cho 3 du 1 va 17
vién bi con lai ¢ sb chia cho 3 du 2. Dé tim sb két qua thuan loi cho bién cb A4, ta xét cac
truong hop

e TH1: 3 vién bi duoc chon cung mdt loai, ¢ (Cf6 +C + C137) cach.
e TH2: 3 vién bi dugc chon c6 mdi vién mdi loai, c6 C/,.C},.C/, cach.
Suy ra sb phan tir ciia bién c6 4 1a n(4)=(Cj,+C}, +C ) +Cy.C).Cly = 6544

n(4) 6544 409

A , A A ’ h P A — = = .
Vay xac suat can tin ( ) n(Q) 19600 1225

Cho tap hop 4= {O; I; 2; 3; 4; 5} . Goi S 1a tap hop cac $6 ¢6 3 chit sd khac nhau duoc lap

thanh tir cac chir s6 cua tdp 4. Chon ngau nhién mdt s6 tir S, tinh xac suat dé so6 dugc chon co
chit s0 cuoi gap doi chir so dau.

AL B. 2 c 2 p. 2
5 25 - 25 5
Loi giai.
a,b,ce A

Goi sb can tim cia tip S c¢6 dang abc. Trong d6 {a # 0
azbb#c,c#a

Khi d6
e SO cach chon chitrs6 @ ¢6 5 cachchonvi a #0.
® SO cach chon chitso b ¢6 5 cachchonvi b#a.

e SO cach chonchirso ¢ ¢6 4 cachchonvi c#a va c#b.

Do d6 tdp S ¢6 5.5.4 =100 phan tu.
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Cau 64:

Cau 65:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 sd tirtép .
Suy ra s6 phan tir ciia khong gian mau 1a n(Q) =C,y, =100.

Goi X labién co "S6 duogc chon c6 chit so cuodi gap doi chit s6 dau". Khi do ta c6 cac bd so 1a
152 hodc 264 thoa man bién c60 X va cir moi b thi b ¢6 4 cach chon nén co tat ca 8 so thda
yéu cau.

Suy ra s6 phan tir ciia bién ¢ X 1a n(X) =8.

Vay x4c suét can tinh P(X)= =—=—.

Cho tap hop A= {2; 3;4;5;6;7, 8} . Goi S latap hop céac sb tu nhién c6 4 chit s6 d6i mot khac

nhau dugc 1ap thanh tr cac chir s6 cua tap A . Chon ngau nhién mot sb tir S, tinh xéac suét dé sd
duoc chon ma trong mdi sb ludn luén c6 mit hai chir sé chin va hai chir sb 1.

1 3 17 18
A. —. B. —. C. . D. —.
5 35 35 35

Loi giai.

S6 phan tir ctia tap S 1a 47 =840.
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 sd tirtép .
Suy ra s6 phan tir cia khong gian mau 1a n (Q) = C§4O = 840.
Goi X 12 bién ¢ "S6 duoc chon ludn ludn c¢6 mat hai chit sé chin va hai chir s6 18".
e S& cach chon hai chit s6 chén tir bon chir sé 2; 4; 6; 8 1a C; =6 céch.

e S6 cach chon hai chit sb 1é tir ba chir s6 3; 5; 7 1a Cf =3 cach.

e Tu bon chit s0 duge chon ta 1ap s6 cd bon chit s6 khac nhau, s6 cach 1ap twong ing véi mot
hoén vi ciia 4 phan tir nén c6 4! céach.

Suy ra s0 phan tir clia bién ¢ X 1a n(X)= C;.C;.41=432.

n(X) 432 18

n(Q) 840 35

Vay x4c suat can tinh P(X ) =

Mot t6 ¢6 9 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit. Chia té thanh 3 nhom mdi nhom 4 nguoi dé lam
3 nhiém vy khac nhau. Tinh x4c suat dé khi chia ngau nhién nhém nao ciing cé nit.
AL B. 5. c. 22 p. 2%
55 55 1080 34650
Loi giai
Khéng gian mau C},.C;.1=34650.

Chi c6 3 nit va chia mdi nhém c6 dung 1 nit va 3 nam.Nhém 1 ¢6 C4.C; =252 cach.
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Ciu 66:

Cau 67:

Cau 68:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Liic d6 con lai 2 nit, 6 nam, nhom thir 2 c6 C},.C} =40 cach chon.Cudi cting con 4 ngudi la

mot nhom: ¢6 1 cach.

Theo quy tic nhan thi c6: 252.40.1=10080 cach. Viy xé4c sudt cAn timla P = 10080 _ 16

34650 55

Chi doan 16p 124 c6 20 doan vién trong d6 c6 12 doan vién nam va 8 doan vién nit. Tinh xéc
suat khi chon 3 doan vién c6 it nhat 1 doan vién nit.
A 1L B. 110 c. % p. 21
7 570 57 285
Loi giai
S6 phan tir ctia khong gian mau: C5 =1140.

Goi A4 labién co “chon 3 doan vién c6 it nhat 1 doan vién nit”

Vay A 1abién cb chon duoc 3 doan vién déu la nam: sz =220.

Xéc suét ctia bién cb A4 1a: P(Z)=£=£.
1140 57

Véy x4c suat can tim 1a: P(A) =1—1—1 _36
57 57

Mot to gém 9 hoc sinh gém 4 hoc sinh nir va 5 hoc sinh nam. Chon ngau nhién tur t6 d6 ra 3
hoc sinh. Xac suat dé trong 3 hoc sinh chon ra c6 sb hoc sinh nam nhiéu hon s hoc sinh nit
bang:
A.H. .5. .25. D.&.

42 42 42 21

Loi gidi

C6 C2 =84 cach chon 3 hoc sinh bét ki.
Chon 3 hoc sinh ma sb hoc sinh nam nhiéu hon s hoc sinh nit c¢6 cac truong hop
+C6 3 hoc sinh nam: C6 C; =10 cach chon

+ C6 2 hoc sinh nam, 1 hoc sinh nit: C6 C;.C, =40 cach chon

, A A v 1x 10+40 25
Xac suatcantimla P = =—,
84 42
Gieo mét con suc sic can ddi va déng chét, x4c sudt dé mit c6 s6 chdm chin xuét hién 1a
1 1 2
Al B. — C. - D. =
2 3 3

Loi giai
Ta c6: Khong gian mau Q ={1,2,3,4,5,6} suyra n(Q)=6
Goi bién ¢ A4: “Con stc sic c6 s chim chin xuit hién” hay 4= {2;4; 6} suy ra n(A) =3
n(4) 3

Trdosuyra p(d)=——====

1
n(Q) 6 2

A ’ A A - r A A < A A \ 1
Vay xac suat dé mat c6 s6 cham chan xuat hién la 5
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Cau 69:

Cau 70:

Cau 71:

Cau 72:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Trong mot hop co 10 vién bi danh s6 tir 1 dén 10, 1ay ngiu nhién ra hai bi. Tinh x4c suat dé hai
bi 14y ra c6 tich hai s trén chung 1a mot s6 1é.
AL B. 2 c. L
2 9 9
Loi giai

. 2
9

86 phén tir ctia khong gian mau: n(Q)=Cj,.
Goi bién cd A : “Hai bi ldy ra c6 tich hai sb trén chiing 1a mot s6 167,
n(A4)=C2.
;. 2

Viy P(4)=—=-==.

: y ( ) C]ZO 9
Lép 11B c6 25 doan vién, trong d6 ¢6 10 nam va 15 nit. Chon ngiu nhién 3 doan vién trong
16p dé tham du hoi trai ngay 26 thang 3. Tinh xéc suit dé 3 doan vién duoc chon ¢6 2 nam va
1 ntr.
AL B. 2. c. = D. .

920 92 115 92
Loi giai

S6 phan tir clia khong gian miu 7(Q)=C; .

Goi 4 labién cd “3 doan vién dugc chon ¢ 2 nam va 1 nit”.
£ A o \ 2 oAl
SO phan tir ctia 4 1a n(4)=C;).Cjs.

2 1
Vay x4c xuét clia bién cd 4 la: P(A4)= ngé; = Cléf” :5—;
n 25

Hai xa thu cung ban moi ngudi mot vién dan vao bia mot cach doc 1ap voi nhau. Xac suat ban
I . 5 . 5 1A \ 1 \ 1 7 , A 5 <A A s A A 5 A
tring bia cua hai xa thu lan lugt 1a 5 va 3 Tinh x4c suat cua bién c0 co it nhat mot xa thu khong

bén tring bia.
A. l B. é C
3 6

&
[SSH R )

1
=
Loi giai
Goi 4 1a bién ¢b: “ o it nhat mot xa thu khong ban tring bia *’.
Khi d6 A4 1 bién cb: ¢ ca hai xa thi déu bén tring bia .
P(4) LI pay=1-L22
23 6 6 6
Mot hop c6 5 biden, 4 bi tréng. Chon ngﬁu nhién 2 bi. Xac suit 2 bi dugc chon c6 da hai mau
la
A —. B.2. c.2 D. -
324 9 9
Loi giai
86 phén tir khong gian mau: n(Q)=C; =36.
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Cau 73:

Cau 74:

Cau 75:

Cau 76:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Goi A : “hai bi dugc chon c6 dit hai mau ”. Ta c¢6: n(4)=C;.C,=20.

n(4) 205
n(Q) 36 9

Khi do: P(4)=

Mot td c6 7 nam va 3 nit. Chon ngau nhién 2 nguoi. Tinh x4c sudt sao cho 2 ngudi dugc chon
khong c6 nit nao ca.

L B. 2. c. L. p. 2.
15 15 15 15
Loi gidi
n(Q) =C2 =45.

Goi A4: “2 nguoi duge chon khong c6 nlt” < A4 : “2 nguoi duge chon déu la nam”.

21 7
Tacé n(4)=C; =21.Vay P(A)=—=—.

(4)=C; ay P(A) 2515
Mot t6 ¢6 7 nam va 3 nir. Chon ngiu nhién 2 ngudi. Tinh x4c sudt sao cho 2 ngudi dugc chon
c6 dung mdt nguoi nit.

L B. = c. . p. 2.
15 15 — 15 15
Loi giai

n(Q) = Cfo =45.Go1 A:“2 nguodi dugc chon ¢6 dung 1 nit”.

Chon 1 nt ¢6 3 cach, chon 1 nam c6 7 céch suy ra n(A4)=7.3=21.Do d6 P(A) :i—; :%.

[1D2-4.3-2] Mot binh chtra 16 vién bi v6i 7 vién bi tring, © vién bi den va 3 vién bi do. Ly
ngdu nhién 3 vién bi. Tinh xé4c suit ldy dugc ca 3 vién bi khong do.
A L. B. . c. L. 143
560 40 28 280
Loi giai
n(Q) =C> =560.
Goi 4: “ldy duoc 3 vién bi khongdd” < A4 : “ldy duoc 3 vién bi tring hoidc den”

C6 7+6=13 vién bi trang hoac den. Ta c6 n(A4) = C>, =286.

286 143

Vay P(A)=——=——.

y P(d) 560 280
Gieo hai con stc xic can d6i va dong chit. Xac suit dé tong s6 chidm trén mat xuat hién cua hai
con stic xic bang 7 la:
A. % B. l C. —. —
9 ~ 6 36 36

Loi giai
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
n(Q)=6.6=36.Goi A:tong sd chdm trén mat xuét hién cta hai con stc xic bang 7.

A=1{(1;6);(2;5);(3;4);(4;3);(5;2)5(6;1)} .

| o

Do ds n(4)=6. Viy P()=+ :%.

(o)}

Cau 77:  [1D2-4.3-2] Gieo mot con stc xac can dbi va déng chét hai 1an. Xéc suit dé it nhat mot 1an xuat
hién mat sau chim 1a:
1z B. 1. c. p. 2.
36 — 36 36 36
Loi giai

n(Q)=6.6=36.Goi A:”it nhit mot 1an xuit hién mit sau chim”.

Khi d6 A4 :’khong cé lan nao xuat hién mat sdu cham”.

- — 25 11
Tacon(A)=55=25.Vay P(A)=1-P(A)=1-—=—.
(4) ay P(A) (4) 36 36
Céiu 78: [1D2-4.3-2] Tir mot hop chira ba qua cau tring va hai qua cau den 14y ngiu nhién hai qua. Xac
sudt dé 1ay dugc ca hai qua tring la:
A~ B. 2. c. o
30 30 30 30
Loi giai

n(Q)=C2 =10. Goi 4:"Liy dugc hai qua mau trang”.

3.9
Taco n(A)=C?=3.Vay P(4)=—=—.
(A)=¢C ay P(A) 1030
Cau79: [1D2-4.3-2] Rut mot 1a bai tir b bai gdm 52 14. Xéc sut dé dwoc 14 10 hay 14 at 1a
Az B. L. c. X D.>2.
~ 13 169 13 4
Loi giai

Trong bd bai ¢6 bdn 1a 10 va bdn 14 at nén xac suat dé lay duoc 14 10 hay 14 at 1a

1
pi 8. 2
ch, 52 13
Céiu 80: [1D2-4.3-2] Rut mot 14 bai tir b bai gdm 52 1a. Xac suat dé duoc 1a 4t hay 14 6 1a
L B. = ci p. 7.
52 13 13 52
Loi gii

Trong bo bai c6 ba 14 at va 13 14 16 nén xac suat dé lay duoc 1a 4t hay 14 6 1a

p_C_16_4

C, 2 13
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Cau 81:

Cau 82:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

[1D2-4.3-3] Cho tap hop 4= {l; 2; 3; 4 5} . Goi S 1a tap hop tt ca cac s ty nhién c6 it nhat
3 chir s6, cac chit sb doi mot khac nhau duge lap thanh tir cac chir s6 thude tap A. Chon ngau
nhién mot sé tir S, tinh xac xuat dé sé dugc chon co téng cac chir sb bﬁng 10.

L B. > c. 2 p. 2.
30 25 25 25
Loi giai.
Ta tinh s6 phﬁn tr thudc tap S nhu sau:

® S6 cac s6 thuge S ¢6 3 chirsla 4.
® S6 cac s6 thude S ¢6 4 chirsd la 47 .

e Sb cac s6 thuge S ¢6 5 chirsd la A2
Suy ra s6 phan tir cia tap S 1a 42 + A4 + A7 =300.

Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 sd tir tap S

Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =Cyy, =300

Goi X 1a bién cb "S6 duoc chon c6 tong cac chir sd bang 10 ". Céc tip con ciia A c6 tong sd
phan tirbang 10 1a 4, ={1; 2; 3; 4}, 4,={2; 3; 5}, 4, ={1; 4 5}.

o Tur A4, lap dugc cac s6 thudc S 1a 4!,
o Tir A, 1ap dugc cac s6 thude S 1a 3!.
o Tur A4, lap dugc cac s6 thude S 1a 3!.
Suy ra s6 phan tir cia bién ¢6 X 1a n(X) =414+ 314+31=36.

n(X) 36 3

Vay xéc suat can tinh P(X)= ) “300°- %
n

[1D2-4.3-3] Goi S la tap hop cac s6 tu nhién c6 hai chit s6. Chon ngau nhién déng thoi hai s6
tir tap hop S . Tinh xac suat dé hai sé dugc chon c6 chit s6 hang don vi gidng nhau.
A S B. 3L, 30 p. 2.
89 89 89 89

S6 phan tir ctia tap S 13 9.10=90.
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 2 s6 tir tap S .
Suy ra s6 phan tir cia khong gian mau 1a n (Q) =C,, =4005.

Goi X labién c¢o6 "S6 dugc chon co6 chit s0 hang don vi giong nhau". Ta mo ta khong gian cua
bién c6 X nhuu sau:

e C6 10 cach chon chir s& hang don vi.
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Cau 83:

Cau 84:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
e C6 C? cach chon hai chit s6 hang chuc.
Suy ra s phan tir ctia bién c6 X 1a n(X)=10.C; =360.

n(X)= 360 8
n(Q) 4005 89

Vay x4c suat can tinh P (X ) =

[1D2-4.3-3] Goi S 1a tap hop céc s6 tu nhién gé)m 9 chit s6 khac nhau. Chon ngéu nhién mot
s6 tir S, tinh xac suét dé chon duoc mot s6 gé)m 4 chit s6 1& va chit s6 0 ludn dang gitra hai chir

sb 1€.
AL B. . c. L. D.
54 — 54 7776 54

Loi gii.
S6 phan tir ctia tap S 14 9.45 .
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 sd tirtép .
Suy ra s6 phan ttr cia khong gian mau 1a n (Q) = 9.16198 .

Goi X labién co6 "SO duge chon gom 4 chir s6 ¢ va chit s6 0 luon ding gitra hai chir so 1¢".
Do s6 0 ludn ding gitra 2 s0 1é nén s6 0 khong dung ¢ vi tri dau tién va vi tri cudi cung. Ta co
cac kha nang

e Chon 1 trong 7 vi tri d€ xép s0 0, ¢6 C, cach.
e Chon 2 trong 5 s0 1¢ va xép vao 2 vi tri canh s0 0 vira xép, ¢ /152 cach.

e Chon 2 sd 1& trong 3 s6 16 con lai va chon 4 s chén tir {2; 4; 6; 8} sau d6 xép 6 sb nay vao

6 vi tri trong con lai c6 C2.C}.6! cach.
Suy ra s6 phan tir cia bién ¢6 X 1a n(X) =C.4;.C;.C}.6\.

n(X) C.4C.Cl6l 5
n(Q) 9.4 54

Vay xéc suat can tinh P(X)=

[1D2-4.3-2] Giai bong chuyén VTV Cup g@)m 9 doi bong tham dy, trong dé c6 6 doi nudc
ngoai va 3 ddi cia Viét Nam. Ban t6 chic cho bdc thim ngiu nhién dé chia thanh 3 bang
A, B, C vamdi bang c6 3 d0i. Tinh x4c suat dé 3 doi bong cua Viét Nam ¢ 3 bang khéac nhau.
2 B. 2. = D. 3.
56 28 - 28 56
Loi giai.
Khong gian mau 1a s6 cach chia tuy y 9 d6i thanh 3 bang.
Suy ra s6 phan tir cia khong gian mau 1a n (Q) =C,.C..C;.

Goi X labiéncd "3 doi bong ctiia Viét Nam ¢ 3 bang khac nhau".

e Bude 1. Xép 3 do6i Viét Nam ¢ 3 bang khac nhau nén c¢é 3! cach.
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Cau 85:

Cau 86:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
® Budc 2. Xép 6 ddi con lai vao 3 bang 4, B, C nay c6 C2.C2.C? céch.
Suy ra s6 phan tir ctia bién ¢b X 1a n(X)=31.C;.C;.C;.

n(X) 31.G.C1.C; 540 9
n(Q) C.C.C; 1680 28

Vay x4c suat can tinh P(X ) =

[1D2-4.3-2] Trong giai ciu 16ng ky niém ngay truyén théng hoc sinh sinh vién c6 8 ngudi tham
gia trong d6 co6 hai ban Viét va Nam. Céc van dong vién dugc chia lam hai bang 4 va B, moi
bang gdm 4 ngudi. Gia sir viéc chia bang thuc hién bang cach bdc thim ngiu nhién, tinh xac
suat dé ca 2 ban Viét va Nam niam chung 1 bang dau.

5 4

A. E B. —. C. - D. i
7 7 7 -7

Loi giai.
Khong gian mau 1a s6 cach chia tiy y 8 nguoi thanh 2 bang.
Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =G, .C,.
Goi X 1abién ¢ "2 ban Viét va Nam nam chung 1 bang déu".
e Bude 1. Xép 2 ban Viét va Nam nam chung 1 bang d4u nén co C, cach.
e Budc 2. Xép 6 ban con lai vao 2 bang 4, B cho di mdi bang 1a 4 ban thi c6 C2.C; cach.

Suy ra s6 phan tir ctia bién ¢6 X 1a n(X) =C,.C..C;.

, . X 4 4
Vay x4c suat can tinh P(X) = nEQ)) = CICSCEZT“ :%_
n 2764

[1D2-4.3-3] Mot bo dé thi toan hoc sinh gioi 16p 12 ma moi dé gém 5 cau dugc chon tir 15 cau
dé, 10 cau trung binh va 5 cau kho. Mot dé thi duoc goi la" Tot" néu trong dé thi ¢ ca ba cau
dé, trung binh va kho, ddng thoi sé cau d& khong it hon 2. Ly ngiu nhién mot dé thi trong bd
dé trén. Tim x4c suét dé dé thi 14y ra 1a mot dé thi "T6t".

g 2 ¢t p. 62
1566 5 5 1566
Loi giai.

S6 phan tir cia khong gian mau la n(Q) =C;, =142506.
Goi A 1a bién c¢6 "Dé thi 14y ra 1a mot d& thi "T6t" ",

Vi trong mot dé thi "Tét" c6 ca ba cdu dé, trung binh va kho, dong thoi sé cau dé khong it hon
2 nén ta co cac trudng hop sau day thuan loi cho bién ¢ 4.

e D¢ thi gém 3 cau dé, 1 cau trung binh va 1 cau kho: c6 CC!,C! d&.
e D¢ thi gém 2 cdu d&, 2 cau trung binh va 1 cau kho: c6 CC!,C! d8.

e Dé thi gom 2 cdu d&, 1 cau trung binh va 2 cau khé: c6 CAC,C? dé.
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Cau 87:

Cau 88:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT
Suy ra s6 phan tir clia bién ¢ 4 1a n(4)=C};C} Cs + C5C,Cs + CiC Cs =56875.

n(A) _ 56875 _ 625
n(Q) 142506 1566

Vay x4c suat can tinh P(A) =

[1D2-4.3-3] Trong mot ky thi van dap thi sinh A phai ding trudc ban giam khao chon ngau
nhién 3 phiéu cau hoi tir mot thung phiéu gdm 50 phiéu cau hoi, trong d6 c6 4 cip phiéu ciu
hoi ma mdi cap phiéu c¢6 ndi dung khac nhau timg d6i mot va trong mdi mot cap phiéu co noi
dung giéng nhau. Tinh x4c suét dé thi sinh 4 chon duoc 3 phiéu cau hoi c¢6 ndi dung khac nhau.
NE b2 c.d p. 213
4 1225 7 1225

Loi giai.

Khong gian mau 1a s6 cach chon tily ¥ 3 phiéu cau hoi tir 50 phiéu cau hoi.
Suy ra s phan tr clia khong gian mau 1a n(4)=Cj,.
Goi X labién cd "Thisinh 4 chon dugc 3 phiéu cau hoi khac nhau".

beé tim s6 phan tir cua X ta tim sO phan tir cua bién co0 X , lic nay can chon dugc 1 cap trong 4
cap phiéu co6 cau hoéi giong nhau va chon 1 phi€u trong 48 phiéu con lai.

Suy ra s phan tir ctia bién ¢ X 1a n (Y) =C,.Cy.

L Q)- Y 3l
Vay xéc suat can tinh P(X)= ZE?)(; = il n)(Qn)( ) _ G CC3’4.C48 = i;i
50

[1D2-4.3-3] C6 6 hoc sinh 16p 11 va 3 hoc sinh 16p 12 duoc xép ngiu nhién vao 9 ghé thanh
mot day. Tinh xéac suat dé xép duogc 3 hoc sinh 16p 12 xen k& giita 6 hoc sinh 16p 11.
5 B 7 C 1 D 5

- 12 12 1728 72
Loi giai.
Khong gian mau 1a s6 cach sap xép tit ca 9 hoc sinh vao mot ghé dai.

Suy ra s phan tir clia khong gian mau 1a n(Q)=9!.

Goi A 1a bién cd "Xép 3 hoc sinh 16p 12 xen k& giita 6 hoc sinh 16p 11". Ta m6 ta kha ning
thuén loi cta bién c6 A nhu sau:

e Dau tién xép 6 hoc sinh 16p 11 thanh mét day, c6 6! céch.
e Sau d6 xem 6 hoc sinh nay nhu 6 vach ngin nén c6 7 vi tri dé xép 3 hoc sinh 16p 12. Do d6
c6 A2 cach xép 3 hoc sinh 16p 12.

Suy ra sd phan tir cia bién ¢ 4 1a n(A) =6!.4;.

n(4) 6L4 5
n(Q) 9 12

Vay x4c suat can tinh P(A) =
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Cau 89:

Cau 90:

Cau 91:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

[1D2-4.3-3] Boi tuyén hoc sinh gioi cua mot truong THPT c6 8 hoc sinh nam va 4 hoc sinh
nir. Trong budi 1& trao phan thudng, cac hoc sinh trén dwoc xép thanh mot hang ngang. Tinh xac
suat dé khi xép sao cho 2 hoc sinh nit khéng dimg canh nhau.

A2 B. . c i 4
660 660 55 55
Loi gidi.
Khong gian méu 13 s6 cach sap xép tit ca 12 hoc sinh thanh mot hang ngang. Suy ra s6 phan tir

ctia khong gian mau 1a n(Q) =121,

Goi A 1a bién c6 "Xép cac hoc sinh trén thanh mot hang ngang ma 2 hoc sinh nit khong ding
canh nhau". Ta mo6 ta kha nang thuan lgi ctia bién c¢6 A nhu sau:

e Diu tién xép 8 hoc sinh nam thanh mot hang ngang, c¢6 8! cach.

e Sau d6 xem 8 hoc sinh nay nhu 8 vach ngian nén c¢6 9 vi tri dé xép 4 hoc sinh nit thoa yéu
cau bai toan. Do d6 c6 A4 cach xép 4 hoc sinh nit.

Suy ra s phan tir cia bién ¢d 4 1a n(A)=8!.A;‘.

. A 4
Viy x4c suat can tinh P(A) = nEQ; = 81';4;) :%‘
n !

[1D2-4.3-3] Xép 6 hoc sinh nam va 4 hoc sinh nit vao mot ban tron 10 ghé. Tinh x4c suat dé

khoéng c6 hai hoc sinh nir ngdi canh nhau.

A. 3—7 B. i C. i D.
42 42 1008

Loi giai.

| =

C6 dinh 1 vi tri cho mdt hoc sinh nam, danh déu cac ghé con lai tir 1 dén 9.
Khong gian mau 1a hoan vi 9 hoc sinh trén 9 ghé danh dau.
Suy ra s phan tr clia khong gian mau 1a n(Q)=9!.

Goi A la bién co "khong co6 hai hoc sinh nit ngoi canh nhau". Ta mé ta kha nang thuan lgi cua
bién c6 A nhu sau:

e Dau tién ta ¢ dinh 1 hoc sinh nam, 5 hoc sinh nam con lai c6 5! cach xép.
e Ta xem 6 hoc sinh nam nhu 6 vach ngan trén vong tron, thé thi s€ tao ra 6 6 trong dé ta xép
4 hoc sinh nir vao. Do d6 c6 A4; cach.

Suy ra sd phan tir cia bién ¢ 4 1a n(A) =514}

n(A4) Sl 5

Vay xéc suat can tinh P(A) = n(Q) TR

[1D2-4.3-3] C6 4 hanh khach budc 1én mot doan tau gém 4 toa. M6i hanh khach doc 1ap véi
nhau va chon ngau nhién mot toa. Tinh xac suat dé 1 toa co 3 nguoi, 1 toa c6 1 nguoi, 2 toa
con lai khong c6 ai.
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Cau 92:

Cau 93:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

B. —. c. = D.

AW
—_
a
—
a
NG

Loi gii.
Khong gian mau 1a s6 cach sip xép 4 hanh khach 1én 4 toa tau. Vi mdi hanh khach c6 4 cach
chon toa nén c6 4* cach xép.
Suy ra s phan tr clia khong gian mau 1a n(Q)=4".
Goi A labién cd "1 toa c6 3 ngudi, 1 toa cd 1 ngudi, 2 toa con lai khong c6 ai". Dé tim sd phan
tir cua A, ta chia lam hai giai doan nhu sau:

e Giai doan thir nhit. Chon 3 hanh khach trong 4 hanh khach, chon 1 toa trong 4 toa va xép 1én
toa d6 3 hanh khach vira chon. Suy ra c6 C;.C, cach.

e Giai doan thir hai. Chon 1 toa trong 3 toa con lai va xép 1én toa d6 1 mot hanh khach con lai.
Suy ra ¢6 C; cach.

Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 A4 1a n(A) =C,.C,C,.

3 1 1
Vay x4c suét can tinh P(A4)= n((g; = C4-Z}-C3 =% =%.
n

[1D2-4.3-3] C6 8 ngudi khach bude ngau nhién vao mot ctra hang ¢6 3 quay. Tinh xé4c sudt dé
3 nguoi cung dén quay thir nhat.

AL B. > c. 79 p. 122,

13 13 6561 — 6561
Loi giai.

Khong gian miu 1a s6 cach sip xép 8 ngudi khach vao 3 quiy. Vi mdi ngudi khach ¢6 3 cach
chon quiy nén c6 3°* kha ning xay ra.

Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =3",

Goi A 1a bién cd "Co 3 ngudi cung dén quay thi nhit, 5 nguoi con lai dén quay th hai hoic
ba". Dé tim s6 phan tir ciia 4, ta chia lam hai giai doan nhu sau:

e Giai doan thir nhét. Chon 3 nguoi khich trong 8 ngudi khach va cho dén quay thir nhat, ¢6
C; cach.

e Giai doan thir hai. Con lai 5 nguoi khach xép vao 2 quay. Mdi nguoi khach ¢é 2 cach chon

quiy. Suy ra co 2° cach xép.
Suy ra s6 phan tir ciia bién cb 4 1a n(A) =C, 2.

n(4) _G2 1792

Vay x4c suét can tinh P(A) = n(Q) ¥ 656l

[1D2-4.3-3] Trong mot budi lién hoan c6 10 cip nam nit, trong d6 ¢6 4 cip vo chdng. Chon ngiu
nhién 3 nguoi dé biéu dién mot tiét muc van nghé. Tinh xéc suét dé 3 nguoi duge chon khong co
cip vo chong nao.
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Cau 94:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

A2 B. L. c. b p. 22

95 95 95 95

Loi giai.

Khong gian mau 1a sé cach chon ngau nhién 3 ngudi trong 20 ngudi.
Suy ra s6 phan tir khong gian méu 1a n(Q) =C;, =1140.
Goi 4 labiéncd "3 nguoi dugce chon khong cé cap vo chéng nao". Dé tim s6 phﬁn trcua 4,
ta di tim s phén tir ciia bién cb A , voi bién ¢ A1a3 nguoi dugc chon luon co 1 cap vo chéng.
e Chon 1 cdp vo chéng trong 4 cdp vo chéng, co Ci cach.
e Chon thém 1 ngudi trong 18 ngudi, c6 C, cach.
Suy ra s phan tir ctia bién ¢b 4 1a n (Z) =C,.C,=72.
Suy ra s6 phan tir cia bién ¢b 4 1a n(A) =1140-72=1068.

n(4) 1068 89

Vay xéc suat can tinh P(A4)= @ = 1140 " 05"
n

[1D2-4.3-3] Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh trong d6 c¢6 4 cdp anh em sinh doi. Trong budi hop
dau nam thay gido chii nhiém 16p mudn chon ra 3 hoc sinh dé 1am can sy 16p gdm 16p truong,
16p pho6 va bi thu. Tinh xac suat dé chon ra 3 hoc sinh 1am can su 16p ma khong c6 cip anh em
sinh doi nao.

A 64 1 1 D 255

. — B. —. C.—. C—
65 65 256 256

Loi giai.
Khong gian mau 1a s6 cach chon ngau nhién 3 hoc sinh trong 40 hoc sinh.

Suy ra s6 phan tir khong gian mau 1a n(Q)=Cj, =9880.

Goi A4 labién cd " 3 hoc sinh dugc chon khong cé cdp anh em sinh d6i nao". B¢ tim s6 phan tir

cua A, taditim so phan tir cia bién co 4, vdibién cd 4 1a 3 hoc sinh dugce chon luén ¢6 1 cap
anh em sinh doi.

e Chon 1 cip em sinh dbi trong 4 cip em sinh d6i, c6 C, cach.
e Chon thém 1 hoc sinh trong 38 hoc sinh, ¢c6 Cig cach.

Suy ra s6 phin tr ciia bién ¢ 4 1a n (Z) =C,.Cy, =152

Suy ra s phan tir cia bién ¢6 4 1a n(A) =9880-152=9728.

n(A) _9728 64
n(Q) 9880 65

Vay x4c suat can tinh P(A) =
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Cau 95:

Cau 96:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

[1D2-4.3-3] Mot ngudi co 10 ddi gidy khac nhau va trong lac di du lich voi vé 14y ngau nhién
4 chiéc. Tinh x4c suét dé trong 4 chiéc gidy 14y ra c6 it nhat mot doi.

3 13 99 224
A, —. B. —. C. —. D. —.

7 64 — 323 323

Loi giai.

Khong gian mau 1a s6 cach chon ngiu nhién 4 chiéc gidy tir 20 chiéc gidy.
Suy ra s6 phan tir cia khong gian mau 1a n (Q) =Cy, =4845 .

Goi A labién co " 4 chiéc giay lay ra c6 it nhat mot d6i" . PE tim so phan tir cua bién co 4, ta

di tim sb phan tir cia bién cb Z, véibién cd 4 1a 4 chiée giay dugc chon khong c6 doi nao.
e Sb cach chon 4 doi giay tir 10 d6i giay 1a C;.

X an: -4 A1y o Xe 1A g ol o A 4,
® Moi do6i chon ra 1 chiéc, thé thi moi chiéc ¢6 C, cach chon. Suy ra 4 chiéc co (C;) cach

chon.

Je A Lo n A A T qs ) 4 14
Suy ra sO phan tir cua bien co 4 1a n(A) = Cm.(CZ) =3360.
Suy ra s6 phan tir ciia bién cb 4 1a n(A) =4845-3360=1485.

n(4) 1485 _ 99
n(Q) 4845 323

Vay x4c suét can tinh P(4)=

[1D2-4.3-3] Trong mit phang toa d6 Oxy . O goc phan tu thir nhit ta 1dy 2 diém phén biét; clr
thé & cac goc phan tu thi hai, thir ba, tht tu ta 1an luot liy 3, 4, 5 diém phan biét. Trong 14
diém @6 ta lay 2 diém bat ky. Tinh xéc suat dé doan thiang ndi hai diém d6 cat hai truc toa do.

68 23 8 83
A, —. B. —. C. —. D. —.
91 — 91 91 91
Loi giai.
Khong gian mau 1a sé cach chon 2 diém bt ky trong 14 diém da cho.
Suy ra s phan tir ctia khong gian mau 1a n(Q) = C’ =91.

Goi A4 1abién cd "Poan théng ndi 2 diém duogc chon cit hai truc toa do". Dé xay ra bién cb A4
thi hai diu doan thang d6 phai & goc phan tu thir nhét va thir ba hodc phan tu thi hai va thi tu.

e Hai dau doan thang & goc phan tu thir nht va tha ba, c6 C,C, cach.
e Hai dau doan thing ¢ goc phan tu thir hai va tht tu, c6 C,C: cach.

Suy ra s6 phan tir ctia bién ¢ 4 1a n(A) =C\Cy +C,Cs =23.

. s n
Vay x4c suat can tinh P(A) = =—.
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Cau 97:

Cau 98:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT

[1D2-4.3-3] M4t 16p hoc c6 30 hoc sinh g@)m c6 ca nam va nit. Chon ngau nhién 3 hoc sinh dé
tham gia hoat dong cua Poan trudong. Xac suét chon dugc 2 nam va 1 nit 1a 9" Tinh s6 hoc sinh
nir cua 16p.
A. 16. B. 14. C. 13. D. 17.

Loi giai.

Goi sb hoc sinh nit ctia 16p 1a n (n eN' n< 28) ,

Suy ra s6 hoc sinh nam 13 30—n.
Khong gian mau 1a chon bat ki 3 hoc sinh tir 30 hoc sinh.

Suy ra s phan tir ctia khong gian mau 1a n(Q) =C}.
Goi A 1a bién ¢b "Chon duoc 2 hoc sinh nam va 1 hoc sinh nit".

e Chon 2 nam trong 30—n nam, c6 Cj, , cach.

e Chon 1 nit trong » nit, c6 C) céch.

Suy ra s6 phan tir ctia bién c6 4 1a n (A) =C; .C.

I’l(A) _ C320—n Cl}l
n(Q)  c

Do d6 xéc suit cta bién cd 4 1a P(A4)=

2 1
Theo gid thiét, ta c6 P(A4)= % = C305’3 € _ %
30

Vay sb hoc sinh nir cua 16p 1a 14 hoc sinh.

[1D2-4.3-3] Mot hop c6 10 phiéu, trong d6 c6 2 phiéu trang thuong. C6 10 ngudi 1an luot 1y

ngau nhién mdi ngudi 1 phiéu. Tinh x4c sudt nguoi thi ba ldy duoc phiéu tring thuong.

4 3 1 2
A. —. B. —. C. —. D. —.

5 5 -5 5

Loi giai.

Khong gian mau 1a mdi ngudi 14y ngdu nhién 1 phiéu.
Suy ra s phan tir ctia khong gian mau la n(Q)=10!.

Goi A 1abién cd "Ngudi thir ba ldy duoc phiéu trang thuong" . Ta mé ta kha nang thuan loi cua
bién ¢6 4 nhu sau:

e Ngudi thir ba co6 C, =2 kha ning lay dugc phiéu tring thuong.
® 9 nguoi con lai c6 sd cach 1ay phiéu 1a 9!.

Suy ra s6 phan tir cia bién ¢6 4 1a n(A) =291,
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Cau 99:

Cau 100:

Cau 101:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

n(4) 29! 1
n(Q) 100 s

Vay x4c suat can tinh P(A) =

[1D2-4.3-3] Mot nhom gém 8 nam va 7 nit. Chon ngau nhién 5 ban. Xac suat dé trong 5 ban
duoc chon ¢ ca nam 13n nit ma nam nhiéu hon nit 1a
60 238 210 82
L . C.—. D. —.
143 — 429 429 143
Loi gidi

S6 phan tir ciia khong gian miu la: |Q|=Cj;.
S6 phan tir ctia khong gian thuan loi 1a: |Q A| =C,C,+C,C:

g 238
Xéc suat bien co 4 la: P(A)ZE.

[1D2-4.3-4] Trong ky thi THPT Qudc Gia, mdi 16p thi gdm 24 thi sinh dugc sip xép vao 24 ban
khac nhau. Ban Nam 1a mot thi sinh du thi, ban dang ky 4 mon thi va ca 4 1an thi déu thi tai mot
phong duy nhat. Gia str giam thi xép thi sinh vao vi tri mot cach ngau nhién, tinh xac xuat dé
trong 4 14n thi thi ban Nam c6 dung 2 1an ngdi cling vao mot vi tri.

253 899 4 26
. B. —. C. - D. —.
— 1152 1152 7 35
Loi giai.
Khong gian mau 1 s6 cach ngiu nhién chd ngdi trong 4 1an thi cia Nam.
Suy ra s6 phan tir cia khong gian mau 1a n(Q)=24".

Goi A4 labien co "4 lan thi thi ban Nam c6 dung 2 1an ngoi cung vao mot vi tri" . Ta mo ta khong
gian cua bién c6 4 nhu sau:

e Trong 4 1an c6 2 lan trang vi tri, c6 C; cach.

e Gia sir lan thir nhat c6 24 cach chon chd ngdi, lan thar hai tring v6i 1an thir nhat ¢6 1 cach
chon chd ngdi. Hai lan con lai thir ba va thir tu khong tring voi cac 1an trude va cling khong
trung nhau nén c6 23.22 céch.

Suy ra s6 phan tir ciia bién cb 4 1a n(A) =C;.24.23.22.

n(4) C;242322 (C;2322 253
n(Q) 24* 24 1152

Vay x4c suét can tinh P(4)=

[1D2-4.3-4] Trong ky thi THPT Qudc Gia nim 2016 c6 mon thi bt budc 1a moén Tiéng Anh.
Mon thi nay thi dudi hinh thure trac nghi€ém véi 4 phuong an tra 161 A, B, C, D . M6i cau tra 101
ding duoc cong 0,2 diém va moi cau tra 10 sai bi trir di 0,1 diém. Ban Hoa vi hoc rat kém mon
Tiéng Anh nén chon ngau nhién ca 50 cau tra 1oi. Tinh x4c xuét dé ban Hoa dat dugc 4 diém
mon Tiéng Anh trong ky thi trén.

cu.(3)" LA o ) A
A — 5 FTo . 0 . 0
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Cau 102:

Cau 103:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Loi giai.

Goi x 1a sd cau tra 10i dung, suy ra 50 —x 1a s6 cau tra 10i sai.
Ta c6 s6 diém cta Hoa la 0,2.x—0,1.(50—x) =4 < x=30.
Do d6 ban Hoa tra 161 dang 30 cau va sai 20 cau.
Khong gian mau 14 sé phuong 4n tra 16i 50 cau hoi ma ban Hoa chon ngau nhién. Mdi cau c6 4
phuong 4n tra 161 nén c6 4°° kha ning.
Suy ra sd phan tir ciia khong gian mau 1a n (Q) =47,
Goi X 1a bién cd "Ban Hoa tra 16i dang 30 cau va sai 20 cau". Vi mdi cau diing c6 1 phuong
&n tra 161, moi cu sai c6 3 phuong 4n trd 16i. Vi vay c6 Cay .(3)20 kha ning thudn loi cho bién
cd X.

Suy ra s6 phan tir ciia bién ¢b X 1a n(X)=C¥.(3)”.

30 20
Vay x4c suat can tinh P(X) _n ((g; _ C504(503)
n

[1D2-4.3-4] Mot chi doan c6 3 doan vién nir va mot s6 doan vién nam. Can 1ap mogt doi thanh
A 3 A A Nt < A , A A Nt J ~ 1Y 2 A ’
nién tinh nguyén gdm 4 nguoi. Biét xac suat dé trong 4 nguoi dugce chon c6 3 nit bang 5 lan xéc

suét 4 ngudi duge chon toan nam. Hoi chi doan d6 c6 bao nhiéu doan vién.
A. 9. B. 10. C.11. D. 12.
Loi giai.

Goi s doan vién trong chi doan dé 1a » (n >7.ne N*) ,

Suy ra s0 doan vién nam trong chi doan la n—-3 .

a2 . C..C!
Xac suat dé 1ap d6i TNTN trong d6 ¢6 3 nir la ——=.

4
Xéc suat dé 1ap doi TNTN c6 toan nam la —=

4
n

cc, 2c,
4

co e 2
Theo gia thiét, ta co =—. sC =20, —>n=9.
5 C4 n-3 5 n-3

n
Vay cho doan c6 9 doan vién.

[1D2-4.3-4] Mot hop dung 11 tim thé dugce danh s6 tir 1 dén 11. Chon ngiu nhién 6 tim thé.
Goi P 1a xéc suat dé tong sb ghi trén 6 tim thé ay 1a mot s6 1¢. Khi ¢6 P bang:
100 115 1 11
(100 B. 22 c. L. LY
231 231 2 - 231
Loi giai
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Cau 104:

Cau 105:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
n(Q) =C;, =462. Goi A:"tong sb ghi trén 6 tim thé 4y 1a mot sb 187,
Tir 1 dén 11 ¢6 6 sd1éva 5 s6 chan. Pé co tong 1a mot s 1é ta co 3 trudng hop.
Truong hop 1: Chon dugc 1 thé mang s6 1¢ va 5 thé mang sd chin c6: 6.C; =6 cach.
Truong hop 2: Chon duge 3 thé mang s6 16 va 3 thé mang s6 chén co: C,.C: =200 cach.
Trudng hop 2: Chon duoc 5 thé mang s6 1¢ va 1 thé mang s6 chin co: C;.5=30 cach.

236 118

Do dé n(4) =6+200+30=236. Vay P(4) =" =—
462 231

[1D2-4.3-4] Mot nhom 10 hoc sinh gdm 6 nam trong d6 c6 Quang, va 4 nit trong d6 c6 Huyén
dugc xép ngdu nhién vao 10 ghé trén mot hang ngang dé du 18 so két nim hoc. Xac suét dé xép
duoc gitta 2 ban nit gin nhau c6 ding 2 ban nam, dong thoi Quang khong ngdi canh Huyén 1a:

2 B. —. C.—. D. 2
30240 — 280 5040 60480
Loi giai

Ta c6: n(Q)=10!.
Gia st cac ghé duoc danh sb tir 1 dén 10.

Dé o cach xép sao cho giita 2 ban nit c6 dung 2 ban nam thi cac ban nir phai ngdi & cac ghé
danhsb 1, 4, 7, 10. Co tat ca s cach xép chd ngdi loai nay 1a: 6!.4! cach.

Ta tinh s6 cach sap xép cho ngoi sao cho Huyén va Quang ngdi canh nhau

Néu Huyén ngdi & ghé 1 hodc 10 thi co 1 cach xép chd ngdi cho Quang. Néu Huyén ngdi & ghé
4 hodc 7 thicéd 2 cach xép chd ngdi cho Quang.

Do d6, s6 cach xép chd ngdi cho Quang va Huyén ngdi lién nhaula 2+2.2=6.

Suy ra, s6 cach xép chd ngdi cho 10 ngudi sao cho Quang va Huyén ngdi lién nhau 1a
6.31.5!.

Goi A: “ Giita 2 ban nit gin nhau c6 ding 2 ban nam, dong thoi Quang khong ngdi canh
Huyeén”.

n(A4) 12960 1
n(Q) 100 280

n(4)=41.61-6.31.51=12960 = P(4) =

L 1
Vay xac suat can tim la —.
280
[1D2-5.3-4] Ba ban 4,B,C viét ngau nhién 1én bang mét s6 tu nhién thudc doan [1;14] . Xac

suat dé ba sb dugc viét ra co tong chia hét cho 3 bang
457 307 207 31
B. — C.——

R . . D. —
- 1372 1372 1372 91

Loi giai
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Cau 106:

Cau 107:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
S phén tir khong gian mau: n(Q)=14".
Vi trong 14 s6 tu nhién thuoc doan [1;14] c: 5 b chia cho 3 du 1; 5 sb chia cho 3 du 2; 4 s6
chia hét cho 3.Dé tong 3 s6 chia hét cho 3 ta ¢ cac truong hop sau:
THI1: Ca 3 chir s6 déu chia hét cho 3 co: 4°
TH2: Ca 3 s chia cho 3 du 1 c6: 5°

TH3: C4 3 s6 chia cho 3 du 2 co: 5°

TH4: Trong 3 s6 c6 mot sd chia hét cho 3; mot s chia cho 3 du 1; mot sb chia 3 du 2 duoc ba
nguoi viét 1én bang nén c6: 4.5.5.3!

Goi bién c¢b E:” Téng 3 s6 chia hét cho 3”
Tacéd: n(E)=4"+5+5+4.5.531=914

. 914 457
Vay xac suat can tinh: P(E)=—5=——-.
14° 1372

[1D2-5.3-4] Tir 12 hoc sinh gdm 5 hoc sinh gidi, 4 hoc sinh kha, 3 hoc sinh trung binh, gido
vién mudn thanh lap 4 nhém lam 4 bai tap 16n khac nhau, mdi nhém 3 hoc sinh. Tinh x4c sudt
dé nhom nao ciing co hoc sinh gioi va hoc sinh kha.

36 18 72 144

A. 385 B. 385 C. 385 D. 385
Loi giai

S6 phan tir khong gian mau 1a n(Q) = C;,.C,.C;.C; =369600

Goi 4 1a bién cb: “nhém nao cling c6 hoc sinh gioi va hoc sinh kha”

Budce 1: xép vao modi nhom mot hoc sinh khé c6 4! céch.

Budc 2: xép 5 hoc sinh giéi vao 4 nhom thi c6 1 nhém cé 2 hoc sinh gioi.

+ Chon 1 nhom dé xép 2 hoc sinh giéi c6 4 cach

+ Chon 2 hoc sinh giéi c6 C: cach

+ Xép 3 hoc sinh gioi con lai c¢o 3! cach

Budc 3: Xép 3 hoc sinh trung binh c6 3!céch.

=n(A)=414.C;.31.31=34560

_ 34560 _ 36
369600 385

Vay P(A)

[1D2-5.3-4] C6 8 ban cling ngdi xung quanh mot cai ban tron, mdi ban cim mot ddng xu nhur
nhau. T4t ca 8 ban cung tung ddng xu ctia minh, ban c6 dong xu ngira thi dimg, ban c6 dong xu
sap thi ngdi. Xac suat dé khong c6 hai ban lién ké cing dimg 1a

47 4 1
A =L B. c. 2
— 256 256 256 16
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Cau 108:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Loi giai
86 phan tir clia khong gian mau 1a n(Q)=2° =256.
Goi A 1a bién cb khong c6 hai nguoi lién ké cung dung.
RS rang néu nhiéu hon 4 ddng xu ngura thi bién cd 4 khong xay ra.
Dé bién cb A xay ra co cac truong hop sau:
THI1: C6 nhiéu nhéat 1 dong xu ngira. Két qua cta trudng hop nay la 1+8=9.
TH2: C6 2 ddng xu ngira.
Hai dong xu ngira k& nhau: c6 8 kha ning.
Suy ra s6 két qua cua trudng hop nay 1a C; —8=20.
TH3: C6 3 ddng xu ngira.
Ca 3 dong xu ngira ké nhau: c6 8 két qua.
Trong 3 ddng xu ngira, cb dung mot cip ké nhau: c6 8.4 =32 két qua.
Suy ra s két qua cua truong hop nay 1a C; —8-32=16.
TH4: C6 4 ddng xu ngira.
Trudng hop nay c6 2 két qua thoa man bién cd 4 xay ra.
Nhu vay n(A4)=9+20+16+2=47.
n(A) 47
n(Q) 256
[1D2-5.3-4] Cho tap hop 4= {l; 2;3:4;..... ;100} . Goi S'la tap hop gém tat ca cac tap con cua 4

Xéc suat dé khong c6 hai ban lién ké cung dimg 1a P =

, mdi tap con niy gdbm 3 phan tir ctia A va c6 téng bang 91. Chon ngau nhién mot phan tir ciia S
. Xéc suit chon dugc phan tir c6 ba sb 1ap thanh mot cap sb nhan bang
4 3 2 1
A. B. — C. — D. —
— 645 645 1395 930
Loi gidi
Cach 1:

Goi ba sb layra la {a;b;c} khong xép vi tri va phan biét.

] ) a+b+c=91 5 .
-Néu a,b,c batki . ,vayco G, bd nghiém.
a,b,ce

-N&€u a,b,c co hai s0 bang nhau, gia sit a =b néntacd 2a+c=91. Vay cphaila so 1¢ suy ra

c6 45 sb ¢ nén cd 45 bd sb co tong bang 91 va c¢6 2 s6 bang nhau.
Két luan c6 (Cy)’ —3.45):6=645. Viy n(Q)=645.

Tir 4={1;2;3;4;....;100} , ta c6 cac bd s6 sau {1,9;81}, {7;21;63},{13;26;52} thoa méan yéu

cau bai toan.
A , A A ’ \ 3
Vay xac suat can tinh la —.
645

Cach 2:

Tap con gdm 3 phan tir cia S va c6 tong bang 91
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Cau 109:

Cau 110:

CHUYEN PE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
+ Dang {1;a;b} ,1<a<b,a+b=90:cb 43 tap.
+ Dang {2;a;b}, 2<a<b,a+b=289:cb 42 tap.
+ ...
Do d6: |Q] =S| =(43+42)+(40+39)+(37+36)+..+(4+3)+1=645
Goi N 1a bién ¢b "Chon duoc phﬁn tr ¢6 ba s 1ap thanh mot cép s6 nhan"

Khi d6 Q, = {{1;9;81}:{7;21;63};{13;26;52}} .

|Q | 3

Vay P(T)="2M1 - .

y P Q] 645

[1D2-5.4-4] Xép ngiu nhién 10 hoc sinh gdm 2 hoc sinh 16p 12A, 3 hoc sinh 16p 12B va 5 hoc

sinh 16p 12C thanh mot hang ngang. Xac suat dé 10 hoc sinh trén khéng c6 2 hoc sinh cing 16p
dtng canh nhau bang

A AL B — c. D.

= 630 "126 ©105 " 42
Loi gidi

n(Q)=10!

Goi H 1a bién cb “khéng c6 2 hoc sinh cting 16p dting canh nhau”
+ Pau tién xép 5 hoc sinh 16p 12C thi ¢6 5! cach xép
+ Giita 5 hoc sinh 16p C va & hai dau c6 6 khoang tréng

TH1: Xép 5 hoc sinh cta hai 16p A va B vao 4 khoang trong & giita va 1 khoang trong & 1
dau thi c6 2.5! cach xép

TH2: Xép 5 hoc sinh vao 4 khoang tréng gitta 5 hoc sinh 16p C sao cho c6 diing mot khoang
tréng c6 2 hoc sinh thudc 2 16p A, B thi c6 2!.2.3.4! cich xép.

11
Suyra, n(H)=5!(2.54+212.3.4!)= p(H) =50
[1D2-5.4-4] Cho mot da giac déu »n dinh. Chon ngau nhién 3 dinh cua da giac déu d6. Goi P
£ . X 5
la xac suat sao cho 3 dinh d6 tao thanh mot tam giac tu. Biét P = o SO cac udc nguyén duong

cua n la
A. 3 B. 4 C.6 D. 5
Loi gidi

Do n 13 s 16 nén ta dat n=2k+1 (keN)
S6 phan tir khéng gian mau: n(A) = C§k+1

Goi A: “3 dinh dugc chon tao thanh tam giac tu”
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Cau 111:

CHUYEN PE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
Gia su tam gidc ABC cb ;l,lAi nhon va C tu
Chon 1 dinh bat ki 1am dinh A4 c6 2k +1 cach
Khi d6 con lai 2k dinh, tir diém duge chon ta chia lam 2, mdi bén 1a & dinh

Pé tao thanh tam giac tu thi 2 dinh con lai phai dugc chon tir £ dinh cung thugc mot phia so

v6i diém da chon do d6 c6 C; +C; cach chon

Nhung véi cach tinh nhu vay s6 tam giac duogc lap lai 2 14n nén

C+C})(2k+1)
n(A):( u "2)' =C}(2k+1)
G (2k+1) 45
av P(A4)=—"" J_"-
Vay ( ) C§k+l 62
|
<:>62L.(2k+1)=45(2k—+1)'
(k-2)1.2! (2k—2)1.3!
- 62.k(k—1)2(2k+1) s 2k )(26)(2%=1)
& 62k ~31k* - 31k = 60k> ~15k
k=16
1
k=—=(L
o |k=-2(1)
k=0(L)

Vay n=33. Khi d6 cac udc nguyén duong cua » 1a 1;11;3;33.

[1D2-5.6-4] Baban 4, B, C mdi ban viét ngau nhién 1én bang mot s6 tu nhién thudc doan
[1;17] . X4c suét dé ba s duge viét ra c6 tong chia hét cho 3 bang

172
. 728 B. 1079 C. 23 D. 1637
4913 4913 68 — 4913

Loi giai
Taco n(Q)=17".
Trong céc s ty nhién thudce doan [1;17] c6 5 s6 chia hét cho 3 1a {3;6;9;12;15}, c6 6 sb chia
cho3dulla {1;4;7;10;13;16} ,c6 6 sbchiacho 3 du 2 1a {2;5;8;11;14;17}.
Dé ba sé dugc viét ra co tong chia hét cho 3 can phai xdy ra cac trudng hop sau:
THI. Ca ba sd viét ra déu chia hét cho 3. Trong trudng hop ndy co: 5° cach viét.
TH2. Ca ba sd viét ra déu chia cho 3 du 1. Trong truong hop ndy co: 6° cach viét.
TH3. Ca ba s6 viét ra déu chia cho 3 du 2. Trong trudng hop ndy c6: 6° cach viét.

THA4. Trong ba s6 duoc viét ra co 1 sb chia hét cho 3, c6 mot sb chia cho 3 du 1, ¢c6 mot s6 chia
cho 3 du 2. Trong truong hop ndy co: 5.6.6.3! cach viét.
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

546" +6°+5.6.6.3! 1637
173 4913

Viy xéc suat can tim 1a: p(4) =

CAu 112: [1D2-5.6-4] Baban 4, B, C mdi ban viét ngau nhién 1én bang mot s6 tu nhién thudc doan
[1;19] . X4c suat dé ba s duge viét ra c6 tong chia hét cho 3 bang
102 2 22 1
(127 B 22 c. =¥ p. 2
6859 6859 — 6859 323

Loi giai
Taco n(Q)=19".
Trong cdc s6 tu nhién thudc doan [1;19] ¢6 6 sb chia hét cho 3 1a {3;6;9;12;15;18}, ¢6 7 sb
chiacho 3 du 1 Ia {1;4;7;10;13;16;19} ,c6 6 sdchiacho 3 du 2 1a {2;5;8;11;14;17} )
Dé ba sé dugc viét ra co tong chia hét cho 3 can phai xay ra cac trudng hop sau:
THI. Ca ba sd viét ra déu chia hét cho 3. Trong truong hop nay cé: 6° cach viét.
TH2. Cé ba sd viét ra déu chia cho 3 du 1. Trong truong hop ndy co: 7° cach viét.
TH3. Ca ba s6 viét ra déu chia cho 3 du 2. Trong trudng hop ndy c6: 6° cach viét.

THA4. Trong ba s6 duoc viét ra co 1 sb chia hét cho 3, c6 mot sd chia cho 3 du 1, ¢c6 mot s6 chia
cho 3 du 2. Trong trudng hop ndy co: 6.7.6.3! cach viét.

6°+7 +6°+6.7.63! 2287
19° 6859

Vay x4c suat can tim 1a: p (A) =

Cau 113: [1D2-5.6-4] Lép 11A c¢6 40 hoc sinh trong d6 c6 12 hoc sinh dat diém tong két moén Hoa hoc
loai gioi va 13 hoc sinh dat diém téng két mon Vat 1i loai gioi. Biét réng khi chon mot hoc sinh
cua 16p dat diém téng két mon Hoéa hoc hodc Vat li loai gi61 cd xac suét 1a 0,5. S hoc sinh dat
diém tong két giodi ca hai mon Héa hoc va Vat 1i 1a
A. 6 B. 5 C.4 D. 7

Loi giai

Goi 4 1a bién cb “Hoc sinh dugc chon dat diém téng két loai gi61 mon Hoa hoc”.
B 1a bién ¢ “Hoc sinh duoc chon dat diém téng két loai gi6i mon Vat li”.
AU B 1a bién cb “Hoc sinh dugc chon dat diém téng két mon Hoa hoc hodc Vat 1i loai gidi”.

AN B 1a bién cb “Hoc sinh dugc chon dat diém téng két loai €161 ca hai mon Hoa hoc va Vat
1i”.

Ta co: n(AuB)=O,5.40 =20.
Mait khac: n(AUB)zn(A)+n(B)—n(A.B)

= n(A.B)=n(A)+n(B)-n(AUB) =12+13-20 =5.
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Cau 114:

Cau 115:

Cau 116:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

[1D2-5.6-4] Goi S 1a tap hop céc s tu nhién 6 6 chit s duoce lap tir tap 4 ={0;1;2;3;...;9} .

Chon ngau nhién mot so tu tdp S. Tinh xé&c suat dé chon dugc so ty nhién co6 tich cac chir so

bang 7875.
A B. L c. 1B D.
5000 15000 5 3.10
Loi gii

S6 phan tir cia khong gian mau 14 s6 cach 1ap cac s6 ¢6 6 chir s tir tap 4, do d6 n, =9.10°.
Goi B 1a bién cb chon dugc sb ty nhién co tich cac chir s6 bang 7875=3°5".7=9.5"7.1.
S phén tir ciia B 1a C..C, +C,.C..Cy =60+120=180.

180 1

Suy ra x4c suét P(B)= 910° =m.

[1D2-5.3-4] Goi A4 la tap hop tat ca cac sO tu nhién c6 5 chir s6. Chon ngau nhién mot s6 tur
tap A . Tinh xéc suat dé chon duoc s6 chia hét cho 11 va chir s6 hang don vi 13 s6 nguyén té
2045 409 C 409 409

T 13608 ° " 90000 " 3402° = 11250 °
Loi giai

Goi 6 can tim ¢ dang abcde =11k

S6 cach chon sd c6 5 chit sb tir tap s ty nhién 1a n(Q)=9.10*

Goi 4 1a bién cb: chon duoc sb chia hét cho 11 va chir sé hang don vi 13 s6 nguyén tb.
Do s6 ¢6 tan cung 13 s6 nguyén td nén e = {2;3;5;7}

Suyra k cotancungla 2; 3;5; 7.

Ta c6 s6 can tim ¢6 5 chit s6 nén 10010 <11k <99990 < 910 <11k <9090.

Xét cae bd s (910;911,...919) 5 (920;921;...929) ; (9080;9081...9089)

. .. 9090-910
SO cac bd so 1a TleS bo.

mdi bo s6 s& c6 4 s6 k thoéa man. Do d6 n, =818.4=3272

3272 409

9.10° 11250

Xac suat cua bién co la P, =

[1D2-5.3-4] Goi S 1a tap hop cac sb tu nhién nho hon 10° dugc thanh lap tur hai chir s6 0 va

1. Lay ngiu nhién hai s6 trong S . Xéac suat dé lay dugc it nhat mot sd chia hét cho 3 bang.
w73 2279 55 53

A 8128 B. 4064 ¢ 96 D. 96

Loi giai
Co: ,#0 ; ay,.,a,€{0;1}.

Sophantircua S 1a: 2+412+122+41222+41.2222+1.2.2.2.2.2=64.
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Cau 117:

CHUYEN DE X — TOAN 10 - CHUONG X — XAC SUAT
LAy ngau nhién hai s6 trong S, c6: C, .
Goi A 1abién cb léy duoc it nhat mot sd chia hét cho 3.
— A4 labién cb khong 1ay duoc sb chia hét cho 3.
Ta xét xem trong 64 sb cua tap S co6 bao nhiéu s6 chia duoc cho 3:
+THI: S6¢6 1 chirsb @ : cd 2 sb va hai sé nay déu khong chia duoc cho 3.
+THI: S ¢6 2 chir sb E v6i @, =1:¢6 2 sdva 2 sb nay déu khong chia dugc cho 3.

+ TH2: S6 ¢6 3 chir 80 a,a,a, véi a;,=1:¢c6 4 6 va trong d6 c6 1 s6 chia duge cho 3.

+ TH3: S6 ¢6 4 chitso a,a,a,a, v6i a;,=1:¢6 8 s va trong d6 ¢6 3 s6 chia duge cho 3.
+ TH4: SO ¢6 5 chit s0 a,a,a,a,a; v6i @, =1:¢6 16 s0 va trong d6 ¢ 6 so chia dugc cho 3.

+ THS: S0 ¢6 6 chit s a,a,a,a,a5a, voi a;,=1:¢d 32 0 va trong d6 c6 11 s6 chia duge cho 3

Do d6 c¢6 21 sb chia dugc cho 3 va co 43 sb khong chia duoc cho 3.

- : - 53
Do do: P(A):C—‘fzﬁ. Vay P(4)=1-P(4)==2.
C,, 96 96
[1D2-5.3-4] Nguoi ta ding 18 cudn sach gdm 7 cudn sach Toan, 6 cudn sach Ly va 5 cudn sach
Hoa dé 1am phan thuéng cho 9 hoc sinh 4, B,C,D, E,F,G, H,I, mdi hoc sinh nhan dugc 2 cudn
sach khac thé loai. Tinh xac suat dé 2 hoc sinh 4, B nhan dugc phan thuéng gidng nhau.
5 5
A. —. B.Z. C. —. D.l.
9 9 — 18 18
Loi giai
Chon ra 7 hoc sinh nhén sach Toan. C6 C; =36 cach chon. Hai ban con lai chic chin nhan duoc

mot cudn sach Ly va mot cudn sdch Hoa. Vay con 4 cuon sach Ly va 3 cudn sach Hoa.

Trong 7 ban nhan sach Toan, chon ra 4 ban nhan sach Ly. C6 C;‘ =35 cach chon. Ba ban con

lai chéc chin nhan duge 1 cudn sach Toan va mot cudn sach Hoa. Nhu vay c6 36.35=1260 cach
chia 18 cudn sach cho 9 ban theo yéu cau dé bai.

Qua lap luén trén ta thay c6 4 ban nhan dugc hai cudn Toan va Ly, c6 3 ban nhan dugc hai cuon
Toén va Hoéa, c6 2 ban nhan dugc hai cuén Ly va Hoa.

Pé hai ban 4, B nhan duoc phé‘m thuong nhu nhau, cé cac truong hop sau:
+ Hai ban 4, B cung nhan duogc hai cudn sach 1a Toan va Ly: Con 2 ban nhan sach Toan va Ly.
Co C72 cach chon thém 2 ban nhéan sach Toan va Ly. Sau d6 chon ra 3 ban nhan sach Toan va

Hoéa. C6 C. cach chon. Hai ban con lai nhan sach Ly va Hoa. Trudong hop nay c6 C;.C: =210

cach chon.

Page 43



Cau 118:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

+ Hai ban A4, B cung nhan duoc hai cudn sach 1a Toan va Héa: Can chon ra 4 ban nhén sach
Toan va Ly va chon ra 1 ban nita cung v6i hai ban A, B nhan sach Toan va Hoa, 2 ban con lai
nhan sach Ly va Hoéa. Co Cf cach chon 4 ban nhan sach Toan va Ly, c6 C31 cach chon thém 1
ban ngoai hai ban 4, B nhan sach Toan va Hoa, Hai ban con lai nhan sach Ly va Hoa. Truong
hop nay ¢6 Ci.C; =105 cach chon.

+ Hai ban A4, B cung nhan duoc hai cudn sach 13 Ly va Hoa: Can chon ra 4 ban trong sé 7 ban
va chon ra 3 ban trong s6 3 ban con lai trir hai ban 4, B nhan sach Ly va Hoa va 4 ban nhan sach

Toén va Ly). Trudng hop nay co C;.C; =35 cach chon.
Viy ¢6 210+105+35=350 cach chia phan thuong dé hai ban 4, B c6 phan thuéng nhu nhau.

350 5

1260 18

Suy ra xéc suat la

Céch 2:

- Gid su chia thanh x cdp Todn-Ly ; y cap Ly-Hoa; z cap Toan-Hoa, ta dugc hé

xX+y+z=9

x=4

xX+y=6
=>qy=2

y+z=5
z=3

x+z=7

- S cach chia phan thuéng cho 9 hoc sinh 14 : C;.C2.C; =1260 cach.
- Sb cach chia dé 2 hoc sinh 4, B nhan phan thudng giéng nhau 14 :
+ Hai ban nhén cing phan thuong Todn-Ly: 1.C;.C:.C; =210 céch.
+ Hai ban nhén cing phan thuéng Ly-Hoéa: 1.C;.C; =35 céch.

+ Hai ban nhén cing phan thuéng Todn-Héa: 1.C,.C;.C; =105 céch.

Vay c¢6 210+35+105=350 cach dé hai ban 4, B nhan phan thuong gidng nhau
350 5

1260 18"

Vay xac suat can tinh la:

[1D2-5.3-4] Goi S 1a tap hop tAt ca cac sb6 co 5 chit sd khac nhau duogc l1ap tu céac chir )
0,1,2,3,4,5,6,7 . Chon ngau nhién mét s6 tir S . Tinh x4c suat dé s6 chon duge chia hét cho 5
, luén c6 mit cac chir s6 2,3, 4 va chung dimg canh nhau.

1 1 4 3

A —. B. —. C.—. D. —.
140 392 245 — 196

Loi giai
*)Ta c6: | S| =7.47 = 5880 = |0 = 5880 .
*) Ta tinh s6 cac s6 chia hét cho 5, lu6n c6 mit cac chir s6 2, 3,4 va chung dung canh nhau.

Xép cac chit s6 2,3,4 thanh mot nhom, coi la mot chit sb, co: 3!1=6 cach.
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Cau 119:

CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Do d6: ta can tinh s6 cac s6 c6 3 chit s& d6i mot khac nhau tir cac chit s6 0, 1, (234),5,6,7 sao
cho s6 d6 chia hét cho 5, va ludn c6 mit nhém (234).

+ Vi s d6 chia hét cho 5 nén chir sb hang don vi béng 0 hoac 5, c6 2 cach chon.

Chon vi tri cho nhém (234), ¢6 2 cach chon.

Viét chit s6 con lai, c6 4 cach chon.
Suy ra: s6 cac s6 can tim la: 2.2.4 =16 6.
+ Trong céc sb do, c6 mot s6 khong théa man 1a 0(234)5.

Do d6: céac sb cac s6 co 3 chir sé ddi mot khac nhau tir cac chir s6 0,1, (234), 5,6,7 thoa man

yéu cdu la: 16-1=15.
Vay s6 cac s6 co 5 chir s6 thoa man yéu cau dé bai 1a: 6.15 =90 5sd.

9% 3

5880 196

[1D2-5.3-4] Trong thu vién c6 3 quyén sach toan, 3 quyén sach 1y, 3 quyén sach hoa, 3 quyén
sach sinh. Biét cac quyén sach ciing mon gidng nhau, xép 12 quyén sach trén 1én gia thanh mot
hang sao cho khong c¢6 3 quyén nao cing mén ding canh nhau. Hoi c6 tt ca bao nhiéu cach
xép?
A. 308664 . B. 16800. C. 369600 . D. 295176.
Loi giai

Do cac quyén sach cung mon la giong nhau nén so cach xép bat ky 1a 30 cach.

10! .
N cach xep.

TH1:Ba cudn dtmg canh nhau ctia mdt loai sach c6

4.10! i
Khi do6, ca 4 loai sach sé co . cach xép.

8!

TH2: Ba cudn dtng canh nhau cua 2 loai sach ¢ . cach xép.

2 81
Khi d6, ca 4 loai sach s& c6 —— cach xép.
3!

. 6! .
TH3: Ba cudn ding canh nhau cta 3 loai sach cé 31 cach xép.

Cl.6!

Khi dd, ca 4 loai sach s€ co cach xep.

TH4: Ba cudn dtng canh nhau cta 4 loai sach c6 4! cach xép.
Xép 12 quyén sach trén 1én gia thanh mot hang sao cho c6 3 quyén cung mén ding canh nhau

4.10! C;.8! C,.6! .
co 03 G 82 + S8 41 60936 cach x¢ep.
(3" (3 3!
ao o 121 S S W G
Vay co (3 ')4 —60936 =308664 cach xép thoa yéu cau d¢ bai.
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CHUYEN PE X — TOAN 10 —- CHUONG X — XAC SUAT

Céu 120: [1D2-5.3-4] Mot nhom gdm 5 ban nam, 4 ban nir va cu thi Neymar dung thanh 2 hang, mdi
hang 5ngudi dé chup anh ki niém. Xac sudt dé khi ding, Neymar xen giita hai ban nam dong
thoi cac ban nit khong dtng canh nhau trong cting mot hang bang

1 1 1 2
A, —. B. —. C. —. D. —.
35 105 70 — 105
Loi giai
*) Ta co: |Q|:10!.

*) Chon hang cho cau thit Neymar, ¢ 2 cach chon.

*) Poi v6i hang ¢ cau thi Neymar, c6 2 cach xép nhu sau:

+) TH1: Trong hang cau thi Neymar c6 2 nam, 2 nit.

Vi Neymar xen giira hai ban nam nén xép 2 ban nam dimg hai bén Neymar, co: A52 cach.

Vi cac ban nit khong dimg canh nhau trong ciing mot hang nén ta xép hai ban nit ding & hai dau

hang, c6 Af cach xép.

Hang con lai gdbm 3 ban nam va 2 ban nit con lai.

Ta xép 3 ban nam, c6 3! cach, tao ra 4 vi tri gilra cac ban.

Xép 2 ban nit vao 2 trong 4 vi tri do, co: Af cach xép.

Do d6, trudng hop nay co: 42.47.31.4; cach xép.

+) TH2: Trong hang cau tha Neymar c¢6 3 nam, 1 nit.

Xép 1 ban nam, 1 ban nit va cau thu Neymar thanh mdgt hang, cé C;.CAS L.
Xép hai ban nam trong 4 ban nam con lai dimg hai bén ciia Neymar, c6 Af cach.
Hang con lai gdbm 3 ban nir va 2 ban nam con lai.

Ta xép 3 ban nir, c6 3! cach, tao ra 2 vi tri Xen gilra cac ban.

Xép 2 ban nam vao 2 vi tri do, c6: 2! cach xép.

Do d6, trudng hop nay cé: CL.Ch.3142.31.2! cach xép.

243473147 + C5.C}3147.3121)

Vay xac suét can tinh 1a: =
10! 105
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